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Ä magyar jegybank.
Budapest, junius 4.

A képviselőház által kiküldött huszon­
egy tagú bankbizottság tegnap és ma 
hallgatta meg azoknak a szakértőknek 
véleményét, akiktől az önálló magyar 
jegybank felállításának módjáról és le­
hetőségéről felvilágosításokat és útba­
igazításokat akart nyerni. A szakértői 
vélemények semmi olyant nem tartal­
maztak, amit eddig mindenki nem tudott 
volna, aki a bankkérdéssel foglalkozik s 
éppen azért azt hiszszük, kár volt ezek­
nek a szakértőknek meghallgatása, mert 
határozottan sötét képet festettek, sőt 
sötétebbet, mint aminő a való tényeknek 
.megfelel.

Nem akarunk a szakértői véle­
mények ellen beszélni. Végre is közgaz­
dasági életünknek olyan kiváló alakjai, 
hogy szavuk mindig figyelemreméltó, s 
felvilágosításaik akkor is gondolkozásra 
késztetnek, ha véleményünk ellenkezik 
az övékkel. De mi mindig azt mondtuk, 
s az Egyetértésben ismételten 
megírtuk, hogy a szakértők meghallga­
tását nem helyeselhetjük. Nem helyesel­
hetjük pedig azért, mert az önálló ma­
gyar jegybank felállítása sajátságos köz­
jogi viszonyainknál fogva csak másod­
sorban közgazdasági kérdés, elsősorban 
politikai, s hogy az önálló magyar jegy­
bankot még akkor is meg kell csinálni, 
ha az gazdasági szempontból az országra 
áldozattal is járna. De megmondtuk azt 
is, hogy éppen ezért nem szabad feltét­
lenül elfogadnunk ezeket a szakértői vé­
leményeket. Valamennyi szakértő azt 
mondta tegnap is; hogy a magyar jegy­
bank kérdését csak gazdasági szempont­
ból vizsgálja, s már eleve visszautasított 
mindent, ami a politikával a legtávolabb­
ról is kapcsolatban volna. Tehát már a 
kérdőpontok is hiányosak voltak, mert 
azt a kérdést is kellett volna hozzájuk 
intézni, hogy az átmeneti időnek nehéz­
ségein és esetleges krízisén túl minő 
gazdasági előny származnék abból, ha 
Magyarország önállóan rendelkezhetnék 
pénzügyeivel, s hogy a magyar gazda­
sági életnek minő fellendülése várható 
az átmeneti időn túl abból, ha nem vol­
nának egészen és teljesen az Osztrák- 
Magyar Banknak, ennek az osztrák in­
tézetnek kényére, kegyére kiszolgál­
tatva.

Ez hiányozván a kérdőpontok közül, 
erre nem is terjeszkedett ki nyilatko­
zatában egyik szakértő sem, pedig ez 
lett volna a legfontosabb, amit a kérdés 
eldöntésénél figyelembe kell venni. Mert 
az, hogy fizetési mérlegünknek főleg 
Ausztriával szemben levő passzivitása

eleinte talán kedvezőtlenül fogja befo­
lyásolni valutánk paritását, azt mindenki 
tudja, de az már sokkal fontosabb és 
sokkal inkább vizsgálandó lett volna, 
hogy az átmeneti idő veszteségeit fel­
érik-e majd azok az előnyök, melyek 
utóbb hitelviszonyainkra s ennek folytán 
az egész magyar gazdasági életre abból 
hárulnak, ha önálló jegybankunk lesz, 
amely pénzügyi politikáját kizárólag a 
magyar viszonyok figyelembe vételével 
szabja meg.

És ennek a kérdőpontnak hiánya 
annál sajnálatosabb, mert végre mégis 
csak ez lesz a döntő akkor, mikor a fö­
lött fog az országgyűlés határozni, hogy 
1911 január 1-én feláll it ja-e az önálló 
magyar jegybankot, vagy pedig meg­
újítja az Osztrák-Magyar Bank szaba­
dalmát.

És ha ez lesz a döntő, akkor lehe­
tetlen, hogy az önálló magyar jegybank 
mellett foglaljon állást.

De akkor minek kellett a szakértői 
véleményeket kikérni mellékes és éppen 
nem döntő jelentőségű kérdésekre. A 
vélemények mindenesetre nagyon tanul­
ságosak voltak, de a parlamenti bizott­
ságnak nem lett volna szabad figyelmen 
kivid hagynia, hogy azok nem lehetnek 
teljesen elfogulatlanok. Nem lehetnek 
pedig azért, mert a kérdésnek tisztán 
gazdasági oldalára terjeszkedtek ki, s a 
politikai fontosságát egyáltalán nem is 
érintették. De azonkívül sem lehettek a 
vélemények elfogulatlanok. Nem akarjuk 
a kihallgatott szakértőknek sem igaz 
meggyőződését, sem becsületes szándé­
kát, sem minden melléktekintettői füg­
getlen bátorságát kétségbe vonni, de 
értjük azt, mikor ők veszedelmet látnak 
abban, ha az Osztrák-Magyar Bank és 
az osztrák tőke hadat izén Magyaror­
szágnak s értjük, hogy ez őket aggoda­
lommal tölti el főleg akkor, mikor ennek 
a hadizenetnek bekövetkezése előrelát­
ható s mikor ezen a magyar pénzinté­
zeteik lesznek az elsők, akik ennek a 
háborúnak csapásait először lesznek 
kénytelenek elszenvedni.

De azt hiszszük, ez a körülmény az 
oka annak, hogy sötétebbnek látják a 
láthatárt, mint aminő az valóban. Az 
egész magyar gazdasági élet az átme­
neti idő alatt nem fog annyit szenvedni, 
mint amennyit néhány nagy pénzintéze­
tünk, mert éppen a múlt esztendő ta­
pasztalata a bizonysága annak, hogy a 
magyar gazdasági élet ma már eman- 
czipálni tudja magát nagy intézeteink 
esetleges nehézségeinek befolyása alól 
is, s hogy alapjai egészségesek lévén, 
még az esetleges pénzkrizist is min­
den lényegesebb rázkódás nélkül ki­
bírja.

Mert ne feledjük el, hogy annak a 
harcznak izleltetője volt a múlt esztendő, 
amit Ausztria és az Osztrák-Magyar Bank 
ellenünk indítani fog. Tavaly a kiegye­
zést akarta a gazdasági válság reánk 
zuditásával Ausztria tőlünk kicsikarni s 
ebben kész eszközül használtatta fel 
magát az Osztrák-Magyar Bank, s hasz­
náltatták fel az osztrák takarékpénztárak. 
Amaz a hitel brutális korlátozásával, 
ezek pedig a magyar hitelpapíroknak 
piaczra dobásával. S mégis éppen Beck 
osztrák miniszterelnök volt az, aki az 
osztrák parlamenti bizottságban nyíltan 
megmondta, hogy ha tavaly nem lett 
volna Magyarországon rossz termés, s a 
Bácskában és a Bánságban tizennégy 
métermázsa búza termett volna holdan­
ként, akkor minden erőlködés és osz­
trák aknamunka daczára sem jött volna 
létre a kiegyezés.

Tehát az Osztrák-Magyar Banknak és 
Ausztriának ellenünk megindítandó had­
járata nem fogja ezután sem válságba 
dönteni gazdasági életünket. Hogy lesz­
nek nehézségek, azzal tisztában vagyunk, 
de minden átmenet rázkódtatással jár. 
Ha azonban élni akarunk, akkor ettől 
visszariadnunk nem szabad, mert soha 
sem leszünk talán ismét abban a hely­
zetben, hogy az önálló magyar jegyban­
kot megcsinálhassuk, ha a mostanit el- 
szalasztjuk.

Az önálló magyar jegybank nélkül 
gazdasági életünk mindig csak béna 
lesz és ki lesz szolgáltatva Ausztriának. 
Ha tehát gazdasági önállóságra törek­
szünk, akkor meg kell csinálnunk az 
önálló magyar bankot még akkor is, ha 
tán hitelpapírjaink visszaözönlése, s a 
mesterségesen előidézett disagio száz 
milliónkba kerül is. Mert száz milliónál 
többe került nekünk az a magyarellenes 
pénzügyi politika, amelyet az Osztrák- 
Magyar Bank harmincz éve folytat, s 
még sem mentünk tönkre, sőt a nemzet- 
vágyon ennek daczára állandóan szapo­
rodott.

De meg kell hozni az újabb ál­
dozatot, mikor nyilvánvaló, hogy ennek 
árán gazdasági függetlenségünket szerez­
zük meg, s hogy örökre megszerezzük 
pénzügyeink felett való korlátlan önren­
delkezési jogunkat. S éppen ezért nem 
szabad csak gazdasági szempontból 
nézni a kérdést, mint ahogy azt a szakér­
tőkhöz intézett kérdések mutatják, ha­
nem meg kell csinálni az önálló magyar 
jegybankot akkor is, ha ez az á t m e~ 
n e t i időben reánk nézve gazdasági 
hátrányokkal járna, s tőlünk áldozatokat 
követelne is.
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’ Viczinális dolgok.
— A képviselöház ülése. —
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); Budapest, Junius 4. -

Nagy, erősebb' vágású törvényjavaslat nem 
lévén tárgyalásra készen, apróbb ügyekkel fog­
lalkozott ma a képviselőház. A berni vasúti 

'egyezség beczikkelyezéséről és a kassa—oder- 
bergi vasút külön állami biztosításáról szóló 
javaslatokat vita nélkül fogadták el. A viczi­
nális vasutak közül a budapesti helyi érdekű 
Vasutak villamossá való átalakítása keltett némi 
■érdeklődést. Szmrecsányi György, V e - 
resmarty Miklós és Pető Sándor felszó­
lalása után Szterényi József államtitkár vá­
laszolt a megjegyzésekre. Az államtitkár kime­
rítő felvilágosításai után a Ház elfogadta a 
javaslatokat. Az ügyvédek nyugdíjintézetéről 

sSzóló törvényjavaslatokhoz Darányi Ferencz, 
Jn’ agy Ferencz és Günther Antal szólott 
hozzá. Ezt a törvényjavaslatot is változatlanul 
fogadták el. Néhány kérvényt tárgyaltak le 
'aztán; majd a mentelmi ügyekhez akartak fogni, 
de előadó hijján le kellett mondani erről a szán­

dékról. ' ’ V- s , - *-i
!W<- < • ■
^ ^ Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.

, — Kezdődött délelőtt tiz órakor. —
Elnök : Justh Gyula, később Návay Lajos. 
Jegyzők : Dudits Endre és Vertäu Endre.
Az elnök : Megnyitja az ülést.
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter tör­

vényjavaslatot nyújtott be az állattenyésztés fejlesz­
téséről, (Éljenzés) megjegyezvén, hogy a javaslat­
ban intézkedés foglaltatik arra nézve is, hogy a 
községek támogatassanak, hogy közlegelőket sze­
rezhessenek. (Éljenzés.) Kéri, hogy a javaslat előze­
tes tárgyalás végett adassák ki a földmivelésügyi s 
pénzügyi bizottságoknak.

i A Ház ilyen értelemben határozott s Darányit 
újból megéljenezték.

Következett a napirend.
f A büntető novellát harmadszori olvasásban is 
elfogadták. v-
r Kisebb javaslatok.

A vasúti árufuvarozás tárgyában, Bérben létre­
jött nemzetközi egyezményhez kötött pótegyezmény 
beczikkelyezéséről szóló javaslatot Sümegi Vilmos 
előadó ajánlotta elfogadásra.
; Úgy általánosságban, mint részleteiben felszóla­
lás nélkül elfogadták.

Következett a Kassa-oderbergI vasúttársaságnak 
nyújtandó további külön állami biztosításról szóló 
törvényjavaslat tárgyalása.

Kublk Gyula előadó elfogadásra ajánlotta a Ja­
vaslatot.

A javaslatot általánosságban és részleteiben fel­
szólalás nélkül elfogadták. Több viczinális vasútról 
szóló javaslatot szintén elfogadtak. : ' p.

A budapesti ti. é. vasutak.
Kovács Pál előadó a budapesti helyiérdekű vas­

utak részvénytársaság gőzmozdonyu vasútvonalainak 
villamos üzemre való átalakításának engedélyezésé­
ről szóló javaslatot annak közszükségletére való te­
kintettel elfogadásra ajánlotta.

Szmrecsányi György : Miután a javaslat nem 
szolgálja kellőképpen a főváros érdekeit, a javasla­
tot nem fogadja el.

Veresmarty Miklós szerint a javaslat az eddigi 
helyzetet rosszabbitani fogja. 
r Pető Sándor is elfogadja a javaslatot.

r Szterényi József beszéde.
Szterényi József államtitkár arra hivatkozik, hogy 

a kormány hatalmi körén kiviil áll a szóban levő vas­
úti vonalak meghosszabbítása; az állam nem kénysze­
rítheti a társaságot a vonalak meghosszabbítására. A 
visegrádi vasút ügye tizenhat év óta van napirenden, 
de mivel a községek összesen csak százezer koronát 
akarnak adni a vasútra, a Szentendre—visegrádi vo- | 
na! megépítése pedig ötödíél millióba kerülne, ez az , 
igen csekély' jövedelmet ígérő vonal aligha volna ki- | 
építhető bárki részéről is. Ha akadna oly vállalat, mely | 
ezt a vasutat kész volna megépíteni, az állam a leg­
messzebbmenő támogatásban részesitenéi A kerepes— 
gödöllői vonal ki fog épülni, a jövő év őszére már 
alkalmasint készen is lesz. A lakásviszonyok és az 
élelmezés javítása érdekében a kereskedelmi kormány 
mindenképpen hozzá fog járulni a környékbeli hálózat 
fejlesztéséhez. A társaságnak mindenesetre érdeke, 
hogy a forgalom siirii és olcsó legyen. Amig azonban 
Budapest városa jövedelmet akar huzni a villamos 
vasútokból, addig nem igen lesz olcsó a közlekedés; 
Bécs városa nem húz jövedelmet a vasutjaiból. Kívá­
natos volna, hogy egy kézben legyenek az összes 
villamos vasutak, mert csak igy lehet Budapest kies 
környékét kiaknázni. Nem bizonyos, hogy a társaság 
a budapest-vidéki vonalakon a maximális tarifát fogja 
alkalmazni; ma is 40—45 százalékkal alacsonyabb a ta­
rifa a törvényben megállapított maximumnál. Ha a 
társaság osztaléka a hét százalékot eléri, akkor a kor­
mány követelni fogja a tarifa leszállítását.

Pető Sándor: Egy' kis könyvelési tudomány és 
sohase lesz hét százalék a nyereség.

Ugrón Gábor: Az már csalás!
Szterényi József államtitkár: Nem lehet föltéte­

lezni, hogy a társaság kijátszaná az állami ellenőr­
zést. Ami a vonatoknak a főváros közepébe való be­
jövetelét illeti, föltételezi, hogy ezt a székesfőváros 
közönsége nem fogja megakadályozni, annál kevésbé, 
mert a vonatok a már meglevő síneken jöhetnek be, 
s ni területhasználati szerződésre nincs szükség. Gon­
doskodni fog a kormány színházi vonatokról is. Kéri 
a javaslat elfogadását. (Zajos helyeslés.)

Ezután a Ház a Javaslatot általánosságban el< 
fogadta.

A részletes tárgyalás során felszólalás nem volt,

I' J Az ügyvédek nyugdija. 1

:li Az országos ügyvédi gyám- és nyugdíjintézetről 
szóló törvényjavaslatot Nagy Dezső előadó ajánlotta 
elfogadásra.

Darányi Ferencz azt kívánja, hogy az ügyvédi 
nyugdíjintézet jótéteményeiben ne csak azok részesül­
jenek, akik tiz évig tagjai lesznek az intézetnek, ha­
nem általában mindazok, akik már legalább tiz év óta 
tagjai valamelyik ügyvédi kamarának.

A Ház a javaslatot általánosságban elfogadja. Ä 
7. szakasznál.

Nagy Ferencz aggodalmát fejezi ki a miatt, hogy 
az az ügyvéd, aki két évig nem fizeti a nyugdijintézeti 
dijakat, elveszítheti ügyvédi jogosultságát. Nem ellenzi 
azonban ezt az intézkedést, mert az ügyvédek maguk 
is óhajtják.

Günther Antal igazságügyminiszter arra hivat­
kozik, hogy ennek az uj intézménynek a szervezetét 
maguk az ügyvédek csinálták, s ő csak magáévá tette 
az ügyvédségnek óhajtásait, ö különben nagyra be­
csüli az ügyvédséget, nemcsak azért, mert ő maga 
is az ügyvédi karból Jutott a miniszteri székbe, hanem 
azért is, mert fölfogása szerint, szabad állam ügyvédi 
kar nélkül el sem képzelhető.

A Ház a javaslatot részleteiben is megszavazza.
Ezután a kérvények tárgyalása következett. Né­

hány száz kérvényre vonatkozólag referálta a kér­
vény! bizottság javaslatát Moskovltz Iván előadó. A 
kérvényeket kiadták a kormánynak.

A mentelmi ügyek tárgyalása következett volna 
most, de mivel Hédervárf Lehel előadó nem volt je­
len, az elnök öt perezre fölfüggesztette az ülést. A 
szünet után, mivel Hédervári még mindig nem Jelent 
meg, az elnök megállapította, hogy ez már másodíz­
ben történik meg, a mentelmi bizottság elnöke utján 
figyelmeztetni fogják Hédervárit, hogy jelenjék meg 
az illésen, mikor ott szerepe van.

Szmrecsányi György a házszabályokról szól, azt 
kifogásolja, hogy a képviselők délelőtt kapják meg 
a törvényjavaslatokat és már aznap délután ugyané 
javaslatokat tárgyalják a bizottságban.

Szterényi József államtitkár indítványozza, hogy 
holnap az államvasuti beruházási törvényjavaslatot 
tárgyalja a Ház.

Hoffmann Ottó ellenzi ezt az indítványt; a ház­
szabályokban előirt módon meg kell tartani a tárgya­
lás megkezdése és a bizottsági jelentés beadása közt 
a három napi időközt.

A Ház Szterényi államtitkár indítványát elfo­
gadja s az elnök két órakor berekeszti az ülést.

Budapest, junius 4.
A képviselöház holnap, pénteken délelőtt 

10 órakor ülést tart. melynek napirendjén sze­
repeinek a mai ülésen általánosságban és rész­
leteiben elfogadott javaslatok harmadszori ol­
vasásban. a vasúti beruházási javaslat, az ál­
lami vasgyárak némely szükségleteiről szóló

A t Házból.

/. Problémák.
A folyosón töprengő politikusok tartanak 

nsgy stáeziókat. Hogyha hármat lépnek, már 
megállanak és gondolkoznak afelől, hogy váljon 
érdemes-e tovább mcnniök. Ha Justh Gyulát lát­
ják szembejönni, az jut eszükbe, hátha jobb lenne 
kinézni az ablakon, amig elmegy, nehogy ma­
gához kösse őket valamiféle fogadalomra a va- 
káczió sürgetésének pártjára. (Azt leginkább 
tudni kell, hogy most csakis két párt van: vaká- 
cziós és vakáczió ellenes, de aki a vakáczió el­
len is hajlandó állást foglalni, csak azért teszi, 
mert igy biztosabbra számítja, hogy gyorsabban 
jön a nagy szünet.)

Aztán, ha Wek'erle érkezik, ott lebeg min­
denkinek arczán a nagy kérdés: közös bank-e, 
vagy önálló bank.

('• A mai nap problémái közé tartozik a szak­
emberek ankétje kapcsán, hogy miképpen le­
szünk a bankkal és az olvasott emberek birál- 
gatják a meghallgatott szakemberek nyilatko­
zatait.

— Mi a benyomása méltóságodnak az an­
kétről? kérdezik a tájékozódást keresők gróf

Batthyány Tivadartól és kapnak rá igen érdekes 
feleletet.

Azt mondja gróf Batthyány Tivadar:
— Ez az ankét olyan, hogy akik nyilatkoz­

nak, mind Wekerlére néznek, amig a feltett kér­
désekre véleményüket elmond iák. Wekerlét 
olyan legfőbb kapaczitásnak tekintik, hogy úgy 
érzik magukat előtte, mintha vizsgáznának és 
mintha csak arra törekednének, hogy Wek'erle 
meg legyen elégedve az ö feleletükkel. Akadt, 
aki tévedésből egyszer milliárdokba kezdett 
számolni milliók helyett és Wekerle helyreigazí­
totta. Ez volt köztük a legnagyobb szenzáczió.

A nagy értékű szaknyilatkozatokat ezen az 
alapon tárgyalják a folyosó politikusai.

Egy másik csoportban aztán afelől elmél­
kednek, hogy igen nehéz lesz eligazodni, hogy 
mit akarnak: közös bankot-e, avagy önálló ban­
kot és egy rosszindulatú humorista kisüti, hogy 
a kérdések nem teljesek, mivelhogy az eddigi 
minták szerint hozzájuk kellett volna csatolni a 
következő tételeket is:

1. Czólszeriibb-c az államadósságokat réz­
pénzben felvenni, avagy aranyban?

2. A szepesi várakat eladjuk-e és hogyan 
adjuk?

3. Kinek van nagyobb hatásköre, a szolga­
idról! ak'-e, vagy a királynak?

4. Mennyiben van jogosultsága annak a 
közmondásnak, hogy jobb ma egy veréb, mint 
holnap egy túzok?

* * ’*

I /. Ellentől vény ja vaslat.
Ma tárgyalták és úgy általánosságban, mint 

részleteiben megszavazták az ignzságiigyminisz- 
ternek' az országos ügyvédi gyámintézetről és 
nyugdíjintézetről szóló törvényjavaslatát.

A tárgyalás nem volt hosszú, de magas szín­
vonalon állott. Az előadói tisztet nem kisebb te­
kintély töltötte be, mint a Józsefváros egyik leg­
nagyobb ügyvédje, Nagy Dezső.

fis Günther Antal olyan megható beszédben 
ecsetelte az ügyvédek helyzetét és úgy indokolta 
a gyámintézetet és nyugdíjintézetet, mintha di­
rekt arra pályáznék, hogy a hallgatóságot meg- 
rikassa és majdnem mindannyian felugrottunk 
kiáltani:

— Életünket és vérünket a mi drága ügyvéd­
jeinkért!

Az ügyvédek érdekében szívfacsaró argu­
mentumokat sorakoztatott elő Günther, aki arra 
Is hivatkozott, hogy ő maga szintén ügyvédi sor­
ból emelkedett ide a miniszteri székbe. (Emelkc- 

I dett, avagy beleesett, még eldöntetlen kérdés,
J azaz felfogás dolga.) S az érvek között ott van,

Püil



javaslat, kérvények és a munkásügyi bizottság 
jelentései.

Péntek, junius 5.

Minisztertanács. Kossutli Ferencz kereskede­
lemügyi miniszter lakásán ma délután dr. W e - 
kér le Sándor miniszterelnök elnöklésével miniszter- 
tanács volt, melyen gróf Apponyi Albert vallás­
os közoktatásügyi miniszter kivételével a kabinet va­
lamennyi tagja részt vett. A minisztertanács délután 
négy órától hat óráig tartott s tárgya folyó ügyek 
voltak.

A kópvlselöház munkarendje, A képviselöliáz pün­
kösdi szünete csak holnapután kezdődik, mert a kor­
mány tagjainak kívánságára holnap még lesz illés, 
amelyen a vasúti beruházásokról szóló törvényjavas­
lat kerül tárgyalás alá. A pünkösdi szünet után szer­
dán tartja a Ház első ülését, amelynek napirendiére 
elsősen ban az ingyenes népoktatásról és a községi- 
és körorvosok fizetéséről szóló törvényjavaslatok ke­
rülnek. A képviselők egy része Justh Gyulával, a 
HA? elnökével erősen sürgetik a nyári szünetet cs 
kifogást tesznek az ellen, hogy a kormány a mező­
gazdasági munka idején és nyári hőségben még 
együtt tartja a Házat. Ebben a kérdésben ma Justh 
Gyula gróf Andrássy és gróf Apponyi minisz­
terekkel tárgyalt, amelynek során gróf Apponyi 
hozzájárult, hogy a gazdasági iskolákról szóló javas­
latot őszre hagyják. Valószínű, hogy a kivándorlási 
javaslatot is letárgyalják a jövő héten, amelyen kivid 
már csak néhány kisebb igazságügyi javaslat kerül 
elintézés alá. így tehát a képviselőim előrelátható­
lag, az eredeti tervhez híven, junius tizenhetedikén 
tartja utolsó ülését. A nyári szünet három hónapig 
fog tartani.

A horvát bán a királynál. Báró Rauch Pál lior- 
vát bán ma is beható tanácskozásokat folytatott a 
kormány tagjaival. Délelőtt elsősorban Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi minisztert látogatta meg 
a bán, akivel félóráig a horvát vasút- és iparügyi 
kérdésekről tanácskozott. A bán ezután a képviselő- 
házba ment, ahol dr. \V e k e r 1 e Sándor miniszter­
elnökkel és S z t c r é II y i .József államtitkárral kon­
ferált. A tanácskozások befejezése után Rauc h bán 
a következőket mondotta az újságíróknak :

— Azok az állítólagos differencziák, amelyek a 
horvát sajtó szerint köztem és a közös kormány kö­
zött felmerültek, soha egy pillanatra sem állottak 
fenn. Egyenetlenségről, vagy nézeteltérésekről, sem 
a likai vasút, sem pedig más ügyek dolgában szó 
sem lehet, mert köztem és a magyar kormány tagjai 
között legteljesebb egyetértés uralkodik. A most lc-

liogy ha az ügyvédek maguk akarnak gondos­
kodni egymás gyámolitásáról és nyugdijáról, ak­
kor az állam köteles nekik segítséget nyújtani.

Ott ül az igazságiigyminiszterrel szemben 
Darányi Ignácz földmivelésiigyi miniszter, aki 
valamikor szintén ügyvéd volt és helyeslőleg bó- 
lintgat. De ő már nem csupán azért bólintgat, 
mert ugyancsak ügyvédségből emelkedett a mi­
niszteri székbe, hanem mint miniszter is pártfo­
golja az argumentumokat.

Tessék csak megkérdezni Darányit: nem 
gondoskodik-e az állam gyámolitásról olyan he­
lyeken, ahol sohase indíthattak volna autonóm 
körben mozgalmat. Versenylovakat és tenyész­
állatokat is szubvenczionál az állam.

Hát hiszen c körül nincs is semmi hiba. Az 
argumentumok egészen rendben vannak.

De méltóztassanak elhinni, hogy a mai na­
pon az szerzett volna magának országos nagy 
sikert, óriási tapsot s az kapta volna minden vi­
dékről az üdvözlő táviratok rengeteg tömegét, 
aki felkét vala és az ügyvédi gyámintézettcl 
és nyugdíjintézettel szemben egy ellentörvény­
javaslat alkotására tesz indítványt.

Szólt volna pedig ez a törvényjavaslat oly 
gyámintézet és nyugdíjintézet megalapításáról és 
állami támogatásáról, mely intézmény arra szol­
gálna, hogy a perekkel tönkretett és nyomorba

folyt tanácskozások alatt számos javaslatot tettem a 
kormánynak, amely mindenben hozzájárult az én fel­
fogásomhoz. Ezek a javaslatok olyan intézkedéseket 
tartalmaznak, amelyek képesek arra, hogy a Hor­
vátországban létező zűrzavaros állapotokat tisztázzák 
és őszre rendet teremtsenek. Szombaton délben 
egyébként Becsben leszek s a királynál kihallgatásra 
jelentkezem. A kihallgatás Schönbrunnban szomba­
ton a déli órákban történik meg s ez alkalommal je­
lentést teszek a királynak a horvát helyzetről és a 
jövőre vonatkozó terveimről.

A horvát bán holnap még folytatja tárgyalásait. 
Crnkovics Miklós belügyi osztályfőnök, aki ma 
hosszasan tanácskozott Szterényi József állam­
titkárral, holnap visszautazik Zágrábba.

A néppárt az ingyenes népoktatás ellen. A köz­
oktatásügyi bizottság tegnapi ülésén — mint az mai 
tudósításunkban is olvasható — Molnár János, a 
néppárt alelnöke éles támadást intézett gróf Appo­
nyi Albert kultuszminiszter ellen az ingyenes nép­
oktatásról szóló törvényjavaslat miatt. A képviselő- 
ház mai ülése alatt a folyosón igen élénken vitatták 
a néppártnak ezt az állásfoglalását, miközben ki­
pattant, hogy gróf Apponyi Albert igen erélyesen 
utasította vissza Molnár János támadását. A mi­
niszter beszédének ezt a részét a hivatalos jelentés 
elhallgatta. Molnár János apát-kanonok, a néppárt 
legagilisabb tagja ugyanis szörnyen haragszik Appo- 
nyira az elemi népiskola ingyenességéről szóló ja­
vaslat miatt. A tegnapi bizottsági ülésen meg is tá­
madta ezért és a többi között azt mondotta, hogy 
Apponyi egyáltalában nincs tekintettel a katoli­
kus egyházra és a katolikus egyházfentartókra. Maid 
igy folytatta:

— Általában sokat csalatkoztam ' gróf Apponyi 
Albert kultuszpolitikájúban. Sokkal többet vártam 
tőle! De igy van az, ha a kultuszügy legfőbb őre a 
liberálisok kedvét keresi.

Gróf Apponyi Albert miniszter ezt felelte:
— Első sorban nem érti, milyen jogon várt tőle 

Molnár János olyan kultuszpolitikát, amely neki tet­
szenék. Legalább olyan jó katolikus, mint Molnár Já­
nos, de ezenkívül magyar állampolgár és magyar 
miniszter is, akinek első sorban u magyar állam ér­
dekeit kell szem előtt tartani. A népiskolák államo­
sítása nem programm.ia, nem is törekszik erre, hogy 
miért, már többször elmondotta. Megállapítja azon­
ban, hogy az olyan beszédek, mint amilyent énpen 
az imént mondott Molnár, vezetnek az iskolák álla­
mosításához. Egyébként azt a magyar minisztert, aki 
Molnár János szája ize szerint csinálna kultuszpoli­
tikát. vagy vád alá kellene helyezni,
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juttatott alperesek segítéséről és nyugdijbiztosi- 
tásárc'l gondoskodjék.

A gyámintézet és nyugdíjintézet megnlapi- 
tdsání! törvénynyel kellene biztosítani, hogy a 
dúsgazdag ügyvédek ama keresményükből, me­
lyet az alpereseken szereztek, tízezer forint után 
két százalékot, ötvenezer forint után öt százalé­
kot és százezer forint után tiz százalékot fizes­
senek be a tönkretett alperesek rokkantgyámolitó 
és nyugdíjintézete javára. Így esetleg azt is el 
lehetne érni, hogy regenerálhatnák őket és egy 
idő múlva ismét hasznothajtó alperesekké lenné­
nek az ügyvédek részére.

Kiben van azonban bátorság, hogy ily mali- 
cziózus ellentörvényjavaslatot benyújtson?

Mert amiképpen nagy igazság van a jelmon­
datban: „Mindnyájunkat érhet baleset“, aképpen 
igaz az is. hogy:

— Mindnyájan lehetünk alperesek!
* **

///. Mt a baj?
Mint ahogy ülés elején, úgy az ülés végén 

megint a vakáczió aktuális, amikor egy szava­
zásnál mindössze hat képviselő van jelen a te­
remben.

— Magyarországon nem lehet parlamenta­
rizmust csinálni nyáron. — halljuk a véleményt.

vagy elmegyógyitó intézetbe kelleni 
csukni! ,i

Ez a nyilatkozat természetesen igen nagy ha< 
tűst tett a bizottságban; Molnár János nem is tu­
dott rá válaszolni. De gróf Apponyi Albert a 
nemzetiségi G o I d 1 s Lászlónak is nagyon haíáro, 
zottan felelt, amikor ezeket mondta:

— Én azzal, hogy a nemzetiségek csak negative 
úliamellenesek, nem elégszem meg. Én azt kívánom, 
hogy a nemzetiségek pozitive ápolják a magyar ha- 
zaiiságot. Akik ezt nem cselekszik, azokkal is el tu­
dok majd bánni. /

Meg kell azonban azt is állipitani, hogy az in­
gyenes népoktatásról szóló javaslat tárgyalásán a 
bizottság tizennyolez tagja közül hét képviselő je­
lent meg csupán és a javaslat sorsát az elnök sza­
vazata döntötte el. A bizottság tagjai közül 
megjelentek: Sághy Gyula elnök, M el ez er Vil­
mos, Vértan Endre, László Mihály, Gáspár 
János, Molnár János, G o 1 d i s László. Amikor 
szavazásra került a sor, Melczer Vilmos, Mol­
nár János és Goldis László a javaslat ellen sza­
vaztak és igy az elnök „i g e n“ szavazata mentette 
meg a javaslatot attól, hogy a bizottság visszauta­
sítsa. A módosításoktól is el kellett ilyetén formán 
áliani, mert a javaslat felett mindvégig a leszavazás 
veszedelme lebegett. ,<■

Mindezek a jelenségek a képviselőház folyosóján 
és este a pártklubbokban is élénk megbeszélések 
tárgyai voltak és éppen ezért meglehetős feltűnést 
keltett Molnár Jánosnak az a ma este kiadott nyi­
latkozata, amelyben az egész dolgot lcczáfolja. Nyi­
latkozata igy hangzik:

Ezennel kijelenteni, hogy abból, amit ma egyes 
esti lapok a képviselőház közoktatásügyi bizottságá­
nak tegnapi ülésében gróf Apponyi Albert és köztem 
állítólag lefolyt személyes vitáról Írtak, egy szó sem 
igaz, mert sem én gróf Apponyi Albertnek, sem ö az 
én csekélységemnek személyét egy szóval, egy hang­
gal sem támadtuk. Megerősítheti ezt maga gróf Ap­
ponyi Albert és a bizottsági tárgyaláson jelen volt 
összes urak. ,,

Ezekután pedig csak annyit kell konstatálnunk, 
hogy a hir éppen e tárgyaláson jelen volt képviselők 
utján terjedt el.

‘ ‘ _ ..... I
A fürdötörvényjavaslat. Az országtiáz delegú- 

cziós termében gróf Batthyány Lajos elnöklete 
alatt számos képviselő és a Balneologiai Egyesület 
elnökségének részvételével ma délelőtt értekezlet 
volt a fürdötörvényjavaslat tárgyában. Az értekez­
let az Országos Balneologiai Egyesület informácziól 
alapján a magyar fürdők és források helyzete és 9z 
azoknak nyújtandó segélyezési és fejlesztési módóá 
zatok felől tájékozódott. Előadó dr. P a p p Samu volt 
s hozzászóltak a kérdéshez Bókay Kálmán, Széli

______________ _____________3

— Minálunk ilyenkor a gazdasági élet a legfon­
tosabb.

— Úgy van, — folytatja a másik". — És' 
hiába tűnnének fel az országházban a legragyo­
góbb szónokok, nem ér az semmit, ha a gazda- 
ember utána nem nézhet a vetésnek, a búza fej­
lődésének, a gyümölcsösnek és gabonának , „ « 

— És nem is az a legnagyobb baj. hogy a 
villamos tizein dolgában, meg a szomszédos for­
galomban elágaznak a nézetek. — teszi hozzá 
a harmadik, — hanem van más bat, ami nagyobti 
baj, sőt egyedüli nagy baj. í

Erre már mindnyájan kiváncsiak voltak a 
folyosón lévők, akiknek hiába csengettek a ha­
tározatképesség érdekében, akik nem mozdul-, 
tak, hanem kiint maradtak és tovább tanakodtak, 

— Mi a baj? — fordultak a beszélő felé.
— Az a baj, — felelte, — hogy komoly ve­

szedelem fenyegeti az egész országot. Az állandó' 
szárazság pusztítja a növényt és azzal rémit, 
hogy az idén nem lesz aratás. És ha nem lesz 
aratás, akkor tárgyalhatunk itt, ameddig tetszik, 
hozhatjuk a legiidvöscbb törvényeket, az ország 
nyomorúságba jut s az ilyen nyomorúságon at 
legmagasabb színvonalú parlamenti viták se se­
gítenek, w

, . . Akárki mondta ezt, véletlenül nagyot! 
igazat mondott
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Kálmán, Smlalovszky Valér, Zakariás Já­
nos, Fodor Kálmán, MárlásSy Mihály és B r á- 
1 a y Zoltán. Az értekezlet szeptemberben folytatódik, 
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IA bankszakértök meghallgatása.
— A bankbizottság ülése. —

Budapest, Junius 4.<
A bankbizottság ma délután fél hat órakor 

tartott ülésén folytatta a szakértők meghallgatá­
sát. Az ülésen gróf Batthyány Tivadar el­
nöklésével jelen voltak: Holló Laios előadó, 
Széli Kálmán, H o i t s y Pál, Ugrón Gábor, 
Éber Antal, gróf Teleki Arvéd. Gotthard 
Sándor, M é r e y Lajos, E i t n e r Zsigmond, 
Nagy Dezső, gróf D e s s e w f f v Emil, Ber- 
n á t h István, Földes Béla. Szemere Huba, 
Vlád Aurél. A pénzügyi kormány részéről: 
,W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök, P o p o v i c s 
Sándor és D é s y Zoltán államtiktárok.

Qróf Batthyány Tivadar az ülést megnyitva, je­
lenti, hogy Crnadak Milivoi. az első horvát ta­
karékpénztár igazgatója és K r e s i c s Valdemár 
bankigazgató e hó 12-én közös előterjesztésben fog­
ják beadni szakvéleményüket.

A szakértők közül elsőnek gróf Dessewffy 
Emilt, a főrendiház elnökét hallgatták meg.

Gróf Dessewffy Emil.
a főrendiház elnöke:

Én az állambank helyett központi, részvénytár­
sulati alapon álló banknak adnék elsőbbséget, amely­
nek részvénytőkéjét 225—230 millióban vehetjük fel. 
*/«. vagyis 40 százalék érezfedezetet véve alapul, a 
kibocsátandó 600—700 milliónyi bankjegyet tekintve, 
tekintélyes érezfedezet lenne beszerzendő, aminek 
beszerzése nem ütköznék legyőzhetetlen akadá­
lyokba.

Arra, hogy a felállítandó jegybank üzletkörébe 
bevonassanak-e mindazok az üzletágak, melyekre 
tegnap Wälder szakértő ur különösen kiterieszke- 
dett, nem akarok kiterjeszkedni. Ezek ismeretes dol­
gok, ezekhez én is hozzájárulok. Teliesen osztom azt 
a véleményt is, hogy egy uj jegybanknál a jelzálog- 
üzlet felkarolása nem kívánatos, mert minden uj in­
tézménynek először a közbizalmat kell megnyernie.

Az ország mezőgazdasági érdekeinek megóvása 
szempontjából kívánatos lenne a mezőgazdasági hi­
tel nagyobb mérvű kultiválása, ami különösen a 
mezőgazdasági köröknek régóta forrón táplált óhaja. 
Nemcsak én magam mondom, hanem tegnap is feltío- 
zatott és pedig igen helyesen, hogy milyen állapot­
ban van a mezőgazdasággal foglalkozó akár közép­
birtokos-, akár kisbirtokos-osztálv, ha összehasonlít­
juk helyzetüket a többi üzletággal foglalkozó terme­
lési körökkel. Abban a tekintetben vannak hátrány­
ban, hogy versenyképességük szempontjából itt Ma­
gyarországon gazda a személyes hitelt drágábban 
kapja meg még a legnormálisabb viszonyok közt is, 
mint Ausztriában.

A 11. pontot illetőleg, a magyar önálló jegybank 
megalkotásának alapfeltételéül én is a kötelező 
készfizető banknak felállítását tartanám kívánatos­
nak és nézetem szerint egyedül lehetőnek. Nem tu­
dom magamnak elképzelni és megmagyarázni, mi­
ként volna lehetséges az hogy egy szabad forgalmi 
területen, amely 1917-ig törvényeinkben biztosítva 
van, két jegykibocsájtó bank állana fenn olvkénnen. 
hogy jegyei közt ne legven disszparitás, ne legyen 
bizonyos tekintetben értékhullámzás. Úgy igenis tu­
dom képzelni, hogy Ausztriában is volna egy légy- 1 
bank, Magyarországon is volna egy jegybank és 
hogy e két jegybank tökéletesen egyforma alapelvek, í 
teljesen egyforma üzleti és működési kör mellett mű­
ködvén, azaz egymás között bizonyos kartellt csi­
nálván, mindketten biztosítanák egymásnak azt, hogy \ 
egyforma alapelvek mellett kezeltetnének a bankok.

A pénz értékének állandósága, mint mindenütt a 
világon, úgy nálunk is — én is abban a véleményben 
vagyok — gazdaságpolitikai és pénzügyi kérdés és 
nem annyira banktechnikai kérdés. Ha jó pénzügyi 
politika vitetik, az országnak jó a valutája Is, amire 
példa, mint erre tegnap igen helyesen rámutatott 
Barta Arnold t. szakértő ur, Olaszország. Ha tehát 
tőkeszegénységünket tekintem és mindazon befekte­
téseket, melyeket tennünk kell, ha nézem számos, 
még ki nem fejlett intézményünk kifejlesztését, évek 
szükségét és azt a tömérdek igényt, amely még ki­
elégítésre vár, akkor világos előttem, hogy pénzünk 
értékének állandóságára nem lehet bizton számítani 
passzív fizetési mérlegünk mellett, amelynek aktívvá 
tétele, csak évtizedek munkájának eredménye lehet 
Ez. továbbá úgy jelenlegi, mint jövendőbeli hitele­
zőink jóakaratától és hajlandóságától is függ. Ennél­
fogva az ország közgazdasági állapotát tekintve, 
csak károsnak tarthatom egy önálló banknak felállí­
tását azon időn belül, melyben törvényeinkben a kö­
zös vámterület biztosítva van. Ezen dilemmából né­

zetem szerint nincs szabadulás. A készfizetések fel 
nem vétele az uj jegybank sikeres működését Úgy­
szólván kizárja, a készfizetések felvétele pedig rend­
kívül terhes következményeket vonna maga után, 
amelyeknek viselésére az államot ez Idő szerint 
pénzügyileg még nem tartom eléggé megerösödött- 
nek.

Ezt kötelességemnek tartottam nyíltan a bizott­
ság előtt kimondani. Nehéz feltételnek és károsnak 
kell tekintenem ezen helyzetünket, tekintetbe véve 
azt Is, hogy az önálló banknak felállítását még záros 
határidőhöz (1911.) méltóztatnak kötni akkor, amidőn 
az előbb jelzett körülmények mellett a disagió vég­
zetes bekövetkezését nézetem szerint elkerülhetet­
lennek tartom.

Ezzel kívántam nyilatkozatomat befelezni.
A 12. kérdésre nem kívánok válaszolni.
Elnök : Kíván valaki ő nagyméltóságához vala­

mely kérdést intézni? (Nem !) Ha nem kíván senki, 
akkor ő exczellencziájának a bizottság köszönetét fe­
jezem ki, hogy szives volt véleményét előterjeszteni.

Következik őrgróf P a 11 a v i c i n i Ede v. b. t. t., 
a Hitelbank igazgatója.

örgróf Pallavlclni Ede
v. h. I. a Hilelhank igazgatöja:

Elméleti és statisztikai fejtegetésekbe bocsát­
kozni nem szándékozom; előrebocsátom azonban 
azt, hogy én itt azt a kontroverz kérdést, amely ma 
a közvéleményt leginkább foglalkoztatja, hogy t. I. 
külön bank, vagy közös bank legyen-e, eldöntöttnek 
tekintem, legalább itt, miután a feltett kérdésekből 
és a meghívóból is azt kell következtetnem, hogy 
a szakértők csak arra vannak hivatva, hogy' nyilat­
kozzanak arra nézve, hogy abban az esetben, hogy 
ha a külön bank clhatároztatik, mily eljárás köve­
tendő. Én is tehát ezen álláspontra helyezkedem.

Széli Kálmán- A questionnaire-nek ez az alapja, 
de maga a kérdés még nincs eldöntve.

örgróf Pallavlclni Ede: A jegybankot én mint 
önálló részvénytársasági, kereskedelmi jogi személyt 
vélem megalkotandónak. A megalapítandó bank alap­
tőkéjét, amennyiben a mezőgazdasági hite! igényel­
nek kielégítését is számbaveszem, pl. 120—125 mil­
lióban állapítanám meg. Az alaptőke beszerzése és 
elhelyezése kérdésében a legridegebb álláspontot 
foglalom el, kizárandónak tartom, amennyire csak 
lehet, a külföldi tőkét. Az. érezfedezet tekintetében 
szerény véleményem az, hogy lehetőleg kövessük az 
Osztrák-Magyar Bank mai rendszerét és diszpvti- 
c/ióit már csak azon oknál fogva is, hogy' eliét ve­
gyük a kibocsátandó bankjegyek értéke tekinteté­
ben a különböző megítélésnek. A jegybank műkö­
dési körét a mostani Osztrák-Magyar Bank alap­
szabályai egészen heh'esen állapítják meg, leghe­
lyesebb volna tehát ezt fentartani. Kizárandónak tar­
tom azonban a jelzálogüzletet és a jelzáloglevelek 
kibocsátását, mert az a jegybank természetével és 
hivatásával ellenkezik. Az üzletvitel körében az or­
szág közgazdasági érdekeinek megóvása szempont­
jából én az alaptőkét, tekintettel a credit agraire-nak 
szükségleteire, 20—25 millióval nagyobbnak szeret­
ném megállapítani. Azt vélném, hngv a bank fel­
hatalmazandó volna, hogy ezen alaptőkének bizonyos 
hányadáig az én példámnál maradva a 120—125 mil­
lió koronából, mondjuk 25 millió korona ereiéig fel­
jogosítva legven csak egy cz.ég girojával biró, de 
hosszabb lejáratú váltókat leszámítolni, mert a há- j 
rom havi lejárat a mezőgazdasági üzemben a bank- I 
hitel igénybevételét egyenesen kizárja.

Éber Antal- C=ak kereskedői legyen az aláírás
Pallavlclni Ede: Akként értem ezt hogyha vala- j 

mely szövetkezet, pl. a mezőgazdák szövetkezete 
a gazda váltóiát giróval látta el, ez leszámítolható 
legyen (Úgy van!), mert ma az az álláspont, hogy 
a szövetkezet aláírásán kívül még egy bejegyzett 
cz.ég aláírását kell megszerezni.

Széli Kálmán; Szóval a hitelkereső gazda, ha 
felmutatla valamely ezég giróját, az elegendő legyen 
a leszámítolásra.

Pallavlclni Ede; Ezen kívánság szerint a gazda 
elfogad váltót és azt szövetkezeteknél aláírásával 
girália, akkor az bemutatható és leszámítolható. 
Szükséges azonban, hogy oz. ne három hónapi, ha­
nem hosszabb leláratu legyen. Arra a kérdésre, hogy 
mindenesetre olyan ingok és kedvezmények, amllye- ] 
nek ma a magyar törvények által is biztosítva van- ! 
nnk az osztrák-magyar bank részére, az u| banknak 1 
Is megadassanak egv kivétellel és ez az. adómentes- , 
ség l ehet, hogy ez talán az én gvengém, de é> 1 
minden adómentességnek halálos ellensége vagyok.

Széli Kálmán- Én is. voltam is, vagyok is
Pallavlclni Ede; Az állam és a bank közli vi­

szonyban legfontosabbnak tartom azt, hogy az ál­
lam ne lehessen a bank adósa. Én kívánatosnak tar­
tom. de nem tartom szükségesnek, sőt kezdetben ve­
szélyesnek, különösen akkor, ha az nsztrák-magvar 
bank átalakíttatván osztrák bankká, a készfizetések 
felvételére ezentúl sem kötele/tetnék. Nem hiszem, 
hogy ezt megtenné azon szoros viszony miatt, amely- 1 
Ivei Ausztriával vagyunk, de a lehetőség megvan I 
és én ezen lehetőséget sem akarom koczkáztatni. A

pénzérték állandóságának biztosítására megjegyzem, 
hogy szükséges, hogy a bank helyesen legyen ve­
zetve, Igazgatva. A főszempont, hogy a pénzérték­
állandóságot nem annyira a bankban keresem, mert 
a banknak azt a fontosságot nem tulajdoníthatom, 
amelyet a közvélemény általában tulajdonit neki. Ha 
az osztrák-magyar banknak vagy az olasz banknak a 
múltját, történetét és jelen állását nézzük, mindig azt 
látjuk, hogy a valuta a pénzügyi helyzettel, az állami 
flnanczlákkal, az államháztartással összefüggésben áll. 
Hogy ez állandó legyen, az tisztán az államháztartás 
helyzetétől függ és ebben a tekintetben bízni kell a 
jövőben és a jelenben Is abban, hogy nem lesz va­
lami válság, bízni kell az államháztartás gondos ve­
zetésében és a helyes pénzügyi politikában.

Elnök: Kíván valaki ő excellenciájához kérdést 
intézni?

Hoitsy Pál: Miért méltóztatik veszedelmesnek 
tartani azt, hogy a magyar jegybank készfizető bank 
legyen? És miben áll a veszedelem, ha ugyanakkor 
a készfizetéseket fel nem vennék Ausztriában?

Pallavlclni Éde: Erre a kérdésre — bocsánat — 
de nyilvánosan válaszolni alig lehet. Négyszemközt 
szívesen szolgálok felvilágosítással. (Helyeslés.)

Elnök: Azt hiszem, a bizottság ő excellenciájának 
köszönetét fejezi ki érdekes előadásáért.

Következik dr. Jankovich Béla egyetemi 
magántanár.

Jankovich Béla
egyetemi magántanár:

Az egy bankrendszer alapján: részvénytársulati ala­
pon vúli legjobban rendezendönek a bankot. Az alap­
tőke nagyságát az üzleti kör határozza meg. Tekin­
tetbe véve az, hogy a maximális jegyforgalom Ma­
gyarországon most és a jövőben 1000 millió koro­
nára becsülhető, ennek értéke teljesen biztosítva van, 
ha az alaptőke 100 millió korona. Törvényhatóságok 
és testületek jegyzése nem kívánatos. Esetleges 
hiányt iól pótolhatunk külföldi tőkével, ez esetben 
a külföldnek a szavazati joga megadandó, mert nem 
vehet részt olyan üzleti körben, melyre befolyást 
nem gyakorolhat. Elégséges ama korlátozás, hogy az 
igazgatóság magyar állampolgárokból áll. A jegy fe­
dezeti rendszere közül a harmadfedezeti rendszer 
teljes biztosítékot nyújt, de mivel ezüst forintjaink is 
vannak, melyekij-k feleslege 96 millió koronára be­
csülhető, 40%-os fedezet kívánatos. A bank főüzleti 
ága a leszámítolás és pedig kereskedelmi váltó le­
számítolása. Továbbá foglalkozhat a bank lombard- 
tizlettel, de értékpapírt saját számlájára nem vehet. 
Az inkasszó-üzlet utián áttekintheti az egész piacz 
helyzetét és az egyének hitelképességét. Betétek 
gyanánt csak folyószámla és giróra szóló betét aján­
latos. Mint külön jogot megadhatjuk a banknak azt. 
hogy záloglevél kibocsátással is foglalkozzék és erre 
külön osztályt felállítson. Ez üzlet csak akkor ve­
szélyes a bankra, ha salát záloglevelét megveszi, 
ami feltétlenül megtiltandó. Az állam és jegybank kö­
zötti viszony főképp a felügyeletre vonatkozik és 
különösen az érezfedezet pontos betartására. A bank 
szolgálatait igénybe veheti az állam, külföldi coupon- 
fizetésre állami pénzek és készletek elhelyezésével 
és pénzváltásra a közönséggel szemben. Ha idővel 
minden megye székhelyén van bankfiók, a bank az 
összes állami és törvényhatósági pénztári teendőket 
elvégezheti Tekintette! az ul vállalkozásra, a bank- 
szahadalom ideje 20 -25 esztendőben állapítható meg. 
■\z állam részesedésénél tekintetbe kell vennünk azt, 
hngv a mi magánvállalataink magas osztalékot fizet­
nek.

Felette kívánatos az. hngv az finál'ó magvar 
bank már keletkezésekor készfizető bank legyen. Ez 
Iclen'eg nemcsak műtőiünk függ, hanem Ausztriától 
is. Ha addig a készfizetések elrendeltetnek, a kész­
fizetés mindenesetre elrendelendő a hankállitásnak 
második évében, amidőn az elszámolás az Osztrák- 
Magvar Bankkal megtörtént. Sokan veszélyt látnak 
a készfizetések felvételében. Ha e felfogás helves, 
valóban veszélyes kísérlet az. önálló magyar bank 
felállítása, inert ezzel külföldi tartozásunk hírt'-1 1 
megnövekszik és fizetési mérlegünk még in' '• 
passzív. Nézetem szerint rendezett valuta- és I • 1:- 
ügv mellett e passzivitás soha nem veszélyezte* ’ti 
valutánk értékét. Ha eddig mégsem egyezett beie 
Ausztria a készfizetések felvételébe, ennek három 
ok a van. Az. egvik az. hogy a Bruck és Plener-léie 
kísérletek után bizonyos babonás félelem van ebben 
az. irányban, másodsorban politikai okoknál fogva 
akadályozta azt, de harmadsorban azért is, mert a 
váltóárfolvamok stabilitásában 1506. óta tényleg él­
vezi az eddigi reform előnyeit, ami külföldi forgalma 
mellett első sorban érdeke, viszont mi el nem értük 
ezéiunkat. mert hitelünk nincsen kellő* - klfei'esztve 
a készfizetések hiányában. Az eddigi állapotok fen- 
tartása lehetséges ugyan, de nem kívánatos magyar 
szempontból. A jegybankra való átmenet megköny* 
nyitás» (."/'.'diából külön int''zk("*ésck néni szüksége­
sek, mivel azok bcnnfoglallntnak az 1 soo.iki bank- 
szabad doniban, amely szerint az Osztrák-Magyar 
Banktól megkapjuk készen az Osztrák Magyar Bank­
nak reánk eső részét Ezzel kapcsolatban azonban 
ajánlom összekapcsolni a bankügyét a valuta-reform-
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mai, amint az egymástól el nem választható. Ezt 
akkép vélem czélszerllnek, ha a magyar kormány 
mindaddig nem bocsátkozik tárgyalásba az Osztrák- 
Magyar Bankkal, amig a készfizetések Ausztriával 
együtt e! nem rendeltetnek. Ebből minekünk csak 
előnyünk lehet. Ha az osztrák kormány el nem fo­
gadja a kapcsolatot, a külföld előtt is indokolva van 
az önálló magyar bank felállítása, mert nem közös­
ködhetünk oly állammal e téren, amely 18 évi ha­
bozás után sem akarja végleg rendezni valutáját. Ha 
az osztrák kormány ezt elfogadja, amihez az eddigi 
törvények szellemében nekünk jogunk is van, ezzel 
is meg van könnyítve az önálló bank, mint kész­
fizető bank felállítása, ha a tárgyalás a közös bank­
kal eredményhez nem vezet. E szerint az önálló 
banknak nincs semmi akadálya sem pénzügyi, sem 
technikai szempontból.

Bernáth István kérdi, hogy mindazon rendszabá­
lyoknál, amelyeket javaslatba hozott, nem tartaná-e 
hatékonyabbnak a mezőgazdasági hitel szempontjá­
ból, ha az uj magyar bank a cashu credit intézményét 
honosítaná meg.

Jankovich Béla: Erre vagyok bátor megjegyezni 
azt. hogy nézetem szerint Skócziában és Dániában 
a mezőgazdasági közönségben sokkal nagyobb üzleti 
szellem van, mint nálunk. Mi e szempontból hátrább 
vagyunk: nem vagyunk eléggé kifejlettek arra, hogy 
egy nagy bankkal közvetlen összeköttetésbe álljunk. 
Sokkal czélszeriibb volna, ha nálunk Francziaország 
példáját követnék, hogy t. i. törekedjünk szervezni a 
credit agricolet.

Berná'h István arra mutat, hogy az utóbbi időben 
éppen a mezőgazdaság körében a szövetkezetek fej­
lesztése folytán az üzleti szellem örvendetes fejlődés­
nek indult.

Jankovich Béla: Meg lehet oldani sokkal jobban 
a vidéki takarékpénztárak közreműködésével, ha azok 
reális elvek alapján lesznek vezetve, minthogy ezek 
közvetlen érintkezésben állanak a mezőgazdasággal 
és ismerik annak viszonyait.

Szivák Imre: Várható-e az, hogy ha a készfize­
tések felvétele csakugyan törvényben kimondatik, 
akkor a külföldi töke nagyobb mértékben fog ilyen 
fixirozott valuta mellett Magyarországba is beözön­
leni és igy iparunk gazdasági fejlődésének jobban 
megnyerhető lesz. Tehát várható-e konkurrenczia az 
osztrák tőke és a külföldi tőke között hazánk köz- 
gazdasági fejlődés javára.

Jankovich Béla: Minél rendezettebbek valakinek 
pénzügyi viszonyai, annál szívesebben fognak neki 
kölcsönt nyújtani. Azonban, hogy azonnal be fog-e 
következni, hogy olcsóbb kölcsönhöz jutunk és köny- 
nyebben 'jutunk kölcsönhöz, mint jelenleg, azt előre 
biztosan állítani nem lehet azért, mert igen jól tudjuk 
azt, hogy e nemzetközi töke konzervatív. De ha már 
tényekkel áll szemben, azokat elfogadja és eskomp- 
táija. Ha látja, azt, hogy mi komolyan veszsziik az 
ügyünket, akkor idővel hitelképességünk tényleg jobb 
lesz, mint jelenleg.

Elnök: Senki sem kívánván már kérdést intézni, 
a bizottság őszinte köszönetét fejezi ki a tanár urnák. 
(Taps.) A bizottság azt hiszem, köszönettel veszi a 
tanár urnák azt az Ígéretét is, hogy őszre, minthogy 
a tárgyalásokat úgy is akkor veszik fel, kilátásba he­
lyezett elaborátumát majd a bizottság elé terjeszti. 
(Éljenzés.)

Ezután maróthi Fürst Bertalan udvari tanácsos, 
az Omke alelnöke, került sorra.

Maróthi-Fürst Bertalan
udvari landcsos, az Omkc alelnöke :

Az állam és a jegybank közötti viszonyra vonat­
kozólag a szakértő mindenekelőtt szükségesnek tartja, 
hogy az állam a maga pénztári szolgálatát a lehető­
ségig összpontosítsa a banknál Igv különösen a mai­
nál még kiteriedettebb mértékben volna igénybe 
veendő a bank közreműködése és az. adó és vámok 
befizetése, valamint az állam pénzkészleteinek elhe­
lyezése tekintetében, másfelől azonban mindenképpen 
ki kell zárni azt. hogy a bank, habár csak átmeneti­
leg is, az állam hitelezője legyen.

Az államadósságok kezelése tekintetében helyes 
és czélszcrii. ha a bank az államadóssági sz.clxénvek 
beváltását ellátja, de helytelen volna viszont, ha a 
bank bárminő részt, is vállalna az. állam kölcsönügy­
leteinek lebonyolítása tekintetében akár közvetlenül, 
akár közvetve rés/tvenne az államkölcsömik elhelye­
zése, vagy az állami hiteligényeknek innsiranyu ki­
elégítése körül. Az Ilyen irányú működése a jegybank­
nak csak kárára válhatik. A magyar jegybanknál, 
amely még ott is ki van teve annak a veszélynek, 
hogv az állammal való viszonyát gyaníts szemekkel 
nézik, ahol erre semmi alap nincs, fokozott v!''vigyá­
zattal és gondossággal kell ügyelni arra, hogy ez 
Irányban mindenütt kivívja magának a bizalmat. Ez 
okból a fenti kérdéseken kivid szükségesnek tartaná 
még annak a megállapítását is, hogy a magyar jegy­
bank a saját alaptőkéiének és tartalékainak is leg­
feljebb egyötödrészét helyezhetné el állampapírokban 
és kincstári utalványokban-

A szabadalom ideiére vonatkozólag azt mondja 
a szakértő, hogy a bank megfelelő működésének, 
vezetésének függetlenitése az első előfeltétel. Ez ok­
ból, de már a kezdet nehézségének leküzdése 
czéljából is czélszerü a bankszabadalmat első ízben 
hosszabb időre megadni. Helyesnek tartaná, ha a 
bank szabadalma első Ízben húsz esztendőre adatnék 
meg, természetesen fentartva a lehetőségét annak, 
hogy az első tiz év leteltével a felmerült tapasz­
talatok tekintetbe vételével a szabályzatnak meg­
felelő revízió és esetleges átdolgozásnak vettesse­
nek alá.

A közvetlen és közvetett pénzügyi szolgáltatá­
sokra vonatkozólag azt mondja:

Az eddigiekből következik, hogy az önálló ma­
gyar jegybank az adómentes bankjegykontingens 
túllépése esetén bankjegyadót köteles fizetni. Utaltak 
továbbá arra is, hogy a bank helyes működése szem­
pontjából és különösen avégbői, hogy a bank ne 
tartsa túlságosan a maga nyerészkedésének czélját 
és saját nyereségének növelését szem előtt, igen 
alkalmas az államnyeremény részesedésének meg­
állapítása. Ezektől, valamint a bank kereseti adójá­
tól eltekintve, pénzügyi szolgáltatásokat a banktól 
nem követelne és különösen nem tartaná helyesnek, 
ha a bank a privilégium megadása ellenértéké gya­
nánt az állam részére valamely közvetlen szolgál­
tatással terheltetnék meg. vagy ha az állam a sza­
badalom megadása ellenében a banktól akár kisebb, 
akár nagyobb összegű kamatkölcsönt venne igénybe.

Az önálló magyar jegybank készfizetői bank le­
gyen-e és pénzünk értékállandósága minő intézke­
désekkel volna biztosítandó, a szakértő erre vonat­
kozólag kifejti :

A legideálisabb megoldás kétségtelenül az volna, 
ha a magyar jegybank már keletkezésekor készfizető 
bank. De hogy elérkezett-e már annak az ideje, hogy 
viszonyaink megértek-e már a készfizetések felvé­
telére, az legalább is kétséges. Tudvalévő, hogy még 
a közös Jegybank szempontjából is igen sok komoly 
közgazda és különösen a gyakorlati élet igen sok 
embere aggályosnak tartja a készfizetések felvételét. 
Az önálló magyar jegybank szempontjából ezek az 
aggályok nemcsak fennállanak, de sokkal mélyreha­
tóbbak. Különösen addig, mig Ausztriával egységes 
vámterületen élünk és Ausztria nem veszi fel a kész­
fizetéseket, ezt a mi részünkről sem tartaná helyes­
nek. Bizonyos, hogy a készfizetések felvételének meg 
van a formális lehetősége, de kétségtelen az is, hogy 
kedvezőtlen viszonyok mellett a bank helyzete roha­
mosan gyengülne és az egyensúly fenntartása oly 
óriási áldozatokkal járna, hogy a készfizetések fel­
függesztése igen gyorsan bekövetkeznék.

A pénzlink értékállandóságának biztosítására 
csakis a megfelelő bankkamatláb-politikát és a kül­
földi váltók piaczának megfelelő irányítását tartja 
alkalmas eszköznek. A deviza-üzletet illetőleg az 
osztrák-magyar bank működése méltán szolgálhat 
mintául az önálló magyar banknak, ugyanúgy meg 
kell szereznie a külföldi váltóforgalom feletti urai­
mat, mint azt az osztrák-magyar bank megtette és 
ugyanoly körültekintéssel és önzetlenséggel kell a 
váitóárfolyamok stabilizálásának szolgálatában álla­
nia, mint azt annak üzleti tevékenységében látjuk. 
A másik sokkal hatékonyabb eszköz a kamatpolitika. 
E tekintetben el kell készülve lenni arra, hogy a mai 
kamatláb mellett, tekintsük annak akár nívóját, akár 
stabilitását, az önálló magyar bank aligha fog meg­
maradhatni és hogy különösen rossz termések esetén 
csakis igen erélyes kamatláb-emelések óvhatják meg 
a valutát.

A magyar jegybankra való átmenetei megköny- 
nyitése czéljából teendő intézkedésekre vonatkozólag 
ezt mondja: Amennyiben a kérdés magukat a szoros 
értelemben vett átmeneti intézkedéseket érinti, tigv 
ezek tekintetében kevés a mondanivaló, hiszen már 
az 1890. évi XXXVII. t.-cz. megteremtette az átme­
net módozatait. Amennyiben azonban arról van szó, 
hogy mennyiben érettek meg viszonyaink az önálló 
jegybank felállítására és mennyiben lehetne' a két­
ségtelenül beálló zökkenést megkönnyíteni, ki kell je­
lentenie, hogy ezt az általános gazdasági politika 
van hivatva megkönnyíteni. Minél jobban erősítjük 
közgazdaságunkat és különösen kereskedelmünket, 
annál könnyebb lesz az átmenetei a bank önállósá­
gára. Az önálló magyar jegybank létesítésének, vala­
mint kielégítő működésének első előfeltétele a helyes 
gazdasági politika, amely minden előítélet és osz­
tályérdek figyelmen kívül hagyásával, az ország gaz­
dasági erejét akarja minden uton-módon fejleszteni.

A bizottság legközelebbi ülését pénteken, e hó
12-én tartja, amikor Jetiinek Henrik, Lánczy 
Leó és Lányi Mór, szombaton, f. hó 13-án Ha­
lász Sándor, Mezei Gyula, Szabó Kálmán és 
T a u s z i g B. Hugó kerülnek sorra.

Az állattenyésztés fejlesztése.
Darányi miniszter törvényjavaslata. —

Budapest, junius 4.
Darányi földmivelésiigyi miniszter a képviselőház 

mai ülésén terjesztette be az állattenyésztés fejlesz­
téséről szóló törvényjavaslatot, melyet régóta sürget 
már a gazdaközönség. A gazdasági szaktestületekben 
és sajtóban jó idők óta foly a vita arról, hogy az or-, 
szág állatállománya csökkenőben van, részben 
növendék áilatpusztitás, részben a tejgazdaság fejlesz­
tése folytán. Németország az utóbbi tiz esztendő le­
forgása alatt nagymennyiségű növendék állatot expor­
tált tőlünk azért, hogy állattenyésztését fejleszthesse. 
Mindez pedig a magyar állattenyésztés fejlődésének 
a rovására esett.

Nem lehet mondanunk, hogy földmivelésügyi 
kormányunk már eddig is nem hozott áldozatokat az 
állattenyésztés föllenditéseért, hiszen már 1895-ben a 
törvényhozás a szarvasmarhatenyésztés országos 
emelésére egy millió koronás alapot létesített. A föld­
mivelésügyi miniszter azonban meggyőződést szer­
zett arról, hogy ez az alap nem elegendő arra, hogy 
számbavehető eredmény fölmutatható legyen. Egy év­
tized szerzett tapasztalatai alapján szerkesztette meg 
a miniszter a ma benyújtott törvényjavaslatot, mely 
ha törvényerőre emelkedik s egyes czélszerü intéz­
kedései végrehajtatnak, reménység van arra, hogy 
hazai állattenyésztésünk a fejlődés magas fokát éri 
el mihamarabb. A szocziális tekintetben is nagyfon- 
tosságu javaslat főbb intézkedései annak első sza­
kaszában foglaltatnak, éppen ezért szükségesnek tart­
juk azt teljes szövegében az alábbiakban közölni:

1. §. Az ország szarvasmarha-, sertés- és juh­
állományának számszerű gyarapítására és minőség­
beli javítására a következő állami kedvezmények, 
illetve segélyek szolgálnak:

1. a köztenyésztésre, vagyis közös használatra 
szolgáló apaállatok beszerzésének költségmentes ál­
lami közvetítése;

2. vételáruk egy évi kamatmentes előlegezése és 
annak különös méltánylást érdemlő esetekben legfel­
jebb busz százalékkal való leszállítása:

3. a köztenyésztés czéliaira állami közvetítéssel 
elhelyezett bikáknak beszerzésük napjától számítandó 
egy év tartamára elhullás vagy kényszervágás ese­
tére az állam költségén való biztosítása;

4. egyéb tenyészanyagnak költségmentes állami
közvetítéssel eszközölt bevásárlására fordított és leg­
tovább öt év alatt ugyanannyi egyenlő évi részletben 
törlesztendő kölcsönök esedékes kamatteher összegé­
nek feléig terjedhető állami segély; I

5. tenyészállatok díjazása;
6. közös használatra szolgáló apaállatok gondo­

zóinak jutalmazása:
7. Budapest székesfőváros területén vagy annak 

környékén tenyész- és haszon Tat-vásárok, kiállítá­
sok, díjazások és árverezések tartására alkalmasan 
berendezett, állandó jellegű telepnek létesítése:

8. oly törlesztéses kölcsönök kamatterhének köny- 
nyitése, melyek igénybevételével czéloztatik:

a) közös tulajdont képező és közösen használt le­
gelők létesítése vagy karban helyezése, javítása és 
felszerelése (fűmagvetés, irtás, tisztítás, egyengetés, 
árkolás. alagcsövezés, lecsapolás, delelők, védőhelyek, 
kutak, kerítések, félszerek, istállók felállítása);

b) ily legelőknek vagy ilyenek létesítésére hasz­
nálandó földbirtoknak örök áron való vásárlása;

c) kizárólag fiszöborjak felnevelésére szolgáló zárt 
legelőterületek (kifutók) létesítése;

d) közös tulajdont képező vagy legalább tizenöt 
évig tartó közös használatra bérelt havasi legelőkön 
szükséges istállók, itatók, kerítések, utak és hasonlók 
építése.

A javaslat második szakasza részletesen felso­
rolja, hogy az állami kedvezményekben kik részesül­
hetnek. mig a negyedik szakasz megváltoztatja az 
állattenyésztési alap czimét s felsorolja, hogy az ala­
pot és annak kamatjövedelmeit mily czélra fordíthatja 
a miniszter. A javaslat nyolezadik szakaszában a ke­
reskedelemügyi kormány felhatalmaztunk, hogy a tör­
vény 1. 8-ában jelzett építkezésekhez, illetve beren­
dezésekhez szükséges anyagot és felszerelési tárgya­
kat telies kocsirakományokban legalább ötven kilo­
méternyi és annál nagyobb távolságra a magyar 
királyi államvasutakon és állami garancziát élvező 
vasutakon az önköltség megtérítése mellett szállít­
hassa, illetve szállíttathassa.

A képviselőház földmivelésügyi bizott­
sága ma délután 4 órakor Papp Elek elnöklcsével 

i ülést tartott, mely ezt a javaslatot vette tárgyalás alá,
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!í Vásárhelyi Dezső melegen alánlia a javaslatot 
elfogadásra, mert egy régóta kívánt nagy gazdasági 
kérdés szerencsés megoldását látja abban. Módot 
nyújt a javaslat arra. hogy az állam segítségével köz­
ségi és közbirtokosság! legelők alakulhassanak. _

I Lázár Pál helyesli a javaslatot, de az anyagi esz­
közöket kevésnek találja. Azt hiszi, hogy a 650.000 
korona évi segély helyett legalább 2 milliót kellene
kh Mezössy Béla államtitkár jelzi, hogy a javaslat 
'tényleg közsziikségletet képez. Számos község ily 
irányú kérvénye várja az elintézést s főleg a kiseb) 
gazdák szempontjából vár üdvös eredményeket a ja­
vaslat elfogadásától. Körülbelül 20 millió értékig koz- 
lcgelö beszerzését teszi e javaslat lehetővé. Ez két­
ségtelenül hatalmas kezdet.

I A bizottság általánosságban és részleteiben a ja­
vaslatot elfogadja és a pénzügyi bizottsághoz sürgős 
tárgyalás czéljából átteszi.

íjv A javaslatot ma délutáni ülésében, közvetlenül 
ti földművelésügyi bizottság tanacskozasa után tár­
gyalás alá vette a pénzügyi bizottság is.

Vásárhelyi Dezső, a földmivelésilgyi bizottság és 
-Thoroczkay Miklós a pénzügyi bizottság előadója s- 
mertetése és Hammersberg László, Sághy G> ula, 
Búza Barna és Gál Sándor felszólalása után Ham- 
mersberg László és Búza Barna stiláris módosításai­
val általánosságban és részleteiben elfogadták.

a törvény feltételeinek be nem tartása miatt, csak
az illetékes egyházi föliatóság értesítése mellett zár­
hatók be. A bizottság ezt és az egész javaslatot a 
közoktatásügyi bizottság módosításaival elfogadta. 
Rátkay László kéri, hogy a törvény végrehajtási 
rendeletét terjeszszc a miniszter a Ház elé. Gróf 
Apponvi Albert kijelenti, hogy a rendelet példá­
nyai a képviselők rendelkezésére állanak. Azt, hogy 
minden végrehajtási rendeletet a képviselők megkap­
janak, azt a Háznak kellene elhatározni.

t ..................... Budapest, iunius 4.
a költségvetés a főrendiházban. A főrendiház 

pénzügyi bizottsága ma délelőtt őrgróf P a 11 a v i c i n i 
Ede elnöklete alatt ülést tartott, amelyen az 1908. évi 
költségvetésről szóló törvényjavaslatot és az azzal 
kapcsolatos jelentéseket tárgyalta. A kormány részé­
ről jelen voltak: Wekerlc Sándor miniszterelnök, 
Darányi Ignácz földművelésügyi miniszter, gróf 
Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter, továbbá Bolgár Ferencz és Meskó László 
államtitkárok. A törvényjavaslatot és a kapcsolatos 
jelentéseket Hertelendy Ferencz előadó ismer­
tetése alapján Gaál Jenő, Kautz Gyula, őrgróf 
Pali av lein i Ede és Wekerle miniszterelnök 
hozzászólása után elfogadták.

A főrendiház egyesült pénzügyi és közgazdasági 
bizottságának holnap, pénteken délután 5 órára hir­
detett értekezlete közbejött akadályok miatt elmarad. 
j;4 A főrendiház legközelebbi nyilvános ülését június 
hó 10-én délelőtt 10 órakor tartja és annak napirend­
jén lesznek: az 1908. évi költségvetés és a gazda­
sági-, igazoló- és mentelmi bizottságok jelentése. Foly­
tatólag valószínűleg iunius 13-án tart nyilvános ülést 
a főrendiház és azon a képviselőháztól időközben be­
érkezett és a képviselőházban már letárgyalt tör­
vényjavaslatokat fogják tárgyalás alá venni.

T Fölspánbeiktatás Horvátországban. Tegnap ment 
.végbe Jellasics János varasdi főispán installá­
ciója. A főispánt Belosevics alispán vezette a 
terembe. Az ellenzék a belépő főispánt nagy lármá­
val, abczugkiáltással fogadta s ezután C e r o v a c 
képviselő bizalmatlanságot indítványozott Rauch bán 
■ts a főispán ellen. Az irat felolvasása után az ellen­
zék negyvennégy tagia nagy lármával tüntetőén ki­
vonult a teremből. A főispán ezután a hivatalnoki 
kar előtt letette az esküt.

jü"7’ Az Ingyenes népoktatás. A képviselőhöz pénz­
ügyi bizottsága ma délután fél öt órakor tartott ülé­
sén foglalkozott az elemi népiskolai oktatás ingye­
nességéről szóló törvényjavaslattal. Az ülésen Széli 
Kálmán elnökölt és a kormány részéről gróf A p - 
ponyi Albert miniszter és Mezössy Béla állam­
titkár voltak jelen.

? A javaslatot Ver tán Endre, a közoktatásügyi 
bizottság előadója ismertette és ajánlotta elfogadásra. 
Hoitsy Pál a pénzügyi bizottság nevében aján­
lotta elfogadásra, mert ha az iskoláztatást kötelező­
nek mondja ki az állam, akkor az államnak kell gon­
doskodnia annak ingyenességéről. Földes Béla és 
Holló Lajos felszólalása után gróf Apponyi Al­
bert megjegyzi, hogy a javaslatban lévő számok 
maximális számok, úgy, hogy tandijkúrpótlás cziméti 
többé szaporodásról szó sem lehet. A javaslat be­
nyújtásával reméli, hogy az. egész müveit világ előtt 
emelte a nemzet tekintélyét. Szabó Kálmán taka­
rékosságra kívánja nevelni a népet. Búza Barna a 
tandijmegváltási összeg maximumát 15 korona he­
lyett 10 koronában kívánja megállapítani. Gróf A p- 
ponyi Albert fenntartani kéri a 15 koronás maxi­
mumot, mert az állam által igy vállalandó teher kü­
lönbsége csekély A miniszter a hatodik paragrafus­
hoz azt a módosítást ajánlja, hogy. felekezeti iskolák

Péntek,-juniüs 5. ,^

Sztrájk az osztrák főiskolákon.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, iunius 4.

A Walirmund-iigy hullámai az egekig csap­
kodnak már. A klerikalizmus teljes levcrctésct, 
csúfos fiaskóját jelentik azok az események, 
amelyeket lapunk legutóbbi számában regisz­
tráltunk s amelyek folytatólag ma bekövetkez­
tek. De egyszersmind a klerikalizmussal ka- 
ezérkodó osztrák kormányon is megboszulódik 
az ingadozó magatartás, melyet tanúsított. A 
keresztény szocziálistákra való tekintetből az 
osztrák kultuszkormány nem merte megvédel­
mezni az innsbrucki egyetemen a tanszabadsá­
got. A megtorlás az, hogy az egész ügy ódiuma 
a kormányra hárul, amely ilyenformán zsákut- 
czába jutott, erősen megingott és most két tűz 
közé került. A főiskolák szabadgondolkozó, libe­
rális ifjúsága kimondta az általános sztrájkot s 
a rektorok minden főiskolán valósággal előmoz­
dították az ifjúság minden törekvését. Ez nem­
csak azért történt igy, mert a rektorok maguk 
is liberális gondolkozásnak, hanem mert első­
sorban vannak hivatva megvédeni az egyetemen 
a tanítás szabadságát.

Úgy látszik, hogy az osztrák kormánynak 
kényelmes most arra hivatkozni, hogy a pün­
kösdi szünetek miatt történik az egyetemeken 
az előadások felfüggesztése. Azonban ez csak 
iámbor önámitás. A liberális hallgatóság elhatá­
rozta, hogy a sztrájkot fentartja a pünkösdi 
szünetek után is, ha Wahrmund professzort 
nem helyezik vissza jogaiba. Es minden jel arra 
mutat, hogy az ifjúság állni fogja elhatározását, 
ami végzetes következményekkel iáij maid az 
osztrák kormányra nézve. A reakeziós elemek 
az osztrák törvényhozási testületben követelni 
fogják tovább is Wahrmund eltávolítását; a 
diákság pedig fenn fogja tartani az általános 
sztrájkot. Ha ez igy lesz, — amire minden ki­
látás meg van — akkor az osztrák kormány 
csakugyan nem tehet egyebet, mint azt, hogj 
benyujtia a lemondását.

A klerikális egyetemi hallgatók pedig az 
összes egyetemeken elnémultak. Lehet, talán 
azért, mert ugyancsak kisebbségben vannak s 
a liberális ifjak ezreivel szemben tehetetlenek. 
De lehet azért is, mert a tanszabadság meg­
sértését ők is igen veszedelmesnek tartjuk s 
nem akarják elvállalni a felelősséget azért, ha 
sebeket ejtenek a tanítás szabadságán.

Az osztrák diákok sztrájkjáról a mai napon 
az alábbi tudósítások érkeztek:

A bécsi diákok teljesen csatlakoztak az inns­
brucki, a gráczi és prágai diákok sztrájkjához. A teg­
napi határozatnak megfelelően ma mind a négy becsi 
főiskolán az összes német liberális diákok megkezdték 
az általános sztrájkot. Valamennyi főiskolában ma 
reggel már hét óra előtt számos liberális diák jelent 
meg. hogy meggyőződjék, vájjon a klerikálisok nem 
tervcznek-c valami meglepetést. Az egyetem aulai.m 
reggel hét óra tájban körülbelül ezer liberális diák- 
volt együtt, valamennyi búzavirággal, vagy egyéb 
nemzetiségi Jelvénynyel a gomblyukában. Voltak köz­
tük szlávok és olaszok is, akik a Wahrmund-dologban 
együtt éreznek a liberális németekkel. Nyolczadfél 
óra után a diákok egyes nagyobb csoportokban sorra 
megnézték az összes termeket, vájjon nem tartanak-c 
bennük fölolvasást. A tanárok a diákok kíséretében 
viharos tetszésnyilvánítások mellett elhagyták a ter­
meket. Miután ily módon meggyőződtek, hogy sehol 
sincs előadás, a diákok újra megtöltötték az aulát, 
hogy az esetleg megérkező klerikálisok ellen állást 
foglaljanak, de az utóbbiak majdnem teljesen távol 
tartották magukat. Csak a katolikus thcologial kar 
hallgatói jelentek meg.

Reggel nyolez órakor megjelent Ebner egye­
temi rektor, akit a diákok tiszteletteljesen üdvözöltek 
és levették a kalapjukat, amikor a rektor beszélni

kezdett. Beszédében fölszólította a diákokat, hogy, 
se az egyetemen, se az utczán ne tüntessenek, hanem 
nyugodtan távozzanak. Ezután egy diák mondott be­
szédet, mire valamennyien nyugodtan elhagyták az 
egyetemet. Diákkörökben azt hiszik, hogy egyelőre 
a jövő hét elejéig nem lesz előadás; ha addig nem 
tudják az ügyet elintézni, akkor valószínűleg az ösz- 
szcs osztrák főiskolákon időnek előtte befejezik a 
nyári félévet. De liberális diákkörökben kijelentik, 
hogy abban az esetben, ha a Wahrmund-iigyct a 
téli félévig néni oldják meg kielégítő módon, az ösz- 
szes liberális diákok a jövő egyetemi évben is sztráj­
kolni fognak.

A műegyetemen is már reggel hét órakor 
gyülekeztek a hallgatók. Többen beszédet mondtak, 
amelyben fölszólították tanulótársaikat, hogy az ál­
talános sztrájkban kitartsanak. A beszédeket viharos 
tetszéssel fogadták s azután a diákok nemzeti dalokat 
énekeltek. Az előadásokon senki sem jelent meg s 
ennélfogva a termekben nem volt rendzavarás. Ki- 
lencz óra után a műegyetem rektora egy diákküldött­
ségnek kijelentette, hogy a műegyetemen az összes 
előadásokat megszüntette s arra kéri a diákokat, 
hogy a rendet ne zavarják meg. Amikor a küldött­
ség a diákok zömével az előadás fölíüggesztcsét tu­
datta, valamennyien viharos tetszéskiáltásba tör­
tek ki.

A földmivelésl főiskola hallgatói ma 
nem jelentek meg az előadáson, főiskolájukon a ren­
det nem zavarták meg. A főiskola tanári kara dél­
előtt tiz órakor elhatározta, hogy további intézkedé­
sig megszünteti az előadásokat. A rektor ezt azon­
nal tudatta is a diákokkal, akik erre zajos tetszéskiál­
tásban törtek ki.

A prágai egyetem falain ma hatalmas plakátok 
hirdették a sztrájkot. A plakátok ezeket a sorokat 
tartalmazzák:

„Az összes osztrák egyetemeken megkezdődött 
az általános sztrájk, legyetek s z o 1 i d á r i s o kV

A cseh diákok, akik tegnap még távol tartották 
magukat a mozgalomtól, ma a sztrájkhoz csatlakoz­
tak. A közép- és főiskolai cseh nemesi internátus hall­
gatói is elhatározták, hogy még ma megkezdik 
a sztrájkot. A cseh klerikálisok nem fejtenek ki 
semmiféle tevékenységet, mindössze negyvenen van­
nak, akiknek az ötezer liberális cseli diákkal szemben 
semmi szerepük sincs. A sztrájkoló cseh diákok kül­
döttsége ma délelőtt arról értesitette a cseh egyetem 
rektorát, hogy a diákok mától fogva sztrájkolnak, a 
rektor erre kijelentette, hogy nem helyesli ugyan a 
sztrájkot, de mindaddig nem fog nehézségeket 
támasztani, a mig a diákok a rendet nem za­
varják.

A prágai cseli egyetemen tanuló háromszáz zá­
grábi diák a szolidaritás kedvéért a sztrájkotokhoz 
csatlakozott. A cseli radikális egyetemi hallgatók 
szintén szolidaritást vállaltak a többi diákkal. A cseh 
egyetemen tanuló diákleányok már ma reggel kezd­
ték meg a sztrájkot és egyesületüknek két tagját küld­
ték a sztrájkbizottságba. A német egyetemen és mű­
egyetemen a sztrájk általános. Az egyetemen, 
a műegyetemen és n többi főiskolán is korán reggel 
erős diákcsapatok jelentek meg, hogy megakadályoz­
zák, hogy a klerikálisok esetleg a termekbe bejuthas­
sanak. A klerikális diákok ezt egyébiránt meg sem 
kísérelték és valamennyi előadás elmaradt. A cseh 
diákok már tegnap este megalakították sztrájkoló bi­
zottságukat és elhatározták, hogy minden kulturális 
kérdésben közösen fognak eljárni a német egye­
temi hallgatókkal. A rendet eddig nem zavarták meg.

A prágai néniét miiegyetemen ma nem tartottak 
előadásokat. A cseh műegyetemen zavartalanul Vív­
tak az előadások. A Svaz nevű egyesület tagjai, 
számra mintegy 250-cn, elhatároztak, hogy szintén 
csatlakoznak a sztrájkotokhoz. A résztvevők elenyé­
szően csekély számánál fogva azonban arra enged 
következtetni, hogy a cseh diákságnak csupán cse­
kély része hajlandó egyöntetűen a németekkel el­
járni.

A briinni német műegyetem tanári karának dr. 
Niethammer rektor elnöklésével ma délelőtt 
tartott gyűlésén elhatározták, hogy felirattal fordul­
nak a vallás- és közoktatásügyi minisztériumhoz az­
zal a kéréssel, hogy a sztrájkot igazságos utón, lehe­
tőleg minél előbb szüntessék meg. mivel ennek okai 
nem a főiskolákon belül keresendők. A német mii-
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1 egyetem előadásait minden körülmények között foly­
tatni fogják és azoknak felfüggesztéséről nem fognak 
intézkedések történni. A tanári kar határozatait dél­
után 5 órakor az aulában fogja a rektor a diákok 
tudomására hozni. A hallgatók továbbra is sztráj­
kolnak, különben teljes nyugalom van.

A gráczi egyetemen ma csönd volt. Vellen- 
li o f tanár és birodalomgyülési képviselő az inns­
brucki eseményekről egy hírlapíró előtt a követke­
zőképpen nyilatkozott:

_ Sajnálatosnak tartom azt a fordulatot, amely 
az utóbbi napokban a Wahrmund-ügyben beállott. 
A helyzetet nagyon komolynak tartom s arra veze­
tem vissza, hogy az innsbrucki egyetem tanári kara 
nem volt következetes, a helytartó pedig elhamar­
kodta a dolgot. A diákság czéljai és motívumai ideá­
lisak, tehát nem lehet tőlük a rokonszenvet meg­
tagadni. Számíthatnak a szabadelvű német képvise­
lők hatéi ozett támogatására.

A bécsi egyetem tanácsa ma este ülést tart, 
hogy állást foglaljon az innsbrucki események dol­
gában. Tanári körökben mondják, hogy az egyetemi 
tanács egy határozatban helyteleníteni fogja a tiroli 
helytartó elhamarkadott intézkedését, amelylyel fel­
függesztette az innsbrucki egyetemen az előadásokat 
cs az egyetem autonómiáját sértette meg. A tanári 
kar hangulatából Ítélve, ezt a határozatot egyhangú­
lag fogják meghozni.
t. A költségvetési vitának során Mazarik képviselő 
foglalkozott a Walirmund-ügygyel és kijelenti, hogy 

i egyáltalán nem arról, hanem az ortodox vallás cs 
a modern tudomány közötti ellentétek áthidalásáról 

■yan szó, arról a még Ausztriában is föltartózhatatlan 
történelmi küzdelemről, amely az állam és egyház,

■ valamint az iskola és egyház szétválasztására kell 
' hogy vezessen.
M'- fi r u b a r sajnálja, hogy a cseh nép képviselői 
fJWahrmundot védelmükbe veszik, akit a német sza­
badelvű és német nemzeti pártok elejtettek, amit meg

EföVETÉ IRT É'S
gatja, hanem Szerbiának a Medare és Stimia közötti 
vonal előtanulmányaira vonatkozó kérvényét is, a 
mely egyik része lesz a jővedöbeli Duna-Adria vasút­
nak. A hatalmak ezen egybehangzó nyilatkozatai 
alapján a porta kijelentette, hogy az utóbbi vasúti vo­
nalra vonatkozó előtanulmányokat engedélyezi.

Ami a Törökországhoz való viszonyt illeti, min­
denekelőtt kijelenti a miniszter, hogy nem azt akarja 
ismételni, ami Tripoliszra, határaira és beltartomá- 
nyaira vonatkozik. Tekintettel Olaszországnak a kü­
lönböző hatalmakkal fennálló egyezményeire és az 
ottani politikai, közgazdasági és kereskedelmi érde­
keire nézve már máskor kifejtett, mert repetita 
non juvat. Törökországhoz való legutóbb ismét ki­
tűnővé vált viszonyunk ugyanilyen maradhat, hacsak 
a porta a maga részéről nem tesz olyant, ami e vi­
szonyt megzavarná. Igaz barátság és őszinte érzel­
mek töltenek cl bennünket és valóban arra törek­
szünk, hogy a törökországi baráti viszonyt erősítsük 
és fejleszszük.

Ö felsége I. Ferencz József császár és király ju­
bileuma alkalmid szolgált, hogy ragaszkodásunknak 
adjunk kifejezést ezen fenkölt szellemű uralkodó 
iránt, aki nemcsak a saját népeinél, hanem az egész 
világon a legnagyobb tekintélynek és tiszteletnek 
örvend és kinek minden fáradozása a béke ügyét 
szolgálja. Egészen természetes, hogy az olasz király, 
mint az olasz nép érzelmeinek mindenkor hii tol­
mácsa, csatlakozott ezen tüntetéshez és pedig éppen 
azon a napon, amidőn az ünneplő uralkodó Vilmos 
német császár és a többi nemet fejedelmek hódolá- 
sát fogadta.

I is érdemelt.

M'

Tittoni nyilatkozatai.

fi— Ä maczedon reformok. A balkán vasút. Olasz- 
\h ország és Törökország. —

Róma, június 4.
ii¥-' Az olasz kamara mai ülésén Tittoni minisz­
ter a külügyi kormány költségvetésének tárgyalása 
: folyamán beszédet mondott, amelyben kifejtette,
, hogy kizárólag három kérdéssel kíván foglalkozni,
■ amelyek leginkáb foglalkoztatjuk a közvélemény t,
?nevezetesen a inaczcdóniai reformok és a balkáni 
’vasutak ügyével és Olaszországnak Törökország­
ihoz való viszonyával.
jé Az első pontot illetőleg Tittoni arra emlékeztet, 
’hogy már ez év márczius 11-én tartott beszédében 
utalt arra, hogy a pénzügyi bizottság jogosítványai­
nak kiterjesztése és a csendőrségi akcziő kifejlesz­
tése mellett az európai konczert fentartására van 

; szükség. Ennek megfelelőiéit Olaszország mihelyt 
értesült az orosz kormánynak a miniszter által kép­
viselt elvekkel teljesen egyező ni javaslatairól, ha­
ladéktalanul és Ausztria-Magyarországgal együtte­
sen teljes osztatlan beleegyezését adta azokhoz.

A balKán-vasutakat illetőleg a miniszter kifejtette, 
hogy eredetileg azon eszmét vetette fel, hogy ezen 
ügy szintén vétessék fc! a reformtervezetbe, hogy 
megakadályoztassék az, hogy egyes hatalmak külön 
törekvései e kérdést illetőleg megbontsák az európai 
egyetértést. Isvolsky miniszter vokonszenvvei ^nyilat­
kozott ezen gondolatról a dumában mondott érdekes 
beszédében, amelyben konstatálta, hogy Oroszország 
Cs Olaszország között az európai keretet illetőleg tel- 
jesen azonosak a nézetek. A fejlemények azonban 
olyanok voltak, hogy legalább ezidöszerint felesleges 
volna a visszatérés ezen eszméhez. Az az egyes 
hatalmak részéről kifejezett aggodalom, hogy az 
egyetértés felbomlik, nem vált be. Már — úgymond 
Tittoni — a legutóbbi beszédemben jeleztem, hogy 
Ausztria-Magyarország nem emel kifogást a Punn- 
Adria vasút ellen. Az ez ügyben folytatott eszme­
csere, amely az őszinte barátság bizony itékut szol 
gáltatta, azt bizonyította, hogy a monarchia mind­
inkább előzékenyeid) Olaszország érdekűivel szem- 
bán. Báró Achrenthaf ttiáins 13-án arról értesítette, 
hogy konstantinápolyi nagykövetének kijelentette, 
hogy kormánya rokonszenvvel látja az összes balkam- 
vasutakra vonatkozó terveket és ennek megfelelően 
nemcsak Bulgária és Görögország kérvényeit támo-

Osztrák' képviselöház. A beérkezett irományok 
között van Romanczuk interpellácziója egy ru­
tén parasztnak egy csendőr által való megöletése 
ügyében. Az interpelláczió felolvasása alatt a rutén 
és szocziáldcmokrata képviselők zajos közbekiáltá­
sokat hallatnak. Sommer követeli az elnöktől, jár­
jon közbe a belügyminiszternél, hogy a parlament 
előtt felállított csendőrség elvezénycltessék, mert ez 
a haszontalan preventív intézkedés alkalmas arra, 
hogy a diákságot tüntetésre ingerelje. Az elnök meg­
ígéri, hogy' interveniálni fog. A költségvetés foly­
tatólagos részletes tárgyalása során felszólal 
W a 1 d n e r képviselő, aki sajnálja, hogy a XVahr- 
mund-kérdésből politikai hatalmi kérdés lett, kije­
lenti, hogy az egyetemi tanár és a biró állását nem 
szabad a pártönkénynek kitenni.

Az osztrák véderöbizottság ülése. A véderőbi­
zottság mai ülésén Georgi landwehrminiszter a 
véderőtörvény megváltoztatásának folytatólagos tár­
gyalása során foglalkozott az osztrák honvédség 
tartalékosainak nyújtott fegyvergyakorlat-ltönnyité- 
sekkel, kijelentvén, hogy a hadügyminiszternek leg­
jobb akarata ellenére sem sikerült a fegyvergyakor­
latokat a közös hadsereg tartalékosaira nézve is 
megkönnyíteni. A véderöbizottság elfogadta ezután 
Ouggenberg határozati javaslatát, mely szerint 
felszólittatik a kormány, hogy haladéktalanul kezd­
jen tárgyalásokat a magyar kormánynyal a véderő­
től vény reformja tárgyában és tegyen az eredmény­
ről jelentést. Elfogadták továbbá Liebermann 
pótinditványát, mely szerint a véderőtörvény reform­
jánál a tárgyalások kiterjesztendok a kétéves szol­
gálat kérdésére s a Magyarország részéről e tekin­
tetben támasztott kívánalmakra is. XV i n a r s k i ja­
vaslatának első felét, amely felszólítja a kormányt, 
hogy tegyen intézkedéseket a kétéves szolgálat, a 
katonai büntetőtörvény cs a katonai perrendtartás 
reformja és a katonai perrendtartás, valamint a le­
génységi zsoldok emelésének megvalósítására, a bi­
zottság elfogadta, a másik részét azonban, melyben 
a kormány eddigi halogató eljárásáért rosszalásat 
fejezi ki, elvetették. Schumayer indítványára 
tárgyalás alá veszik a fegyvcrgyakorlatra behívott 
póttartalékosok kártalanítására vonatkozó javaslatot 
és mindjárt a részletes tárgyalásra térnek át. A vita 
folyamán kijelenti a kormány képviselője, hogy a 
Magyarországra szolgálatra bevonuló tartalékosok 
szintén számíthatnak kártérítésre. A legközelebbi 
ülés junius 11-én.

A porosz képviselőválasztások. X választások­
nak délig köztudomásra jutott eredménye szerint ed­
dig megválasztattak: 109 konzervatív, 52 szabad kon­
zervatív, 52 nemzeti liberális, 19 szabadelvű nép­
párti, 7 szabad egyesülésben, 87 czentrumpárti. 12 
lengyel, 5 szocziáldcmokrata, 2 dán és egy pártou- 
kivilii. A konzervativek eddig 5 mandátumot nyernek 
és kettőt vesztenek, a szabad konzervatívok négyet 
nyernek és négyet vesztenek, a nemzeti liberálisok 
egyet nyernek, hatot veszítenek, a szabadelvű néppárt 
kettőt nyer, a centrum egyet nyer, kettőt vsezit, a len­
gyelek hármat nyernek, egyet veszítenek, a reform­
párt egyet vészit, egyet nyer.

A 215 óráig ismeretes eredmények szerint meg­
választottnak tekinthető 117 konzervatív, 56 szabad 
konzervatív, 56 nemzeti liberális, 20 tagja a .szabad­
elvű néppártnak, 7 tagja a szabad egyesülésnek, 95 
czentrumpárti, 14 lengyel, 6 szocziáldcmokrata, 3 
pártonkivüli. Pótválasztásra van szükség 20 esetben.

v Zola a Pantheonban.l
«jrílfíij iüj

— Botrányok az átszállításnál. -- 
—, Saját tudósítónktól. —

’ ...... >"'* l:. - -
Budapest, junius 4. 4

A párisi nép ma megcselekedte azt, amit 
mindenféle nép megcselekedett már. Megcsu- 
folta azt a férfiút, aki messze előtte járt, aki 
igazságot hirdetett és aki nem rendelte alá mai 
gát egy tömeg akaratának, hanem előre ment 
és követelte, hogy kövessék. A párisi nép ma 
megcsufolta haló porában Zola Emilt, mert 
egekor bátorsága volt pártjára kelni egy zsidó 
katonatisztnek, akit a vad tömeg lánczok közt 
óhajtott látni az Ördögszigeten. Zola szembe­
szállt a féktelen indulatai által kormányzott, 
igazságtalan tömeggel s ezért szenvednie kell 
most a kivívott fényes diadal, az igazság teljes 
kiderülcse után, mert a felséges nép nem tudja 
lenyelni, hogy egy kedves, kegyetlen vágya 
nem teljesül. Ma, amikor Dreyfus igazsága ré­
gen, a napnál fényesebben kitisztázódott és 
amikor Zolának az igazságért folytatott küz­
delme kivívta az egész világ bámulatát és be- 
csülcsct, ma a párisi nép nagy része utczai 
botrányokat rendez és akad ember, aki rálö 
Dreyfus őrnagyra. Ennyi idő után nem tudott 
ráeszmélni egy borzasztó tévedésére és nem 
tudta lehűteni veszett vérét. 1 MfV \ 

Az esetről a következőket jelentik":
Tegnap este exhumálták Zola holttestét a mont- 

martrei temetőben. Minthogy a külső tölgyfakoporsó 
már szétporladt, az ólomkoporsót ui tölgyfakoporsóba 
tették, majd gyászkocsira emelték, amely este %8-kor 
a Pantheon felé elindult. A kocsi este 8-kor érkezett 
a Pantheon felé, ahol mintegy 8—10.000 főből álló tö­
meg tüntetett Zola ellen és mellette. Egy csapat diák 
tüntetést rendezett Zola holttestének a Pantheonban 
való elhelyezése ellen. A Pantheonba is be akartak 
nyomulni, miközben lármásan kiáltozták: fV '

— Le Zolával! Éljen a király. ,
A rácsozatnál álló rendőrök visszaszorították a 

diákokat. A tegnapi tüntetéseknél negyven embert 
letartóztattak. A tüntetők egyikénél töltött revolvert 
találtak. A kihallgatások során kiderült, hogy a tün­
tetést a Patrie Francaise monarchista egyesület szer­
vezte. -íi

Ma délelőtt történt mex a hamvak elhelyezése 
a szokásos ünnepély keretében, amelynek végén a 
csapatok elvonultak a koporsó előtt. Ezalatt a Pan­
theon környékén vad tüntetések folytak le. A tünte­
tők több Ízben áttörték a rendőrség kordonját, rá­
vetették magukat a virágos kocsikra és automobi­
lokra, amelyekről sikerült letépniük néhány koszorút 
és azt nagy orditozással a tömeg közé dobták. Zola 
Emil özvegye a Pantheon nyitott lépcsőién állva nézte 
végig a zavargást, amelynek láttára sirva fakadt. A 

A pokoli zsivajban egyszerre revolver dörrenése 
hallatszott. X'alaki kétszer rálőtt Dreyfus őrnagyra, 
akit kezeiején és a karján könnyebben megsebesített. 
A rendőrségnek azonnal sikerült kézrekeriteni a me­
rénylőt, akit Grcgorinak hívnak és antiszemita, 
naczionalista újságíró. A merénylőt a rengeteg tömeg, 
amely áhitatosan, kalaplevéve köszöntötte Zola ko­
porsóját, felháborodva fogta körül és minden bizony- 
nyál meglincselte volna, ha a rendőrség és a muni- 
czipiálís testőrség közbe nem lép. így is letépték 
Grcgori testéről a ruhát, sőt némelyek botokkal ütöt­
ték. A merénylet után nagy kavarodás támadt, a na- 
czionalisták próbálták kiszabadítani Grcgorit s ebből 
összeütközés lett. A rendőrség nyolezvan embert le­
tartóztatott. Időközben Pozzi szenátor, aki orvos, 
Dreyfust a Pantheon kerületi elöljáróságának épüle­
tébe vitte kocsin és hamarosan eltávolította karjából 
és kezefejéből a két golyót.

Mikor a második lövés eldördült, amely Dreyfus 
őrnagyot találta, fivére, Matliicu megfordult s meg­
ragadta Grcgori karját. Kezében még füstölgőit a 
revolver. Matliicu Dreyfus izgatottan kiáltott a me­
rénylőre:

— Golyóra volt töltve revolvere?
— Nem — felelt Gregori. — Egyszerűen tünte­

tés akart lenni az egész.
Ezt aztán kétszer is ismételte Grcgori, de Ma­

tinén közben észrevette, hogy fivére karján vér szi­
várog ki a fekete kabát alól. Torkon ragadta a me­
rénylőt cs egészen kikelve magából, így förmedt rá:

' ' ■ ... ........... ■ ....—ijl'ljl j-------------
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— ön alávaló gazember, mert még annyi bá­
torsága sincs, hogy bevallja gyalázatosságát!

A közönség rávetette magát Qregorira s szét 
is tépték volna, ha Mathieu Dreyfus a saját testével 
nem védi. E szavakkal tartóztatta vissza a felbő­
szült embereket:

— Nem a mi dolgunk, hogy ítélkezzünk fölötte. 
Majd a törvényszék végez vele.

Az egyik golyót megtalálták a virágcserépben 
a tribünök alján. Átjárta Dreyfus őrnagy karját, de 
csontot nem sértett. Dreyfus jól érzi magát és láza 
nincs.

Clérr.enceau miniszterelnök és az összes minisz­
terek tudakozódtak Dreyfus őrnagy hogyléte felől. 
Miután az őrnagy sebét az elöljáróságon bekötöz­
ték. automobilon családtagjai társaságában lakására 
ment.

A cettinjei bomba-pör.
— Szenzácziós fordulat. —

Budapest, junius 4.

A napok óta folyó bombamerénylők pőré­
ben ma váratlan fordulat állt be. Egy tanú 
olyan szereplőt kevert a pörbe, amely egyszerre 
egészen más világításba helyezte a bombame­
rényletet és megtette legelső politikai szenzá- 
cziónak. Ez uj szereplő a csinyjairól ösmeretes 
György szerb trónörökös, aki a merénylet­
nek mozgatója volt és aki ezzel a tettével po­
litikai czélok felé törekedett.

A szenzácziós fordulatról a következő je­
lentés számol be:

Az előre várt szenzácziós fordulat a cettin­
ijei bombamerénylők pőrének végtárgyalásán 
bekövetkezett. A teremben, amely zsúfolva volt 
hallgatósággal, egyszerre csak a törvényszék 
elé állott Nasties György boszniai hírlap­
író, aki régebben a bécsi egyetemen bölcsész 
volt és tanúnak jelentkezett. Vallomása egészen 
uj világításba helyezte az ügyet. Elmondta, 
hogy a merénylők mögött György szerb 
trónörökös áll és a bombát a kraguieváci 
szerb katonai tüzérségi arzenálban készítették 
aktiv szerb tisztek a trónörökös 
tudtával, sőt támogatásával.

Nasties 1906 végével Boszniából Szerbiába 
vándorolt ki és Belgrádban telepedett le. Beju­
tott a délszláv klubba s nemsokára ennek a 
pártnak lapjánál kapott alkalmazást, mert si­
került megnyernie a vezetők bizalmát. Megis­
merkedett Nenadovics .Tasa kapitánynyal, Péter 
király meghitt emberével és Zrb főhadnagygyal, 
az összeskiivö királygyilkosok egyikével, aki 
György trónörökösnek bizalmas 
embere. Február végével Nenadovics kapitány 
elmondta a tanúnak, hogy György trónörökös 
megbízásából a kraguieváci tüzérségi arzenál­
ban Vasics ezredesnél, az arzenál igazgatójá­
nál bombákat rendelt meg, amelyekre n e m- 
zeti czélokból van szükség. Megkérte Nas- 
ticsot, aki éppen nagyobb útra készült és Kra- 
gujevácba is el akart látogatni, hogy menjen el 
az arzenálba, nézze meg a bombákat és érdek­
lődjék a dolog iránt. Nenadovics ajánlólevelet 
irt Vasics ezredeshez, az arzenál parancsnoká­
hoz. így történt, hogy Nasties Kragujeváeban 
látta a bombák készítését és határozottan fel­
ismerte azokat a törvényszék asztalán lévő 
bombákban. Az arzenál igazgatója beavatta öt 
a bombakészités titkába, megtanult maga is 
bombákat tölteni s vallomása közben a saját 
igazolására kérte a törvényszék elnökét, vizs­
gáltassa meg a korpus deliktiként a törvény­
szék asztalán lévő bombákat s a szakértők meg 
fogják állapítani, hogy azok a szerb hadsereg­
ben használt robbantó anyaggal, Schneiderittel 
vannak megtöltve. Hivatkozott Nasties egy 
tanúra is, nevezetesen Nilos Gojokovicsra. aki 
annak idején a kraguieváci arzenálban a bom­
bákat készítette, azóta pedig a dalijai szand- 
zsákságban telepedett le.

Elbeszélte azután a tanú, hogy a bombákat 
gondosan becsomagolták neki és ö azokat ta­
valy, márczius 3-án Belgrádba hozta. Ott várta 
őt Nenadovics kapitány két pénzügyőrrel, akik 
a bombákat átvették és a délszláv klubban át­
adták Saulics pénzügyőri felügyelőnek és Soso- 
yicsnak, hogy a legnagyobb titokban szállítsák

a török határra és a kratiznovicai blokliázban 
őrizzék további rendelkezésig. A két pénzügyőri 
felügyelőt Spalajkovics külügyminiszteri osz­
tályfőnök ellátta pénzzel, sőt elutazásuk előtt 
abban a kitüntetésben is részesültek, hogy Pé­
ter király fogadta őket.

Erről a Sosovicsról is érdekes dolgot mon­
dott Nasties. Sosovics hajdúk volt régebben, 
még Sándor király uralkodása alatt cs ő csem­
pészte be Szerbiába Karagyorgyevics Péter her- 
czegnek trónkövetelő proidamáczióit s ezért a 
későbbi Péter király hálás Sosovics iránt. A 
blockházban őrzött bombákat később Sulavics, 
aki most a vádlottak között van. Montenegróba 
hozta. Ezek azok a bombák — mondotta emelt 
hangon a mai tárgyaláson Nasties — amelyek 
itt feküsznek az asztalon. Nenadovics kapitány 
magáról az összeesküvésről Nasticscsal szemben 
titkolózott. Egy Ízben azt mondta neki, bogy 
György trónörökös tud a dologról cs ötezer 
frankot adott az akczió elősegítésére. Időköz­
ben a „Slovenski Jug“ czimii lap kíméletlen 
czikkben támadta Nikita fejedelmet és Monte­
negrót. Mivel Nasties nem helyeselte ezeket a 
vad támadásokat, összeveszett Nenadovicscsal 
és tavaly szeptemberben elhagyta Szerbiát. 
Egyelőre Zimonyhan telepedett le. Ott közölte 
a Szerbiából kiutasított Jovicsevicscsel, aki 
montenegrói alattvaló, az összeesküvés tervét 
s ez az ember fedezte fel Cettinjébcn a titkos 
aknamunkát.

Itt a törvényszék elnöke közbeszólt, hogy 
Nasties igazat mond. tényleg Jovicsevics fe­
dezte fel Ccttinjcben a kormány előtt az össze­
esküvés tervét.

Nasties most felolvasta azt a levelet, ame­
lyet a kraguieváci tüzérségi arzenál igazgatója, 
Vasics ezredes neki irt. Vallomását azzal vé­
gezte, hogy visszarettent a készülő merénylet­
től s meg akarta ?!■ ndályozni a belgrádi véres 
júniusi éjszaka megismétlődését Cettinjében. 
Vannak egyéb bizonyítékai is —- mondotta 
Nasties — de azokat hazafias okokból kényte­
len elhallgatni.

Ez a vallomás a zsúfolt teremben érthető 
szenzácziót keltett és a hallgatóság Nasticsot 
élénken éltette.

A személyesen megjelent vádlottak kihall­
gatása különben ma bevégződött és holnap 
azoknak a vádlottaknak tanúvallomását fogják 
felolvasni, akik külföldre menekültek és nyílt le­
velet intéztek a kivételes törvényszékhez. A 
nyílt levélben többek között ezt mondják: Mi 
alulírott emigránsok, akik az üldöztetés elől 
külföldre menekültünk hazánkból, vádolva 
vagyunk, hogy összeesküdtünk az ural­
kodó meggyilkolására és Montenegro megsem­
misítésére. A kivételes bíróságnak tagjai mind 
olyanok, akik bennünket emigránsokat a haza 
ellenségeinek tartanak cs el akarnak pusztítani. 
Érthető tehát, ha nem jelenünk meg a törvény­
szék előtt, de tiszta lelkiismerettel állítjuk, hogy 
sem anarchista, sem antidinasztikus összeeskü­
vésben részünk nem volt.

Péntek, junius 5

A párbaj ellen.

Királyunk dán tábornok.
Koppenhága, iunius 4. 1. Ferencz tózsef királyt

a dán hadsereg tábornokává nevezték ki.

Szerb választások után.
Beigrád, iunius 4. (Sniát tudósítónktól,) Az ellen­

zéki pártok a vasárnapi pót választó sokon csak né­
hány kerületben kandidálnak. Alexinac, Leskovác, 
I’irot, Rihaimez végképp elveszett az é>-radikálisuk 
számára s csak Vranjában és Uzs.iácbnn van remé­
nyük győzelemre Pasi.sót az. eredmény konster- 
nálta. Az uj-radikálik ellenzik egy knalicziós minisz­
térium alakitásá.t, amelynek élén ó-radikális állana, 
hailandólc azonban támogatni az összes pártokból 
alakítandó koalicziós minisztériumot egy ad hoc pro­
grammal, ha annak vezetője Novakovies Stojan egy­
kori haladó-párti miniszterelnök volna. Ennek a kor­
mánynak első feladata lenne a költségvetés és az 
osztrák-magyar monarchiával kötött kereskedelmi 
szerződés megszavaztatása, aztán feloszlatná a 
szk"ostin6t és keresztül vinné a tiszta választásokat.

Budapest, iunius 4.

Most, hogy a franczia-ango! barátkozó? 
olyan nagy hullámokat vert, mind a két nemzet 
irói keresték-kntatták azokat az alapokat, me­
lyeken országaik barátsága szilárdan felépül­
het. Többek között Marcel P r é v o s t azt irta 
hogy nincs még két nemzet a világon , mely 
annyira különböznék egymástól, mint a franczia 
és angol. Erkölcsi és világfelfogásaik minden 
ponton szembe találkoznak egymással. így pél­
dául egy angol el nem tudja képzelni, hogy le­
hetséges becsületet párbajjal megreparálni; be­
csületügyeknek fegyveres utón való elintézését 
hihetetlenül ostobának, barbárnak, butának gon­
dolja. Viszont a franczia nem tudja elképzelni, 
hogy lehetséges a becsületen ejtett sebet 
pénzbírsággal betapasztani. Határtalanul ala­
csonynak cs ocsmánynak hiszi az angol esze- 
járását, mikor megsértett becsületéért több ezer 
font kártérítést követel s amikor az angol an­
nál intaktabbnak hirdeti becsületét, minél na­
gyobb kártérítést kapott.

A felfogásoknak ilyen elágazó volta, bi­
zony gondolkodásra készteti az embert: de ha 
valaki e iónoménak okait akarná kikutatni, alig­
hanem meddő munkára vállalkoznék. Egy er­
kölcsi felfogás kialakulásához annyi tényező 
járul hozzá s e tényezők gyökerei oly messze 
nyúlnak vissza a múltba, hogy azokat felszínre 
hozni a tudomány mostani eszközeivel még 
csak meg sem lehet kísérelni. Csak tudomásul 
vehetjük a tényeket. Valamint tudomásul vesz- 
sziik azt is, hogy Magyarországon párbajoznak 
a legtöbbet, anélkül, hogy e valóság rugóit tisz­
tán látnok. Es hogy milyen árnyalatok vannak 
még' a párbajozó és párbajozó ország között 
is, arra bizonyság épp a mi országunk és Fran- 
cziaország.

Nálunk mindenki párbajozhat, kinek egy ép 
nadrágja van. (Nemrég megírták az újságok, hogy 
egy zsentlmcnt majdnem a becsület mezejéről, a 
vívóteremből, vittek az ügyészség fogházába.) 
Pc már Francziaországbnn az arisztokráczián 
kiviül legfölebb a katonatiszt, a képviselő, meg 
az újságíró duciiul. Hogy ott kereskedő, iparos, 
főiskolai hallgató, magánhivafalnok, állami tiszt­
viselő kiálllon egy szál kardra, majdnem a le­
hetetlenségek közé tartozik.

Azt gondoljuk, hogy mindebből azt a kö­
vetkezést lehet levonni, hogy a párbaj lehet 
internaczionális betegség, de okai már semmi- 
estre sem internaczionálisnk és az orvosság 
még kevésbbé lehet az. Ezek megállapításával 
korántsem akarjuk sérteni a ma Budapesten 
összeült első nemzetközi párbajellenes kon­
gresszust, vagy kisebbíteni c kongresszus mun­
kásságát. A világért sem. Tisztelettel kösz önt­
jük c díszes gyülekezetei és csak bámulni tud­
juk azt a kitartó lelkesedést, melylyel a pár­
bajt elitélő hölgyek és urak a nemes czélért 
küzdenek. Meggyőződésünk, hogy munkájuk 
nem haszontalan és előbb-utóbb sikerrel is fog 
iárni. Hiszen kitűzött czcljuk olyan, melyet 
mindenek csak helyeselhetnek. Nem akadhat 
épeszű ember, ki logikai következtetéssel a 
becsületügyek elintézését fegyverre tudná 
bízni.

Persze, a valóság* és az elvont logika között 
nagy a különbség. Voltak már elkeseredett anti- 
duellisták, kik becsületükért a vívóterembe ro­
hantak. Nem kell őket azért kigunyolni; olyan 
ez, mint mikor az ateista apa leányának val­
lási nevelést ád. A helyzetek, körülmények 
I lyanok, hogy a becsület csak fegyveres elég­
tétel utján javítható ki. A helyzeteket és körűi­
méin eket százados szokások, erkölcsök, törvé­
nyek alakították ki: ezekkel szembe szállni nem 
lehet. He abban a pillanatban, mikor c/ek a 
szokások, erkölcsök és felfogások módosulni 
kezdenek, a párbajkötclezettség is meglazul.

I s, hogy ez a módosulás! proczesszus fo­
lyik, azt igazolja éppen a párbnjellenes kon­
gresszus; ha ilyen kongresszus össze tud vc- 
I dni, ez annyit jelent, hogy mögötte már ha­
talmas közvélemény sorakozik. Csakugyan, ma 
már Magyarországon is vannak igen kifogásta­
lan lovagok, kik elvből nem párbajoznak, de 
azért kezüket senki vissza nem löki, általános 
becsülés veszi őket körül. Ez kétségtelenül a 

I párbaj diadalutjának befejezését jelenti.
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Z Miii A kongresszus megnyitása.

, Ma délelőtt kezdte meg tanácskozásait Budapes
Üen az első nemzetközi párbaicllenes kongresszus. A 
főrendiház volt üléstermét majdnem teljesen megtöl­
tötték az európai nemzeteknek a kongresszusra ki­
küldött tagjai. Az eddigi akcziók, melyek a párbaj­
láz megszüntetését czélozták, abszolút nem vezettek 
eredményre. Ez a kongresszus azonban, amelyen az 
európai társadalom előkelőségei vesznek részt, alig 
hihető, hogy nyom nélkül veszszen cl. Reméljük, 
hogy sok oly egészséges terv fog ez alkalommal 
szőnyegre kerülni, amelyek rá fogják vezetni a tár­
sadalmat arra az útra, amely a párbajnak, ha nem 
Is egész, de legalább is részleges megszüntetésére 
vezet. A kormány kéviseletében Günther Antal 
igazságügyminiszter vesz részt, aki meleghangú be­
szédben üdvözölte a kongresszus külföldi vendégeit, 
Kossuth Ferncz kereskedelmi miniszter pedig igen 
meleghangú üdvözlő-levelet küldött, amelyben be­
tegségére való hivatkozással, sajnálatát fejezi ki, 
hogy nem vehet részt a kongresszuson, amelynek 
működéséhez sok szerencsét kiván.

A kongresszus alkalmából a Nemzeti Muzeum 
bejáratát gyönyörűen feldiszitették. A külföldi vendé­
gek sorra érkeztek : Németország, Ausztria, Gali- 
czia, Francziaország, Olaszország, Spanyolország és 
Belgium párbajellenes egyletei mind elküldték meg­
bízottaikat a kongresszusra. A karzaton igen sok ér­
deklődő foglalt helyet.

Pontosan tizenegy órakor Dessewiiy Arisz­
tid frauezia nyelven nyitotta meg a kongresszust s 
meleg szavakban emlékezett meg Tiirr tábornok 
emlékéről, majd jelentette, hogy az első teendő a 
kongresszus elnökének megválasztása s a szervezet 
megalakítása. A kongresszus elnökké Dessewfíy 
Arisztidet, alelnökké Marquis de Crispolti, 
Bourg József, dr. Balog Jenő és báró Glu­
me t z k y kongresszusi tagokat, főtitkárrá Ger­
gely Edét, titkárokká R u m f, Gino Danes! 
Isari, Lagona Azorni és báró Bischofshau- 
'k e n kongresszusi tagokat, pénzti ' ossá pedig Kol- 
í c r Józsefet választották meg.

'< Günther Antal beszeae.
f:y Ezután az elnök megköszönte a kitüntető meg­
tiszteltetést, a kongresszus tagjainak szives támoga­
tását kérte ki s jelentette, hogy a magv. kir. kormány 
részéről dr. Günther Antal igazságügyi miniszter 
kiván szólani; Günther miniszter franczia nyelvű 
beszédében többek között ezeket mondotta:

A magyar kormány nevében és megbízásából 
’a legmelegebben van szerencsém üdvözölni a kon­
gresszus tagjait, őszinte örömmel tölt el, hogy a 
magyar fővárosban kezdik meg munkásságukat, a 
nemzetközi tanácskozást, amely az emberiség er­
kölcsi haladásának nagy érdekeit van 111szatya elo- 
mozditani, mert lobogójára a becsi,let fokozottabb 
védelmét s az élet könnyelmű koczkazatana.x kor 
látozásával az állami rend oltalmát írja ichgcnl. . 
földön, amelyet ittlétükkel megtisztelnek, nem isme­
retlen a párba! ellen irányuló mozgalom. A legutolsó 
évtizedekben csaknem minden törvényhatóságunk 
óvszereket kért pusztításai ellen. Egyik hivatali c o- 
döm Szilágyi Dezső szinten élénken érdeklődött
K iám * ...míi ív®““ ?"! "S’
bízott meg e tárgyról törvénytervezet clokész.te-

SlXUA párbaj ellen napjainkban vívott hatalmas havez 
lényegileg társadalmi alapokon mozog. Nem hallgat­
hatom d itt ő királyi fenségének. Bourbon Ahonz 
hercegnek c téren kivívott nagy érdeméit. A mo 
dern szociológia kutatásai s különös.en a bmte* 
jogtudomány uj irányainak nyomán végzett Mzsgáló 
dások arra a megállapodásra vezettek, hogy eg>es 
társadalmi jelenségek megszüntetesere csak élőiden 
tényezőik elnyomásával lehet hatni. A párviadalok­
nak is van oka. A legfőbb ok. hogy a beesnie«: nem 
részesül kellő védelemben. Ezen ok megsziu tetőse 
többet tesz maid önmagában is a párviadal kiirtására, 
mint amennyit tehetne annak bármily szrgonr bin, 
tetőse A fontosabb feladat itt mégis nem az a lamraKí . Iw*- *■ pír»iml.
társadalmi szokás; következésképp dönt,, súlyt e 
részben csak a társadalom salát közrehassanak 1- 
het. Megtörni az előítéleteket, terjcszte1 a - 
let önértékének s a kötelességeknek szel c etét ez 
mind a társadalomnak, e kongresszusnak d eso 
adata Eltelve ezzel a remény nyel és áthatva ettél 
a meggyőződéstől, kívánok sikert a kongresszus 
nácskozásainak.

A miniszter beszédét lelkes taps követte, melynek 
lecslliapultával a székesfőváros nevében Fülepp 
Kálmán főpolgármester néhány meleg, ugyancsak

franczia nyelven elmondott szóval köszöntötte a kon­
gresszusra érkezett külföldieket, mint a főváros ked­
ves és szívesen látott vendégeit. Következett a kül­
földi vendégek felszólalása: báró Clumetzky az 
osztrák, gróf D z i e d u p i i k i a galicziaiak, gróf 
P i c c i II e 11 i Balasio az olaszok, Laguna A z o r 1 n i 
a spanyolok, báró Felsens a francziák és Grand 
alkonzul a belgák nevében üdvözölték a kongresz- 
szust és egyúttal köszönetét mondtak a kormánynak 
és a fővárosnak a fogadtatásért.

Ezután az elnök, mielőtt a napirend tárgyalásába 
fogtak volna, szót kért s B o u r b o n Alfonz herczeg- 
nek cs herczegasszonynak tolmácsolta a kongresszus 
hódolatát.

Hosszantartó zajos taps fogadta az elnöki ki­
jelentést. A kongresszus tagjai hódoló tiszteletük je­
léül felálltak és folytonos brávó-kiáltásokkal ünne­
pelték a herczegi párt. Bourbon Alfonz herczeg 
válaszában köszönetét mondott az elismerő szavakért, 
azután lelkesen ünnepelte Magyarországot, mint ahol 
gyönyörűen kikelt a mag, amit ő elvetett.

Következett végül a kongresszushoz érkezett üd­
vözlő táviratok felolvasása. Az elnök jelentette ez­
után, hogy a kongresszus hódoló sürgönyt küld Fe- 
rencz József királyhoz, az olasz és spanyol király­
hoz, az orosz czárhoz és a pápához, mint akik mind­
nyájan egy vagy más esetben állást foglaltak a pár­
baj előítélete ellen.

Ezzel a megnyitó ülés veget ért.

ÚJDONSÁGOK

— Gróf Hadik János utazása. Gróf Hadik János 
belügyi államtitkár ma délelőtt családját Velenczébe, 
a Lidóra kisérte, ahol nyári üdülés czéliából tiz na­
pot fog tölteni.

— Személyi hír. J u s t h Gyula, a képviselőhöz 
elnöke, ma délután Tornyára utazott, ahonnét csak 
a pünkösdi ünnepek után tér vissza a fővárosba.

_ Kitüntetés. A király Holz Adolf németbog-
sáni községi pénztárosnak és Pobozsny Benő 
tiszolezi művezetőnek a koronás ezüst érdemkeresz­
tet. idősebb Schmidt István zólyombrezói elömun- 
kásnak pedig az ezüst érdemkeresztet adományozta.

— Klotild föhcrczegasszony névnapja. Alcsuthi 
otthonában ma iilte névnapját Klotild foherczeg- 
asszony. Ez alkalomra ideérkeztek: Ferdinand 
bolgár fejedelem, Coburg Ftiiöp herczeg, a fűher- 
czegasszony fivérei, továbbá Mária főherczegnö, 
József fölierczeg, mint gyermekei, kíséretükkel. 
Reggel kilencz órakor hálaadó istentisztelet volt az 
udvari templomban, melyen részt vett a íöherczegi 
családon kivid az uradalmi tisztség, az udvar alkal­
mazottak a helyi intelligcnczia hölgyközönsége és 
az iskolás gyermekek. A föherczegasszonyt táviia- 
tilag is nagy számmal üdvözölték.

— Az olasz király s trónörökösünk talál­
kozása. Bécsi illetékes körökben nagyon való- | 
sziniitlennek tartják azt a hirt, hogy Viki o 1 
1; m á n u e 1 király cs F e r e n c z F c r_d i n á n d 
trónörökös a német császár meghívására az 
elzászi nagy hadgyakorlatokon találkozni 
fognak.

_ A koronázás évfordulója. A koronázás negy­
venegyedik évfordulója alakalmából az idén is em­
lékünnepet rendeznek a főváros iskoláiban. Mix el 
ezúttal az évforduló pünkösd hétfőre esik, az. iskolai 
ünnepeket junius fi-an, szombaton tartjuk meg.

_ Az egyetem uj klinikái. Az ül!oi-uti növeny-
kertben nagy arányokban folyik a tudományegye­
tem ui klinikáinak építése. Az óriási kertben három 
hatalmas klinika épül, a belgyógyászati, sebészeti és 
elmegyógyászati klinika. Mind a három különálló 
pavilion, tágas kórtermekkel és megfelelő mellékhe­
lyiségekkel. Az ni klinikai telep építése hét millió ko­
ronába kerül. Az ui klinikáknak megnyitását a jövő 
év őszére tervezik.

_ Magyar nemesség. A király Puhallo Mi­
hály nyugalmazott hadnagynak, hologi lakosnak, va­
lamint törvényes utódainak katonai szolgálata alatt 
és azóta is a kiililgyek terén szerzett érdemei elis­
meréseid bologi elonevvei a magyar nemességet 
adományozta.

— Az L'iságirók Egyesületéből. A Budapesti Új­
ságírók Egyesületének segitőalap-igazgatótanácsa ma 
délután dr. B r ó d y Lajos elnöklésével iUést tartott. 
Az igazgatótanács mai idősében 1150 korona soct- 
seget szavazott meg.

— Rooseveltet baleset érte. Washingtonból 
érkező távirati jelentés szerint, Roosevelt 
elnök tegnap egy sétalovaglás alkalmával, ame­
lyet neje társaságában tett, ágaskodó lováról 
egy 10 láb magas lejtőn lezuhant egy patakba.
Az elnök azonnal talpra ugrott és semmi baja 
sem történt. vi..,,

•— Gróf Pálffy János végrendelete. A nyitra- 
megyei Baimóczon szombaton este helyezik örök nyu* 
galomra idősb gróf Pálffy János holttestét. Az el­
hunyt főrendiházi tag egész életében nagy jótékony, 
ságot gyakorolt. Még életében fölkereste Széli Kál« 
mán miniszterelnököt s átadott néki egy szabály, 
szerűen kiállított oklevelet, melyben az alsódiósi, 
ottóvölgyi, cseszte!, pilai és dubovai 575S katasztrális 
hold erdőre és 734 katasztrális hold szántóföldre tér- 
jedő pozsonymegyei uradalmát és a cseszte! Vörös­
kővárnak öt, illetve háromnyolezad részét örök tulaj- 
donjogga! alapítványként a magyar államra ruházta, 
hogy e legalább is 2.743,000 korona forgalmi értékű 
ingatlan évi jövedelméből 700 és 1000 koronás ösztön­
díjakat alkossanak a magyar középosztály magyar 
érzelmű családjainak oly férfitagiai részére, akik 
közép- vagy felsőiskolát végeznek és szorgalmuknál, 
szegénységüknél és hazafias érzelmüknél fogva ki, 
válók. Az ösztöndíjak felekezeti különbség nélkül osz- 
tandók ki. Kikötötte, hogy a mig él, az uradalmak 
hasznát magának tartja fönn, de halála után az 
uradalomnak minden élő és holt fölszerelése is a z 
alapítvány javára esik. Ugyanakkor azt a 
kívánságát fejezte ki gróf Pálffy, hogy Vöröskö vára 
szegény tanítóknak és tanulóknak nyári üdülőhelyül 
szolgáljon. Ennek a nagylelkű alapítványnak kiegészí­
téséről gondoskodott végrendeletében az elhunyt fo­
ur, amikor nagy alapítványt tett „kiváló tehetségű, 
törekvő, született keresztény vallásu magyar ifjak ré­
szére“, akik valamely magyar főiskola eredményes 
elvégzése után a külföldön akarnak tovább tanulni.
A végrendeletet, mint Pozsonyból jelentik, tegnap hir­
dette ki Purmann járásbiró. A középosztály javát 
szolgáló, imént említett nagy alapítványon kívül, más 
ilyen érdekes és értékes rendelkezések is vannak a 
végrendeletben, amelynek végrehajtásával dr. Som­
ijai Kálmán uradalmi főügyészt és K o d e r 1 e Emil 
iószágkormányzót hízták meg. A végrendeletben ren­
geteg értékes mürestményt hagyott az országos mú­
zeum képtárának s a szentgyörgyi ingatlanokat a 
Pozsonyi Ferencz József gyermekkórház kapta 60.000 
korona összeggel egyetemben. A

f—v Postamesterek Szterényi József államtitkár­
nál. A Postamesterek és Kiadók Országos Egyesüle­
tének küldöttsége tisztelgett ma Szterényi Jó­
zsef államtitkárnál B e n e Róbert postaföigazgató 
vezetésével. A küldöttség köszönetét fejezte ki az 
állami segélyért, amelyben a kereskedelmi kormány 
az egyesületet részesítette, azután pedig a nyugdíj- 
egyesület számára kérte a kormány anyagi és er­
kölcsi támogatását. Kérik, hogy a kereskedelemügyi 
miniszter kötelezze a postamestereket a nyugdijegy- 
letbe való belépésre, s hogy a nyugdijaknak 50%-át 
államsegélylyel fedezzék. Szterényi József ál­
lamtitkár válaszában kijelentette, hogy biztosítja őket 
a legmesszebb menő jóindulatról. A kérésre vonat­
kozólag kijelenti, hogy egyiknek teljesítését részben 
megígérheti, de ami a kérés másik részét illeti, az 
sokkal nehezebb, mert ha a kormány 50%-ot a posta­
mesterek nyugdíjalapjára lekötne, ez méltán hasonló 
kérelemre indíthatná a többi társadalmi elemeket, 
amely kéréseknek teljesítése lehetetlen volna. .1

— A prágai sakkverseuy. Csütörtökön szünetnap 
lévén, csupán a fiiggőiátszmákat felezték he. Tudósí­
tónk jelentése szerint Rubinstein nyert Lcon- 
harclt ellen, mig dr. K v i c a 1 a ellen csak remist ért 
el. Remisvei végződött az Alapi n—L e o n li a r d t 
játszma is. Teichmann nyert Leontjexv ellen és 
Prokes ellen. A Janó w s k i—B ardeleben és 
S c li 1 e c li t c r—J a n o w s k i játszmák retnisvel 
végződtek.

Eszerint a verseny állása a tizenharmadik' 
forduló után: Schlechter 10, Dtiras, Vidmar 9'A, León- 
hardt, Rubinstein S'A, Maróczy, Jatioxvski. Teich- 
mann 7‘A, Marshall, Salve 7, Mieses 6'A, SUchting, 
Dus-Chotimlrski 6, Alapin 5'A, Bardelcben, dr. 
Kvicala 5, Spielmann 4'A, Prokes 4 Leontjefi. Trey- 

I bal 2'A.
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/• _ A portugál király és a magyarok. Lisszabon­
iban a nemzetközi táviró-értekezlet tagjait Manuel 
király tegnap másodszor is fogadta. Utána a delegá­
tusok a király anyja, Mária Amália elé járul­
tak, aki különösen a magyar küldöttekkel foglalko­
zott hosszabban. Kellemes visszaemlékezéssel be­
szélt Budapestről, ahol a milleniumi ünnepségek a - 
halmával járt s ottidőzésére ma is szívesen gondol; 
megemlítette, hogy bátyja, Bourbon herczeg, be­
szél magyarul és szereti a magyarokat. Az anya- 
királyné, bár arczán most ott vannak a nagy tra­
gédia nyomai, rendkívüli bájával, szép megjelené­
sével és szívélyességével mély benyomást keltett.
> _ Francois Lajos kitüntetése. A király Fran­
cois Lajos budapesti pezsgőgyárosnak ipari téren 
szerzett érdemei elismerés.éeül a Ferencz József-rend 
lovagkeresztjét adományozta.
f _ A czár életmódja. Czarszkoje-Szelóban nagy 
dologra készülődnek. A czári család nemsokára el­
indul a revali kikötőbe, ahol K d v á r d királyt fogják 
fogadni. Ezzel egy kis változás áll be a czár életé­
ben, amely nem más, mint örökös önkéntes fogság.
A czárt fogolylyá teszik azok a szigorú intézkedé­
sek, amelyeket az örökké merénylettől tartó legkö­
zelebbi környezete s főleg Ded Julin tábornok, a 
czár biztonságára ügyelő rendőrség feje, életbelép­
tettek. Hogy ezek az intézkedések milyen szigorúak, 
mutatja az, hogy egyedül a kis Czarszkoje-Szelót 
1500 titkos rendőr, a czár czarszkoje-szelói palotáját 
külön 400 ember őrzi, akiknek Dedlulin tábornok a 
parancsnoka. Az utóbbi esztendőkben a czár bizton­
sága érdekében még jobban megszigorították az óvó­
intézkedéseket. Szentpétervár és Czarszkoje-Szeló 
között már egy év óta úgy van berendezve a telefon, 
"hogy minden beszélgetés önmagától leiródik és azon­
nal Dediulin kezébe kerül. Nincs az a sürgöny, levél, 
vagy levelező-lap, amely először is ne az ő kezén 
ment volna keresztül. De azért Dediulin helyzete 
nem olyan, mint elődeié, Trepov és Hesse táborno­
koké volt. Ezek sétáira is elkísérték a czárt, aki igen 
élénken és sok mindenféléről elbeszélgetett velük. 
Dediulin tábornokkal azonban a czár csak az óvó­
intézkedésekről, biztonsági rendszabályokról beszél. 
Dediulin hallja, mit beszél a czár és érzi, hogy itt 
a levegő állandóan tele van félelemmel. És _ még 
gondosabban ügyel és még jobban megszorítja a 
rendszabályokat. A czár pedig még jobban remeg és 
egyedül áll. Nikolaievics Péter és Nikolaievics Mik­
lós nagyherczegeken kívül nincs egyetlen bizalmas 
embere. Eltekintve a hivatalos czeremóniáktól és fo­
gadtatásoktól, élete egyhangú és sivár. Stolypinnel 
ugyan hosszasan el-elbeszélget, de mindig csak tar­
tózkodva és anélkül, hogy mélyebbre belemerülne a 
tárgyba. Legutóbb a duma elnökét, Chomjakovot fo­
gadta a czár s az udvari kamarilla ugyancsak meg­
ijedt, amiért két óra hosszáig beszélgetett vele a 
czár. Az udvari körök nem szívesen látják a czár- 
nnk ezt a „bizalmaskodását“ Chomjakovvai sz m- 
ben, akiről azonnal suttogni kezdték, hogy ö ,.a jövő 
embere“. Ezt ugyan semmi jelből sem lehet követ­
keztetni, de érdekes bizonyítéka annak, mennyire tö­
rekszik az udvari kamarilli a czárt izolálni. A czar 
mostanában sokáig marad fenn éjjel és olvas. Éjfél­
tájban megjelenik Stolypin, hogy a czárnak jelenté­
seket tegyen. Érkezését egy Szentpétervárról Czar- 
szkoie-Sz'elóba telefonon leadott titkos jelszó tudatja. 
Ezeket az éjjeli jelentéseket két év óta engedte meg 
a czár. amikor azt a borzalmas merényletet követték 
el Stolypin villája ellen. Amióta azonban a dumában 
a czár élete ellen tervezett állítólagos komplett tü­
zetesebb vizsgálat után mesének bizonyult, a czár 
valamivel nyugodtabb.

— Ajándék a gyermekvédő ligának. Zemplén 
vármegye főispánjának, Meczner Gyulának felkéré­
sére gróf Andrássy Dénes iunius 2-án kelt ajándé­
kozási levelében a monoki várkastélyt öt holdas 
kerttel s melléképületekkel, mintegy 200.000 korona 
értékben a hitbizományi örökösök hozzájárulásától 
feltételezetten az országos gyermekvédő ligának 
adományozta. Meczner Gyula főispán meleghangú 
táviratban köszönte meg a nemes föur nagylelkű 
adományát. Egyúttal az ajándékozást a belügymi­
niszternek és a gyermekvédő liga Igazgatójának tu­
domására hozta.

Házasság. A Kálvin-tcvi református templom­
ban ma délben fényes esküvő volt. amelyhez úgy a 
főváros művészvilága, mint Írógárdája és a társaság 
szine-iava egyként nagy számmal sereglett. P á I f f v 
Györgynek, a Nemzeti Színház derék művészének 
és Vécseyné Haraszthv Herminnpk. a Vígszínház 
kiváló tagiának bájos leányát. Marcitól vezette ol­
tárhoz Vas vár v Géza ni. kir. mérnök a kereske­
delmi minisztériumban. Az, esketést Petri Elek pesti 
lelkész végezte, aki gyönyörű beszédet intézett a 
fiatal párhoz. Násznagyok voltak: Márkus József fő­
rendiházi tag és Murai Károly iró. Az esküvő után 
az uj pár a Tátrába utazott.

Dr. Kertész Gyula ügyvédjelölt házasságot 
kötött Bürger Sárikával, dr. Bürger Adolf pest­
megyei th. főorvos leányával Kalocsán.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás éksz.ertelenén. Budapest. VII., 
Krzsébet-körut 20., 1 em. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik

_ Fallléresiié. Sugdolóznak mostanában a di- 
plornácziai körökben. Ezúttal F a 11 i é r e s franczla 
köztársasági elnök feleségéről van szó. Azt kérdezik, 
miért nem kisérte e! Falliéresné a férjét Londonba.
Ezt imigyen magyarázhatják: Amikor Falliéres el­
utazott Londonból, megfogalmazta az E d v á r d ki­
rályhoz intézendő szokásos bucsutáviratot, amely a 
kővetkező szavakkal kezdődött: „Szükségesnek tar­
tom még egyszer megköszönni a fogadtatást". Egyet­
len szóval sem említette azonban a táviratban a ki­
rálynét. Edvárd király erre a következőket vála­
szolta: „A királyné és én el vagyunk ragadtatva, 
stb. , . Párisi körökben úgy fogják föl a dolgot, 
hogy Falliéres a sürgöny szövegével akarta meg- 
boszulni azt, hogy felesége nem kapott meghívást 
Londonba.

— Vlzbefult gimnáziumi tanár. Bonyhádon For- 
berg er László, az evangélikus gimnázium tanára, 
az úszóiskolában, amelyet az ő kezdeményezésére lé­
tesítettek, fürdés közben a vízbe fűlt. A tanár két 
nála lakó tanulóval ment az uszodába. A vízben hir­
telen rosszul lett és alámerült. A tanulók nem tudtak 
úszni és így egyikük se siethetett a tanár segítsé­
gére. A szerencsétlenül járt tanár holttestét Késmárk­
ra szállították, ahol nagy részvét mellett eltemették.

— Szerelmi dráma. Be bök József 28 éves czi- 
pész már hosszabb idő óta közös háztartásban élt 
K r a k 1 e r Lujza 30 éves cseléddel. A leány a na­
pokban különvált a czipésztől, ami a legényt annyira 
felbőszítette, hogy bosszúra határozta el magát. Ma 
reggel a Szövetség-utcza 36 b számú ház kapujában 
megleste volt kedvesét, reárohant és előre kikészített, 
éles pengéül kését kétszer a nyakába szúrta. A leány 
eszméletlenül, vértől elborítva összeesett. Bebők el 
akart menekülni, azonban a járó-kelők útját állották.
A szerelmes czipész most a kést a maga nyakába 
szúrta. A mentők a két sebesültet a Rókus-kórházba 
vitték. A leány állapota életveszélyes.

— Gyermekdalárda a Margitszigeten. Most szom­
baton, amikor iskolásgyermekek a szegénysorsu tüdő­
betegeknek rendezik az utczai fölvonulót, azon a na­
pon szintén erre az emberbarát! czélra a Segítség 
gyermekdalárda rendkívül vonzó programmal éne­
kelni fog a Margitsziget felső részén. A gyermekkar 
száz tagból áll s többek között előadják a Segitség- 
melodrániát Török Irma, a Nemzeti Színház művész­
nőjének közreműködésével. Úgy a megható szöveg, 
mint a bájos énekrész Zsedényi Aladár iró munkája, 
aki egyben karmestere is a gyermekkarnak. A műsor 
többi számát elsőrendű magyar szerzők töltik be, 
Huhay, Kacsóh, Csikv János, Kern Aurél legszebb 
müvei .Ma a szigeten próbát énekeltek a fiuk s a 
Bethlen, Pejacsevich grófcsaládok meghatva tapsol­
tak a derék énekeseknek.

— Körséta a Dunán motorcsónakokkal. A Duna 
vízi életének uj képét alkalmas adni az a terv, amely 
szerint a Dunán hartnincz-negyven lóerejii nioitor- 
csónakokat állítanak különösen a külföldi közönség 
rendelkezésére, amelyek 25 kilométeres óránkinti se­
bességgel szállítanák a vizi sétát élvezőket a pesti 
és budai partok között. Ma volt a próbabemutatása 
egy ilyen motorcsónaknak, melynek gyors kanya­
rodását a hidakon és partokon nagy közönség nézte 
végig. Ma este fél nyolezkor a mentöegyesiilctnek 
mutatták tie a csónakot, amelynek vezetősége az 
életmentés szempontjából érdeklődött ezen Budapes­
ten még ismeretlen vizi jármű iránt, amelyet több 
példányban az Idegenforgalmi Vállalat szándékozik 
beszerezni.

— A plnczérek mozgalma. Körülbelül egy éve an­
nak, hogy hosszas tárgyalás után a kávésok és pin- 
ezércik között létrejött a béke. De nem sok öröm volt 
a szerződésben, mert a sztrájk azért hol az egyik, hol 
meg a másik kávéházban mégis csak kitört. A kávésok 
megunták ezt a tűrhetetlen állapotot, s ezért tegnap 
értekezletre gyűltek össze az. ipartestülV helyiségé­
ben, amelyen a segédek képviselői is megjelentek. 
Esti tizedfél órától hajnali három óráig tartott a ta­
nácskozás, mely eredménynyel járt, inert in e g h o z t a 
a békét. A megegyezés azon az alapon sikerült, 
hogy a kávéssegédek szakegyesillete kötelezte ma- 

j gát, hogy a jövőben a kollektiv szerződés valamennyi 
pontját minden kifogás mellőzésével megtartja és a 
szerződés értelmében mindennemű difíerencziát az. 

I ipartestületnek bejelentenek, liogy a vegyes bizottság 
l határozata előtt sztrájk ne történjék.

— A párisi kettős gyilkosság. Egyre szőkébbé 
válik az a gyűrű, amely körülkeríti az oly szörnyű 
módon meggyilkolt Steinheil arczképfestőt.'
A rendőrség, úgy látszik, nem ejti el a követi 
keztetést, hogy' a vértett voltaképpeni értelmi szer^ 
zője Steinheilné. A sajtó is nyíltan ad kifejezést eme) 
gyanújának. Érthetetlennek tartja például a szolga 
szerepét, aki a végzetes időt átaludta és reggel hat 
óráig mit sem hallott. Bajos azt elhinni, hogy a lár­
mára, vagy legalább is a zörejre ne neszeit volna fel.
A merénylet nem játszódhatott le teljesen zajtalanul. 
Továbbá sajátságos, hogy a czinkosok közül négyen 
keresztül rontottak a helyiségen, szekrényeket dúl­
tak össze, embereket fojtottak és kötöztek meg, de 
mindezeknek a legcsekélyebb nyomát sem lehet a 
színhelyen megfigyelni. A tárgyakon sehol nincs az 
érintésnek még csak halovány jele sem. A támadás 
éjjel egy órakor kezdődhetett. A gyilkosok mikor ha­
toltak be a lakásba? Úgy vélik, hogy este tizenegy 
óra tálban. De hát akkor miért nem vettek észre 
semmit a házbeliek, akik pedig későn tértek nyugo­
vóra? Van még egyéb is. Első sorban az, hogy a 
gyilkosság felfedezésekor mintaszerű rendet tapasz­
taltak. A festő holtteste a kisasztal közelében he­
vert. A legkisebb mozdulat felborította volna az 
asztalkát. Steinheilné asszony nyaka körül vattát ta­
láltak. Minek kellett ez a gyilkosoknak, ha csak 
gyöngén erősítettek az életben hagyott hölgy nyaká­
hoz? A rendőrség megállapította, hogy a gyilkosok 
magukkal hozták a köteleket, de egyet találtak a 
lakásban is. Steinheilné tegnap este dclirimnos volt.
A lelkét féléim! állapotba kergették a gyilkosság lá­
tomásai. Mereven egy pontra néz és ezt hajtogatja:

— Gyilkosok! Ne bántsatok engem! Te iszonya­
tos asszony, szán] meg! A pénz az Íróasztal fiókjában 
van. Vegyetek el mindent, csak az életemet hagy­
játok meg! . . .

Folyton egy vereshalu nőnek az alakja lebeg 
előtte, aki a czinkosok között volt. Állandóan vele 
van Márta nevű leánya, aki Buisson nevű iparos­
nak a menyasszonya.

Párisbó! jelentik éjjel: A rendőrség a titokzatos 
gyilkosság körül uj nyomra akadt. Steinheil festő­
ről kikutatta, hogy homosexuális hajlamában min­
denféle züllött elemekkel érintkezett, akikkel egy 
elvetemült asszony ismertette meg. Egyszer Stein- 
heilt az utczán eszméletlenül találták és akkor hu­
szonnégy óráig nem tért magához ájulásából. Reny 
szolga, a meggyilkolt festőművész inasa azt állítja, 
hogy ő este a ház kapuját bezárta és hajnalban, mi­
kor a gyilkosságot észrevette, nyitva találta a ka­
put. Steinheilné állapotát az orvosok súlyosnak 
mondják. Ha tudna sírni és könnyítene vele magán, 
talán jobban lenne. A tragikus eset óta nem volt 
köny szemében. ■ v

— Elfogott csaló bankár. A csalás, sikkasztás és 
váltóhamisítással vádolt és a múlt év október havá­
ban megszökött Herzog testvérek zombori . 
bankház ezég egyik tagját. Herzog Izidort, a csend- 
őrség a szomszédos Szontán lakó bátyjánál elfogta és 
a zombori ügyészségre kisérte. A Herzog testvérek 
ügyfeleiket félmillió koronával károsították meg. Vál­
tókat többször leszámitoltattak, betéteket elsikkasz­
tottak és furfangos módon kieszelt csalásaikkal szá­
mos kis exisztencziát tettek tönkre. Az elfogott bátyja 
József és sógora Goldarbeiter volt vukovári 
bankár, aki e csalások értelmi szerzője volt, Ameri­
kába szöktek.

— Csaló asztaloslegény. Heim Johanna kifőz- '- 
nőnél a Hársfa-utcza 33. számú házában albérletben 
lakott Lefánti Ferencz asztalos. A legénynek az. 
utolsó időben már egyáltalában nem volt munkája, 
de azért mégis nagy lábon élt és mindig volt pénze. 
Tegnap kiderült, hogy honnan szedi a pénzt. Délután 
sürgősen rendőrt hívtak a Pesti Hazai Első Takarék­
pénztár józsefvárosi fiókjába. A rendőri beavatko­
zásra I- c f á n t i Ferencz adott okot, aki cg v meg­
hamisított takarékbetéti könyvre ezer koronát akart 
kivenni. A könyv Heim Johanna nevére szólt és 
eredetileg ezerkétszáz korona volt benne, melyet né­
hány korona kivételével lefánti már fölvett. Most, 
hogy a pénz már elfogyott, az asztaloslegény nagyot 
gondolt. A most már csak cgy-két koronáról kiállí­
tott takarékpénztári könyvet meghamisította, de igen 
ügyetlenül. \z ő esetlen Írásával Így irta he az ni ősz- 
szeget zöld s/lnii tintával: T i z z e z e r. Természete­
sen, nyomban észrevették a hamisítást és rendőrt hív­
tak, aki a kerületi kapitányságra kisérte a hamisítót, 
akit kihallgatása után letartóztattak.
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— Halálozások. A magyar biztosítás ügyét nagy 
veszteség érte. Egyik oszlopos tagja, fáradhatatlan 
munkása dőlt ki Frigyes! Mór, az „Adria“ bizto­
sitó társaság titkárának halálával. Az elhunyt csak­
nem félszázadot töltött a társaság kötelékében és 
amikor nemrégiben teljes nyugdíjjal visszavonult, a 
legmelegebb ünneplésekben volt része. Frigy esi 
'.Mór a kötelességtudással párosult lelkiismeretesség 
mintaképe volt. Szinte példabeszédszerii volt a pon­
tossága, melylyel hivatalos teendőit végezte. Ennél 
csak jellemszilárdsága és szivjósága volt nagyobb.
A biztosítás terén számos fontos és czélszerii ujitás 
dicséri ötletcsségét s ha mindazok követik koporsóját, 
akikkel úgy hivatalosan, mint magántéren éreztette 
emberbaráti szeretetét, úgy e végtisztességadás a 
legmeghatóbbak egyike lenne. Frigyes! Mór 75 
évet ólt. Súlyos betegségének szívós természete so­
káig ellenállt, mig e hó 3-án — övéinek szerető és 
odaadó ápolása daczára — a halál megváltotta gyöt­
relméből. Előkelő, kiterjedt rokonság gyászolja. Köz­
tük fivére, ráczalmási Frigyessy Adolf, az „Ad­
ria“ biztosító társaság köztiszteletben álló vezérigaz­
gatója és vejei dr. Honig Izsó fővárosi tekintélyes 
orvos és Somogyi Mihály mezőkövesdi iárásbiró.

D e i 1 Jenő, a kassai kereskedelmi és iparkamara 
•főtitkára ma reggel 62 éves korában meghalt. Az 
elhunytnak nagy érdemei voltak a felsőmagyaror­
szági közgazdasági élet fellendítése terén. Peil tagja 
volt nz országos ipartanácsnak és a tarifa-bizott­
ságnak.

F ii I e p Imre mátészalkai nagykereskedő, a má­
tészalkai ipar- és kereskedelmi bank r.-t. ügyvezető 
igazgatója, a városi képviselőtestületnek évtizedek 
óta agilis tagja, június 1-én, életének 55. évében Má­
tészalkán elhunyt. Temetése rendkívül nagy és im­
pozáns részvét mellett junius 3-án ment végbe.

— Rablógyilkosság egy larmon. A New Jersey 
állambeli Freehold közelében levő egyik farmon a 
múlt héten iszonyatos gyilkosság történt. Megölték 
Shepherd B. Vilmos farmert, ennek feleségét és 
cselédleányát. A rendőrség éber szemmel kisérte 
Zasztera Ferencz tót munkásnak minden mozdu­
latát, aki a farmon dolgozott és aki elsőnek látta meg 
a gyilkosság áldozatait. Zasztera azt vallotta, hogy 
szombat reggel öt órakor felkelt és mint rendesen, 
az istállóba ment. ahol hatig foglalatoskodott. Hat óra­
kor visszament a farmházba, ahol gazdájának és 
feleségének hullájára akadt. Megrémülve szaladt át 
a szomszédos farmra, amelynek tulajdonosával, Wall 
Vilmossal tért vissza a gyilkosság színhelyére. A fel­
lármázott hatóság mindjárt vérebeket küldött ki a 
gyilkos után, de a gyilkosnak nyomára akadni nem 
bírtak. Másnap alapos gyanuokok alapján a rendőr­
ség letartóztatta Zasztera Ferenczet, aki hosszas val­
latás után beismerte, hogy ü követte el a 
hármas gyilkosság o t.

— Éhező arany tolvajok. A brádi német banya­
társaság Valié Amori bányájában tegnap a bányá­
szok négy éhségtől elgyötört férfira akadtak. A ké­
sőbben megejtett kihallgatásukkor kitűnt, hogy bá- 
nyatolvajnk voltuk és a rendes munkásokkal négy 
nappal előbb lelopóztak a bányába, ahol aranyat 
ástak. A hányát azonban el nem hagyhatták, mivel 
az ajtót rájuk zárták. Azóta étlen-szmtiian kuporog­
tuk a bányában az ott talált fél, kiló aranynyal 
együtt. A tolvajokat elfogták.

— Borzalamas testvérgyilkosság. A dalmáeziai 
Trngirban borzalmas gyilkosság történt. Angelic 
Máté földbirtokos bepörölte öcscsét. Antalt 51 koro­
nára, amelyet kölcsönzött neki. A tárgyalás napján 
Angelic Máté kérte fivérét, hogy fizesse meg az ösz- 
szeget és kímélje meg őt az időfccsérléstöl, melylyel 
a törvényszéki tárgyalás járna. Angelic Antal ekkor 
szó! nélkül agyonlőtte bátyját. A gyilkost letartóz- 
taiták, a felesége kileycz gyermekével kenyér uél- 
kii 1 maradt. Angelic Máté özvegyet és öt árvát ha­
gyott hátra.

— Jardin de Paris. Az Erzsébet-királyné-ut ős 
Herminn-ut sarkán levő pompás, árnyékos mulató­
hely néhány rövid nap alatt népszerűvé lett Buda­
pesten. Esténként fényes közönség szórakozik a gyö­
nyörű kert évszázados fái között, 
rendien pedig Medgyaszai 
Gertrud, Carl Christoff, 
táncznmtatványok és a többi 
tapsviharokat arat A

bent a hűvös te- 
Vilma, Ba riss on 

Hans Freddy, a 
attrakezió valóságos 

................  ....... Jardiu de Paris jegyei elővé­
telben délután négy óráig kaphatók Zipser és König-

nél (Andrássv-ut 4.), azontúl a pénztárnál. Az igaz­
gatóság a közlekedést napról-napra tökéletesebbé 
teszi, úgy, hogy a Jardin de Paris ebben a tekin­
tetben is első helyen áll a nyári szórakozó-helyek 
között.

— Parlslana-esték a Fővárosi Orfeumban. A bu­
dapesti közönség élénk pártfogása mellett zajlott le 
csütörtökön, junius 4-én a berlini kiváló színtársulat 
második előadása is. A nézőtér majdnem egészen 
megtelt, amihez a három rendkívül szellemes fran- 
czia egyfelvonásos vonzóereje mellett az a körül­
mény is hozzájárult, hogy az állandóan 16 fok Rea- 
murre szellőztetett nézőtéren nagyon kellemes a tar­
tózkodás. A darabok között a legjobban ismét „Az 
erős darab“ czimü tetszett. E kitűnő bohózat dialó­
gusai olyannyira szellemesek és kaczagtatók, hogy 
a közönség ki nem fogy a jókedvből. Nagyon jó „A 
pénzes levélhordó“ is és különösen nagy hatást kelt 
Österreicher Rudolf berlini ir$ kabaret-elöadása sa­
ját müveiből. Az előadások terített asztalok mellett 
folynak le, az előcsarnokban Hideg buffet szolgálja a 
közönséget. A szereplők között különös dicséretet 
érdemelnek : Godai Richárd, Ellen Isenta, Scmidl 
és Österreicher. Előre látható, hogy a parisiana-esték 
mindennap nagy közönséget fognak vonzani.

x Több világosságot! Lapidáris rövidséggel fe­
jezi ki ez a két szó mindazt, amiért küzdünk s amely­
nek oly nagy szerep jutott nemcsak átvett, de szó­
szerinti értelemben is, a fényképészek életében. Do­
bogó szívvel, diadalmasan kiáltja ezt a fényképész, 
ha látja, hogy a sötét, borús téli napok után, mint 
jön a fénysugaras tavasz mindjobban és jobban 
hosszabbítva a nappalokat. Természetesen, ha vesz- 
sziik, jogtalanul, mert a modern fényképészeti ipar 
ma annyira fejlett, hogy még a leghorusabb napon 
is csinálhatunk sikerült felvételeket. De gondot okoz 
a felvevő gépek nagy választékából kikutatni a meg­
felelőt s itt a jó tanács fölötte sokat ér. Legjobban 
teszi az ember, ha e téren egy kiválóan szakismert és 
régi hírneves specziáiis ezéghez fordid, mint amilyen 
például Lechner R. (Willi Müller) fényképészeti 
czikkek udvari szállítója (Wien, 1., Graben 30—31.), 
akinek az az alapelve, hogy a vevőit nemcsak szi­
gorúan tárgyaligos és kimerítő tanácscsal látja el, 
de a főtörekvése az, hogy nemcsak a maga kiváló 
pontossággal elkészített, hanem idegen műhelyekben 
készített gépeket is a legnagyobb lekiismeretesség- 
gel kipróbálja és megvizsgálja. Az az előny, amit 
ebből a vevőknek biztosit, nemcsak kézen fekvő, ha­
nem az eredményes munkával mindenkor bizonyít­
ható is. A Lechner-féle gépekkel eszközölt felvételek 
különben is évek óta ennek a ezégnek kiválóságát, 
elsőrangú üzemképességét és közkedveltségét bizo­
nyítják.

x A Hazai Vita-forrásról legutóbb dr. Kétly Ká­
roly, egyet, tanár, tidv. tanácsos, a Ii. belklinika igaz­
gatója Budapest, a következő nyilatkozatot adta: 
A sóskúti Vita-fonás gazdagon alkaliás savanyu vi­
zek csoportjába tartozik. Natriumhydrokarbonat, 
chlornatrium és kaliunihydrokarbonat tartalmánál 
fogva a Vichy Celestine-forrás vizéhez hasonlít. Nem 
csupán kellemes ii cl i tö ital hanem hasznosan ajánl­
ható hugysavas diathesisnél, gyomorbélhurutnál, a 
hugyszervek bajainál sth. Kiváló eredménynyel al­
kalmaztam úgy a klinikán, mint magángyakorlatom­
ban. A forrás kezelése és a viz szállítása kifogásta­
lan. Ezt annál szívesebben hozzuk a nagyközönség 
tudomására, mert közvetlen tapasztalatból is meg­
győződtünk már, hogy a Vita-forrás gyógyvize ki­
tűnő minőségű és valóban érdemes nagyközönsé­
günk hathatós támogatására.

x Aminek nem árt a kánikula. Akik esténkint 
a Rákóczi-uton végighaladnak, csodálkozva látják, 
hogy az Apollo Projektograf előadásait milyen so­
kan látogatják. Nem is csoda, mert benn a kelleme­
sen szellőztetett helyiségben a legszebb mozgófény­
képek kerülnek bemutatásra. Utolérhetetlen a mű­
sora az Apollónak, mert az egyetlen mozgószinház, 
melynek műsorát magyar fölvételek gazdagítják, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Zászlók, ezimerek minden kivitelben kaphatók 

Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Börbajok, hajhullás és kopaszság sokszor éve­
kig makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel. 
Dr. Honig Izsó elektmtherapiai intézetében (Ká- 
roly-körut 24.) magas feszültségű árammal (D’Ar- 
sorivalisatlo), kék fénynyel és Röntgen-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
árain a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

x Az előkelő világ kiváló előszeretettel keresi 
fel a Michelstnedter utóda Váczi-utcza 3. szám alatti 
czipő-áruházát: magunk is méltányoljuk a közönség 
ezen elismerését, mert czipöinek mindegyike egy- 
egy különlegesség. A szabott árak a talpba vésve 
vannak és igy tulkövetclés nem létezik.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme, különös gond fordit- 
tatik a gyermektorna- és vívásra. •T?

SZÍNHÁZ es művészét.
(‘1 Vendégszereplés a Városligeti Színkörben.

Ma este az „Orpheus a pokolban“ került színre a 
Városligeti Színkörben. Mint vendég, Sziklay Sze­
réna Euridikét játszotta nagy sikerrel. Sokat tapsol­
tak Ferenczinek is, aki Jupiter szerepében méltó. 
partnere volt a vendégszereplő művésznőnek.

(*) A „Nagymama“ külföldön. Subert, a prágai 
cseh színház igazgatója ma kötötte meg a Népszin- 
ház-Vigopera igazgatójával a szerződést a „Nagy­
mamáit illetőleg. Csiky énekes vígjátékká átdolgo­
zott darabja, Máder zenéjével, már a jövő őszszel 
szinrekerül Prágában, ahol nagy sikert várnak tőle.

(*) Strindberg szintézise. E napokban jelent meg 
nyomtatásban Strindberg „Kék könyv“-e, mely­
nek szerző az „Életem szintézise“ alczimet adta. Ez 
a könyv egy bölcseleti végrendelet, melynek olvasá­
sakor fájdalmasan vesszük észre, hogy az egykor 
hatalmas elméjű költő súlyos beteg. Rögeszmék ül- ■ 
dözik, tagadja a föld golyóalakját s hadat üzen min­
den logikának. . i j . ä iyj
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FOVAROS.

)( A főváros Andrássynál. A főváros törvényható­
sági bizottsága a legutóbbi közgyűlésén, dr. S z a - 
1 a y Mihály indítványára elhatározta, hogy gróf 
Andrássy Gyula belügyminisztert a fővárost tör­
vénynek rendeleti utón való módosítására kéri fel, 
különösen a virilizmus eltörlését és az inkompatibili­
tás szigorú körülírását sürgetve. Egyúttal elhatá­
rozta a közgyűlés, hogy a kérelmet küldöttségileg 
terjeszti a miniszter elé. A főváros küldöttsége ma 
délelőtt tisztelgett a képviselőházban gróf An­
drássy Gyula belügyminiszternél. A főváros Hatá­
rozatát F ü 1 e p p Kálmán főpolgármester nyújtotta 
át a belügyminiszternek. Gróf Andrássy Gyulai 
belügyminiszter a következőképp válaszolt: .. :.7|

— Tisztelt küldöttség! Nagy örömmel, mondha­
tom, köszönettel veszem azt, hogy a főváros ezt a 
kérdést olyan komolyan a szivén hordja és az érdek 
összeütközésének lehetőségét is ki akarja zárni, ami 
a főváros tekintélyét, erkölcsi súlyát mindenesetre 
emelni fogja és különösen az a tény, hogy a főváros 
szakítani akar a múlttal. Nem Ígérhetem meg azon­
ban, hogy külön fogom beterjeszteni az inkompatibi-' 
litásra vonatkozó javaslatot, mert úgy remélem, hogy 
az egész javaslatot beterjeszthetem, a nyári szünet 
előtt beterjeszteni és letárgyalni a javaslatot teljes 
lehetetlenség volna, de az öszszel az egész javaslat­
tal jöhetek a Ház elé és hogyha esetleg olyan aka­
dályokkal találkoznánk, amelyek ezt lehetetlenné 
tennék, akkor novelláris intézkedésekkel fogom az 
ügyet rendezni. - '•* g-

A miniszter ezután a küldöttség tagjaival hosz- 
szasan elbeszélgetett. ■ 1 •!

)( Református lelkész-jelölés. A VI—VII. kerületi 
reformátusok helyi bizottsága L á n c z y Leó főren­
diházi tag elnöklésével közgyűlést tartott, melynek 
főtárgya a VI—VII. kerületi lelkészt állásra való je­
lölés volt. A közgyűlésen a két kerület református 
híveinek vezéremberei nagy számmal vettek részi' 
L á n c z y Leó elnök az ülés eleién a templomépit'és 
ügyének mostani állását ismertette, amely szerint az 
építés megkezdésére 375.000 korona áll rendelke­
zésre, telket pedig a főváros adott s igy a tervek 
beszerzése után az építést azonnal meg lehet kez­
deni. Az épitő-bizottság elnöki tisztét Ligárt Já­
nos egyháztanácsos általános helyesléssel fogadott 
felszólalására maga Lánczy Leó vállalta el. A lel­
kész! állást azonban még a templomépités megkez­
dése előtt akarják betölteni. Egy szavazat kivételé­
vel, az összes jelenlevő egyháztagok Kovács Emil 
helyettes lelkész meghívása mellett foglaltak állást, 
Kimondották azt is, hogy a többi lelkész! kör helyi 
bizottságait felkérik, hogy az egyháztanácsban a ke­
rület óhajtását támogassák.

ÖJ
UJ

UJ

Amerikai léggel hűtött étterem

ftczél Gambrlnus Napy.vendéglője
Szalmaözvegy eknek!! Ebéd Table d’Hote 2 korona, egész nyáron nyitva.
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(B rovatban kOilöttekórt nem válla! fetelSsséset a aaerkesztflség.)

Í6 jji § A központi járásbíróság felépítése. Abból az 
ajoinl>ó 1, hogy Günther Antal igazságügymi- 

u$zter a központi járásbíróság felépítését a legköze­
lebbi jövő sürgős igazságügyi teendői közé sorozta 

Ms a kérdés megoldását az idei őszre, legkésőbben 
medig jövő tavaszra határozottan megígérte, az uj 
'Ügyvédi párt megbízásából dr. Blau ne r Mór az 
jjlgyvédi kamara junius 14-iki közgyűlése elé indit- 
jiyátjyt nyújtott be, mely, tekintetbe véve az 1903. 
jaárezius hóban kelt igazságügyminiszteri leiratot, 

“utasítani akarja a közgyűlést, hogy a felépítésre az 
kV. kerülethez tartozó Markó-, Szemere-, Honvéd­
ség Szalay-utczák által határolt telektömböt jelentse 
jTd egyedül alkalmas helynek. Mert egy másik, 1906. 
Pévi igazságügyminiszteri leirat a Királyi Pál-utczai 
• Zálogház helyét jelölte ki. Különben is mind óhajtják 
Lz ügyvédek, hogy a központi járásbíróság épülete 
ÍB többi (törvényszék, Kúria, igazságügyminiszté- 
^rium) épületek közelében, tehát az V. kerületben 
légyen.

*£• § Lázadó község. 1905. évi augusztus 15-én Nagy-
b’oldogasszony napján, a késő esti órákban íélrevert 
harangok zúgása riasztotta fel a gyöngyös-patai pa- 
Jócznépct. A báró Vay Dcnesnek gazdatiszti lakására 
!szállott fel a vörös kakas. Az uradalom már évek óta 
Ibérlő kezén van, akinek Horváth György nevű ispán­
ját vaskeze miatt gyűlöli a földmivelö nép. Mivel 
pedig az uradalmi épület abban az esztendőben már 
harmadszor égett, a nép vasvillákkal, fütykösökkel 
fegyverkezett fel s oltás helyett a gazdatiszt lakását 
rohanta meg. Horváthot az ágyából riasztották fel s 
Karolin nevű hajadon leánya, aki először vette észre 
a tüzet, az ablakon kiabált ki segítségért, de egy 
részeg paraszt, névszerint Bognár Ferencz, a vas- 
villával feléje vágott s ha ideién el nem kapja a fejét, 
a halálé. A nagyobbára ittas tömeg erre behatolt a 
lakásba s szobáról-szobára kergette a megrémült Hor- 
váth-családot, amikor megjelent a csendőrormester. 
'Az egy szál csendőr láttára a tömeg meghökkent, de 
amikor az a közeli pajtában a családot biztonságba 
helyezte, összetörte a bútorokat, felverte a kamarát 
és pinczét s két hordót csapra ütve, áldomásiváshoz 
fogott. Vederszámra hordották széjjel a bort, elvittek 
minden elemelhetőt, sódart, fiistölt-hust, tojást, hony- 
haedényeket. Egy csoportnak azonban eszébe jutott 
a rettegett ispán. Felkeresték rejtekhelyén s Horváth 
György az ablakon kiugorva, egész éjszakát a ku- 
koriczásban töltötte. Másnap erős csendőrcsapat szál­
lotta meg a lázadó községet s a főkolomposokat vasra 
verve Egerbe szállította. Az egri királyi törvényszék 
magánosok elleni erőszak büntette, valamint lopás 
és orgazdaság miatt harminczüt vádlottra mondotta 
ki a bűnöst s Bognár Ferenczet. Bognár Alajost egy 
évi börtönre, Rostás Pált két évi börtönre, a többi 
vádlottat két hónaptól nyolez hónapig tarló fogházra 
Ítélt. A tábla harmadik büntetőtanácsa ma Baloghy 
György főügyészhelyettes vádbeszéde után Rostás 
büntetését jóváhagyta, Bognár Ferenczét pedig egy 
félévvel emelte fel s a többi vádlott büntetését cse­
kély módosítással helybenhagyta.

§ A csernovai zendülés. A véres csernovai eset 
Után 1907. október 29-én „Kik a gyilkosok“ czim alatt 
hosszabb czikk jelent meg a „Népszava" hasábjain. 
A czikk oly modorban irta le a csernovai esetet, hogy 
a kir. ügyészség izgatás vétsége czimén vádat emelt 
a czikk bejelentett szerzője, Hegedűs István tizen- 
kilencz éves czipészsegéd ellen, akit a budapesti 
eskiidtbiróság el is ítélt két hónapi államfogházra. A 
Kúria ma a semmiségi panaszok elutasításával hely­
benhagyta az eskiidtbiróság ítéletét.

§ Bünpör egy operáczló miatt. A büntető törvény­
szék dr. Makucz biró elnöklete alatt ma folytatta 
annak a btinpörnek tárgyalását, amelyet dr. Mannin- 
ger Vilmos az ni Szent László-kórház miitö-föorvosa 
indított hamis vád büntette czimén Váradi Lipót moz­
donyvezető felesége szül. Strauser Róza ellen. A mai 
tárgyaláson a perbeszédekre került a sor. Dr. Ho- 
'dászy Alajos kir. ügyész vádbeszédében hamis Vád 
büntette czimén kérte a vádlottnő elítélését, mert 
meggyőződése, hogy Váradiné tudatosan és rossz- 
hiszemtiieg emelte vádját dr. Manninger Vilmos ellen. 
:Dr. Tarján Mihály védő csodálkozásának adott ki­
fejezést. hogy az ügyész a lefolytatott tárgyain* 
adatai daczára is fenntartja a vádat. Kérte védeneze 
felmentését. A bíróság Váradi Lipótnét a hamis vád 
bűntettének vádja helyett csupán a hatóság előtti 
rágalmazás vétségében mondotta ki bűnösnek s ezért 
az enyhítő 92. §. alkalmazásával 50 korona pénzbün­
tetésre Ítélte. Az ítélet ellen az ügyész az eltérő 
minősítés és a 92. §. alkalmazása, a védő és a vád­
lottnő a bűnösség kimondása miatt jelentettek be 
fciebbezést

jjv iTzrxrrrz? *

Fájdalomtól megtört szívvel jelentik alul­
írottak a maguk valamint az egész rokonság 
nevében, hogy lelojtlietetlen szeletelt odesatyjuk, 
illetve fivérük, apósuk, sógoruk és nagyatyjuk

Frigjessi lüőr
az Adriai biztosító társulat nyugalmazott titkára,

47 kg (Smutnv), 2. Vonwlller A. sm Mlrabeau 55 ke 
(térouzil), 3. báró Springer G. sm Himpellér 55 kg, 
(Carslake). Futottak még: Georgine (Izményi), Síiéii- 
dan (Birkenruth), Mispel (Jurnik), Rüthsel (Pis). Biz. 
tosan líí hoszsza! nyerve, 3 hoszszal harmadik. 
Tot : 10:89, 20:30, 24, 26.

VII. Handicap. Díj 3000 korona. Táv 1600 méter.
1 Petánovits J. 36 pk Árvalány 59 kg. (Vivian)
2 szemére M. 3é pm Sasaki 5554 kg. (Szenté), 3. báré 
lierzog M. 36 pk Loto 51 Ja kg. (Walkington). Futottak 
még: Ravlssant (Aylin), Marie Louise (Pis), Mig. 
nonne (Seiler). Könnyen 154 hoszszal nyerve, 4 liosz- 
szál harmadik. — Tot.: 10:47, 20:45, 3j

tevékeny életének 75-ik évében, folyó évi jú­
nius hó 3-án délután 7 órakor hosszas szen­
vedés után elhunyt. i

A drága halott kihűlt tetemét folyó ÓV 
junius hó 5 én pénteken délután lél 3 órakor
a gyészházból (Károly-körut 24) holvczik örök 
nyugalomra az uj izr. sirkertbc,

Budapest, 1908 junius hó 4-én.
Legyen áldott emléke f

Emlékét kegyelettel őrizzük!

Budapesti ügetöversenyek.

— Hatodik nap. —

Özv Spitz Frigyesné szül. Frigyeiot Helón. 
So noirvi Mihályné szili. Frigyeeal Eugénia Dr 
König IZ3ÖI1Ó szül. Frtg-yeaai Henriette leányai. 
Somogyi Mihály, Dr. Hónig Izsó vejei. Ozv. 
FrU-yessi Edmnodnó szil'. März Loopoldine 
monya, raczalmási Fiigyesay Adolf, Fr.nyesni ra­
jos, özv. Braun Józseféé szili. Frigyoasi Jós -fiú 
testvérei. r'icznlmásl Frlgvessy Aclolfnó szül Pavla 
Giulia. özsv. S telrjichaeidex' ltcnacznó szín. 
Deutsch Teréz sÓRornui. SpUz Ottó, Somog-yi 

Károly, Ödön, Mihály és Honig: Alice unokäl. 
Koüzoruk mellőzését kérjük.

SPORT.
Bécsi versenyek.

— Nyolczadik nap. —
A bécsi lóversenyek nyolczadik napja mindjárt

az első futamnál meglepetéssel kezdődött, mert a 
sok reás Hírnök Il-öt az idén még nem futott Buf­
falo verte meg. Az Egyedy-lovat Schersin lovagolta 
és öt lónál tizennégyszeres pénzt fizetett. A nap 
főszámai szintén nagy meglepetéssel végződtek. Az 
Államdijat a nagy favorit Orphelin előtt Lángoló 
nyerte meg küzdelem után. A Katonatiszti akadály- 
versenyben pedig az erősen fogadott Tiny-1 im-et 
elkeseredett küzdelem után Freia verte meg. Ebben 
a futamban nyolez induló közül négy felbukott, de 
nagyobb szerencsétlenség nem történt.

Részletes eredmény a következő:
I. Sinimeringi-dij. Pij 3000 korona. Táv 1600 mé­

ter. 1. Egyedi L. pm Buffalo 52 kg. (Shersin), 2. gr. 
Esterházy B. pm Hírnök II. 52 kg. (Pratt). 3. Mr. 
Adrien sm Floridsdorf 56 kg. (Szenté). Futottak még: 
Trombitás (Puszter), Match me (Mach). Kijnnyen 
egv hoszszal nyerve, nyakhoszsza! harmadik. — 
Tót.: 10 : 136, 20 : 48, 23.

II. Eladó-handicap. Pij 3000 korona. Táv 1300 
méter. 1. Szemere M. 36 sk Remény 45 ki'. Unnék 
F.), 2. Zombory R. 36 pm Magas 5354 (Heidt), 3. 
báró Springer G. 36 pk Petronella 56 kg. (Carslake). 
Futottak még: Witness (Walkington), Sixty (Juhász), 
Fanfaron (Miles), Ronulla (Cockeram), Dongái (\ i- 
vian), Rodostó (Pretzncr), Rocskoros (Ontmann), 
Sor (Peschka), Fredegonde (Gulyás). Biztosan ötne­
gyed hoszszal nyerve, másfél hoszszal harmadik. — 
Tot.: 10 : 141. 20 :69, 65, 46.

III. Államdlj. Dii 5000 korona. Táv 2100 méter. 
1. Szemere M. 4é pm Lángoló 56 kg. (Szenté), 2. 
Zombory R. 56 sm Orphelin 5354 kg. (Aylin), 3. gróí 
Henckel A. 4é sm Come in time 56 kg. (Blades). Fu­
tottak még: Oalnntuomo (Birkenruth). Kara Mustafa 
(Krouzil). Biztosan egy hoszszal nyerve, két és fél 
hoszszal harmadik. — Tot.: 10:72, 20:41, 27.

IV. Kétévesek versenye. Dii 3000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Gróf Trautmansdorff L. pk Nemesis 
5354 kg. (Krouzil), 2. Capt George pm Kahlcnber :

j 55 kg. (Aylin). 3. Geist O. pm Bácsi 55 kg. (Ulrichs- 
j hotter. Futottak még: Floridor (Dyk)‘ Palatinszki 
! (Juhász), Lótusz (Pis). Könnyen fél hoszszal nyerve,
\ két hoszszal líarmadik. — Tot.: 10 :32, 20:31, 28.

V. Hadsereg! akadály verseny. Pij 4000 korona,
! Táv 4000 méter. 1. Koller 0. száz. 46 pk Erein 67lí kg.
I (Wodianer), 2. Markovits I. fhdngy 4é slier l iny Tim
72kg. (I’áltfy). 3. Barton O. hdngy 66 slier Mondsee 
09'A kg. (Tulajdonos). Futottak még: Mystery (Brc- 

j gant), Fdümér (Goldschmidt), Bélus (Koller), Mönch 
I (Morvay), Tarai (Podmaniczky), Bóra (Reimer), 
I Mardonius (Bogyay). Küzdelem után rövid fejhosz- 

szal nyerve, 3 hoszszal harmadik. — Tot.: 10:20, 
20:55, 41, 113.
f VI. Nyeretlen kétévesek eladóversenye. Dii 3000 

korona. Jáv 1000 méter, L Mr. Rcderev fk Rwzaoy

Az ügetöversenyek tegnapi napja is épp olyat: 
érdektelenül folyt le, mint az eddigiek. A favoritok 
közül csak Soci tudott a Tulipán-versenyben bever, 
gődni, de csak azért, mert Liselotte a czél előtt fel­
vágott. A Budapesti-dijat szép küzdelem után Len­
gyeltóti nyerte meg Daisy ellen.

Részletes eredmény a következő:
I Körúti díj. Dii 2600 korona. 1. Pusztaberényi 

ménes Lion Turner (Capovilla), 2. Pompás (Capel- 
lari), 3. Siess P (Fdcrcr). Futottak még: Elemér, 
Cyclonca. — Tot.: 10:69, 20:31, 27.

II. Warren-verseny. Dii 2500 korona. 1. Baro 
Sennyey G. Dongó B "(Brown), 2. Erzsiké (Switzer), 
3. Erin (Keefe). Futott még: Flower. — Tot.: 10:37, 
20:31, 27.

III. Budapesti díj. Dij 5000 korona. 1. Pusztabe­
rényi ménes Lengyeltóti (Capovilla), 2. Daisy (Keeíe\ 
3. Kontrás S (Ederer). — Tot.: 10:24.

IV. Aréna-verseny. Dii 2000 korona. 1. Muslay 
Gy. Bankó (Capellad), 2. Kitty (Capovilla), 3. Dió- 
genes (Ederer). Futottak még: Ékes, Bisztra, Bariton, 
Hero. — Tót: 10:54, 20:39, 38, 39.

V. Ó-Bébal dij. Dii 1700 korona. 1. Kamendini mé­
nes Easter child (Baumgartner), 2. Esperanza (Keefe), 
3. Sir Potential (Capovilla). Futottak még: Wollig, 
First Class. Flower..— Tot.: 10:80, 20:32, 42, 27.

VI. Tulipánverseny. Dii 4000 korona. 1. Mr. Ralph 
Soci (Brown). 2. Hemp liurd (Armstrong), 3. Bluff 
(Keefe). Futott még Liselotte. — Tot. 10:22. 20:35, 50.

VII. Kettesfogatu urkocslsverseny. Dii 2600 ko­
rona. 1. Ruziczka F. Dobogó—Bors (Sennyey O.l, 
2 Mr. Black Monte Carlo—Csángó (Ipsilanti), 3. Ve­
zér—Mazos (Kreipl). Futottak még: Zaza—Zawieja, 
Erlausthal—Cziiner O., Attila—Fényes. — Tot.: 10:31, 
20:39, 75.

KÖZGAZDASÁG.
Hivatalos termés-becslés.

*- A löldmivelésügyi miniszter jelentése. —
Budapest, junius 4.

A földmivelésügyi miniszter ma tette közzé az
idei első hivatalos termésbecslések eredményeit. 
Ezek szerint mintegy hat millió métermázsával lesz 
több az idei búzatermés, mint a muH évben. Igaz 
ugyan, hogy az aratásig még bekövetkezhető ked­
vezőbb időjárás ezt az eiedményt lényegesen meg­
változtathatja, annál inkább, mert az idő alatt, mig 
a több mint kétezer jelentés anyagát a minisztérium­
ban feldolgozták, az ország sok vidékén nagyobb 

esőzések is voltak. A mai gabonatőzsdén nagy 
megütközéssel tárgyalták, hogy a mi­
nisztérium jelentését egyesek már dél­
előtt ismerték, holott a jelentést a minisztérium 
csak délután három órakor adta ki. Erről lopunk 
más helyen emlékezünk meg. A miniszter jelentését 
az alábbiakban közöljük:

Május hó második felélheti a hosszas szárazs ig, 
szeles idő és nagy meleg után. az ország egy jó ré­
szére kiterjedő többnyire zivataros eső, mely he- 
lyenkint ugyan kisebb jégesővel is járt. kedvezi Jég 
hatott a mezőgazdaságra. Ahol eléggé hu cső v',r. 
ott javult is a helyzet, mindazonáltal a növények 
jóformán országszerte az esőnek ma is nagy hiányát 
érzik, amit fokoz még a hirtelen beállott nagy meleg 
melynek káros következményei már is mutatkoznak 
úgy az őszieken, mint különösen a tavasziakon

Természeteden legkárosabb hatása mutatkozik 
abnormális szárazságnak és melegnek leginkább azo­
kon a területrészeken, ahol vagy igen kevés csapa­
dék volt, vagy pedig ahol egyáltalán eső nem is 'ol 

Így tehát a mezőgazdasági állapot ma sem ked­
vező és egész határozottsággal lehet állítani, hogy 
országos eső hiányában nagyon sok vidék termes­
kilátása, igy különösen az Alföld nagy részén kri­
tikusnak jelezhető. --
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Sürgősen esőre van szüksége a növényzetnek, 

mert a ma még helyenkint jó és átlag eléggé tűrhető 
ősziek és részben a tavasziak is — az utőbbiak sok 
helyen jobban, mint az ősziek — már stagnálnak és 
közeitek vő a veszély, hogy a kalászok fejlődése (ne­
vezetesen a búza és árpáé) a reméltnél jóval ked­
vezőtlenebb lesz,

A búza és rozs kalásza eléggé szép nagy, a 
rozs kifogástalanul virágzott is, a búza azonban a 
hőség miatt egyes helyeken, amint ezt a tudósítók 
közfii sokan jelentették, már hibázódik és Így aggo­
dalmak vannak aziránt, hogy igen sok kalász med­
dőn is marad.

Félős az különösen azoknál a vetéseknél, ame­
lyek különben is alacsonyak, vékony szákiak, illetve 
soványak és megfelelően nem is bokrosodtak, vagyis 
nagy átlagban a késői vetéseknél, amelyek kalászo- 
sodása sem volt megfelelő, illetve nagy átlagban 
egyenlőtlen lett.

A tavasziak visszamaradása — bár az árpa 
már kalászát hányja, néha alacsonyabb a normális­
nál — újabban szintén aggodalomra ad okot. A ta­
vaszi árpa meglehetős szépen nőtt, de éppen csak 
ott, ahol az eső még elég jókor jött, ugyanez konsta­
tálható a zabvetésnél.

Legkielégitőbbek a gabonavetések a nyugatra eső 
hegyi vidékeken és a kis Alföldön, különösen ez 
utóbi helyen igen szépen helyrelöttek, leggyengéb­
bek azonban a nagy Alföldön és itt is leginkább a 
Tisza mentén, továbbá a Maros és Kőrös modellező­
jében, végül a Duna-Tisza közének nagy részében, 
vagyis azokon a részeken, ahol a gabonatermelés 
ma is főproduktuma a gazdaságoknak.

Ismételjük, hogy az alább közzétett és számok­
ban kifejezett termésátlagok, amelyek a nagy tö­
megben beérkezett termésátlagok főeredményei, a 
hozzájuk fűzött reményeknek megfelelhessenek, na­
gyon jó időre és különösen bő esőre van szükség, 
különben a remények nemcsak hogy meg nem való­
sulhatnak, liánéin még további visszaesésre is szá­
míthatunk.

Az őszi árpa is kalászba jutott, ez még eléggé 
jól tartja magát, de mint minden szalmás gabona, ez 
is nagyon rászorult a jó időre.

Az őszi repezét már aratják különböző ered­
ménynyel; minőségileg és mennyiségileg is különb­
ségek mutatkoznak

Úgy mint a gabonaféléken, a kapás növényeken 
is meglátszik az cső állandó hiánya; igaz. hogy né­
mely helyütt igen szépen keltek, iól is haladtak, süt 
néhol kifogástalanul is állanak, de különösen a sik 
vidékeken sürgősen esőre van szükségük, hogy a 
tiirhetlen meleg káros hatása nyomokat ne hagyjon 
maga után.

A palánták, kerti vélemények, hüvelyesek, zöld­
ségfélék csak öntözéssel tarthatók fenn, icy is azon­
ban már valószínű, hogy a termés a mult évinél je­
lentékenyen kedvezőtlenebb lesz.

A mesterséges takarmányfélék első kaszálása 
nagy átlagban közepes eredménynyel végződött; a 
minőség kitűnő, a réti fii kevésbbé elégítette ki már 
a gazdákat, bár a domb és hegyi részeken eléggé 
jó volt a termés, ebben, illetve a kisebb termésben 
ismét leginkább az Alföld gazdái rövidültek a ned­
vesség, illetve az eső hiánya miatt.

Egyedül a szőlő az, amely csaknem országszerte 
jó reményekre jogosít, holott a gyümölcsféle, amely 
oly gazdagon virágzott, a tömérdek mennyiségben 
mutatkozó hernyók és cserebogarak kártételei miatt 
egyes vidékeken, ahol pusztításukra nem sok gon­
dot fordítottak, rossz termést Ígér

Meg kell még emlékezni a málus hó második 
felében előfordult jégesőről is. mely Pest, Nógrád, 
Békés, Bihar, Szepcs, Máramaros, Torontál, .lász- 
Nagy-Kun-Szolnok, Zemplén, Heves, Hont és Há­
romszék vármegyében néhol érzékeny kárt is oko­
zott. Ködöt jelentettek: Baranya. Veszprém, Bács- 
bodrog és Zemplén vármegyékből.

Rozsda és üszög is mutatkozott a gabonaféléken, 
de csak kisebb területrészeken.

Férgek és rovarok (ezeknek kedvez az időjá­
rás) néhol elég sok kárt okoznak úgy a szalmás 
őszi és tavasziakban, mint különösen a kapásokban.

Közel két és fél ezer jelentés beszámolt arról, 
hogy a bevetett terület mennyiben változott. Az 
eredmény az. hogy az ősziek területe néhány szá­
zalékkal csökkent, a tavasziak területe pedig kö­
rülbelül ugyanannyival emelkedett.

Az eredmények szerint: a búza területe 6.100.600 
kát. hold, a rozs területe 1,020.1 IS kát. hold, az 
árpa területe 1,608.805 kát. hold, a zab területe 
1 >(,2.846 kát. hold, a tengeri területe 4.174.686 kát. 
hold, ezen terület után a június hő elsejére vonat­
kozó termésbecslések szerint remélhető, ha az idő­
járás mihamar megjavul, országos cs 4 kapunk:

Kát. holdanként átlagosan remélhető termés: 
búza 6.24 q., rozs 6.26, árpa 6.76, zab 6.13 q, a be­
vetett és learatásra váró összes terület után pedig 
búza 37.53 millió q, rozs 12.7, árpa 12.83, zab 11.43 
millió q.

A múlt évben termett 32.50 millió q búza, 10.60 
millió q rozs, 13.73 millió q árpa és 11.54 millió q zab.

Vidék

Országos összesítés:
1908. jun 1-én 

várható
Bevetett (erm^s összes 

kát.
hold.- termés 
kint

mótermázsa

Búza.

terület

1907. évi 

termés 

mmázsa

I. Duna balp. 397.585 6-82 2.711,000 2.812,087
11. Duna jobbp. 1,021.423 6.95 7,100.700 7,645.018

III. Duna-Tisza
köze 1,316.990 6.15 8,102.500 7,429.016

IV. Tisza jobbp. 431.312 6.18 2.668.800 2,170.769
V. Tisza balp. 979.988 6.02 5,908.700 4,661.759

VI. Tisza-Mavos
szö$ie 1,448.691 5.96 8,637.900 5,083.324

VII. Királyhágón 
túli várm. 620.755 5.94 3,683.800 2.993.937
Főösszeg: 6,216.744 6.21 38 813,400 32,796 910

A múlt évben uralko­
dott száraz őszi viő- 
jftrAs köveik y r-b^n, 
lováhbA a kef,v- z<V- 
len tavaszi idfijáiás 
miatt, is csökkr nl. a 

Wfilot, összesen
mintegy B*4 szp.-a- 

lékttnl 2CG.I44 6.24 1,286 4 0
lunius hó 1-én

varh. mintegy 6,010.600 6.24 37,527.000 —

1. Duna balp.
F.0Z

270.917 6.58 1,782.400 1,575.899
11. Duna iobbp. 555.345 6.60 3,666.500 3,457.081

III. Duna-Tisza
köze 41.3.022 5.79 2,391.300 2,340.222

IV. Tisza iobbp. 198.506 6.02 1,195.600 681.187
V. Tisza balp. 34 ».210 6.12 2,131.100 1,799.567

VI. Tisza-Maros
szöge 51.773 6.37 336.400 240.459

VII. Királyhágón-
túli várm. 145.344 6.30 917.300 598.785
Főösszeg : 1.984,118 6.26 12 420,600 10.693,200

A mű t év en ural­
it od olt száraz 'szí 
időjárás, továbbá n 
kedvező ti on tavaszi 
időjárás kő vet koz to­
ben cFökkont a le- 

iiüet, Ős.-zosen 
mintegy 2*FO száza­

lékkal
június hó 1-én 

várit, mintegy

55.000 6.26 344.300

1,929,118 6.26 12,076.300

Árpa.
1. Duna balp. 484.660 7.11 3,447.400 3,858 266

II. Duna jnbbp. 447.370 6 73 3,009.400 3,171.909
111. Duna-Tisza

köze 323 420 7.04 2,276.700 2,246.200
IV. Tisza jobbp. 230.906 5.91 1,365.900 1,476 119
V. Tisza balp. 171.031 6 75 1,156.100 1,280.386

VI. Tisza-Maros
szöge 96 941 6.54 633.800 763.324

VII. Királyhágón 
túli várm. 90.937 6.40 582.000 9.37 356

Főösszeg: 1,845 265 6.16 12,471.300 13.733 560
Junius hó 1 -én 

várit. mintegy 1 898.865 6.76 12,833.600 —

1. Duna balp.
Zab.

214 357 5.55 1,189.900 1,128.893
11. Duna jobbp. 323.126 6.49 2,095.600 2,118.807

111. Duna-Tisza
köze 338.5a I 6 97 2,361.200 2,040.173

IV Tisza jobbp 266.523 5.55 1,473 700 1,302 943
V. Tisza balp. 214 572 608 1,304 900 1,170.984

VI. Tisza-Maros
S'ügc 182.553 6.16 1,124X00 1,719314

VII. Királyhágón 
(üli várm. r>74 7K6 5.70 1 576 8( 0 2,056X14

Főösszeg: 1,814 418 6.13 11,126.1 0 11,6.37 1 8
Junius hó 1-én 

váih. mintegy 1,862.846 6.13 11,423 000 —

Visszaélések a löldmlvelésiigyl minisztérium ic- 
I leütésével. Nagy és általános megbotránkozást szült 

ma a gabonatőzsdén, hogy a minisztérium ma dél­
után kiadott termésbecslését egyesek már dél­
előtt 10 ó, r a k o r ismerték. Majdnem egész 
nyíltsággal beszélték, hogy délután nagy meglepetés

fi^.eggelizés előtt fél pohár
Scbwldtíumer-íéle\
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lesz, amennyiben a tegnapi, különben szakavatott 
és mérvadó helyről közzétett magánbecsléssel szem­
ben a minisztérium az idei búzatermést csak 37X 
millió métermázsára fogja becsülni. Feltűnt különösen, 
hogy egy ezég tömeges vételt eszközölt októberi 
búzában és hogy e vételek ama külön 1 n f or­
máé z i ó r a voltak visszavezethetők, 
mely a minisztériumból kiszivárgott. A 
kereskedői világ ezidáig hozzá volt szokva, hogy a 
gabonaárak alakulására e nagy fontossággal bíró hi­
vatalos jelentések a megjelenésig hivatalos titkot ké­
peztek és most megütközéssel látja, hogy 
egyesek jogosulatlan előnyökhöz jut­
nak itt is. Az esetet óriási izgalommal tárgyalták a 
tőzsdén és általános volt a kívánság, hogy a f ö 1 d- 
mivelésügyi miniszter szigorú vizsgá­
lattal tegye lehetetlenné azt, hogy 
egyes ez égek a többiek rovására a hi­
vatalos adatokhoz korábban jussanak. 
Mert ha a mai eset szokássá lesz, akkor illuzóriussá 
válik minden üzletkötés.

Az O. M. G. E. választmányi illése. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület ma délután választ­
mányi gyűlést tartott, amelyen nagy vita volt a tőzsde­
reformról s az O. M. O. E. ismét megsürgette külö­
nösen a fedezetlen határidőüzlet eltörlését. Tárgyal­
ták a romániai állatforgalom, a jelzáloghitel szerve­
zése stb. ügyét és számos napi gazdasági kérdést.

Az IIj koronajáradek. Mint már előre jeleztük, 
dr. Wekerle Sándor miniszterelnök ma folytatta 
a kedden félhenmaradt tárgyalásokat Kornfeld 
Zsigmonddal, az uj magyar koronajáradék ügyében.
A megbeszélések, amelyekben a pénzügyminisztérium 
hitelosztályának főnöke, P a p p Elek miniszteri taná­
csos is részt vett, még ma végleges megállapodá­
sokra nem vezettek, azonban az érdekeltek egész bi­
zonyosra veszik, hogy holnapatárgyalásokat 
formálisan is befejezik. A pénzügyminiszter­
nek az a szándéka, hogy 150 millió korona név­
értékű korona járadékot bocsát most 
k i, amelyből a Magyar Általános Hitelbank által kép­
viselt Rnthschild-csoport 127A milliót vesz át, mig 
22'A millió a pénzügyminiszter fönhatősága alá tar­
tozó különböző alapok birtokába kerül. Ugv tudjuk,' 
hogy a kibocsátási árfolyamra nézve még nincs vég­
leges döntés: különben sem izgatja az egész a tőzs­
dét. mert hiszen az ui állampapírok nem kerülnek a 
piacz.ra. Egyébként úgy értesülünk, hogy a kibocsátási 
árfolyam — hír szerint — 91.70 korona lesz. A leg­
utóbbi kölcsönfelvétel négy évvel ezelőtt történt. Ak­
kor a kibocsátási árfolyam 96.10 korona volt s a 
4 százalékos Magyar koronajáradékot 98.15 koroná­
val jegyezték.

Változások a szövetkezeteknél. A Kereskedők és 
Iparosok Hitelszövetkezetének igazgatóságából töröl­
tetett Kován' Ármin, bejegyeztetett Wilczek Gusz­
táv. — A Magyar óvadék- és Leszámítoló Bank m. 
sz. igazgatóságából kilépett Dobrovszky Ágoston.

A német bankkamatláh leszállítása. Berlinből je­
lentik, hogy a német birodalmi bank tanácsa mai iilé-j 
sén elhatározta a bankkamatlábnak és a lombard- 
kamatlábnak egy fél százalékkal való leszállítását. 
A német birodalmi bank kamatlába ezen leszállítás­
sal január elseje óta 7A százalékról teljes három szá­
zalékkal lett olcsóbb Tavaly ilyenkor még 5A szá­
zalék volt a kamatláb s a nyár folyamán nem is ju­
tott leszállításra. Amennyiben a i: ';r<: í példát Lon­
don is követi, remélni lehet, hogy az Osztrák-Magyar 
Bank is megmozdul.

Uj takarékpénztár Nylr-Madán. Madai Népbank 
részvénytársaság ezég alatt Nyir-Madán 200.000 ko­
rona alaptőkével ui pénzintézet alakult.

Uj automobilgyár r.-t. Magyar Benzin-automobil- 
gvár részvénytársaság czim alatt egy millió korona 
alaptőkével, amely 5000 darab 200 koronás bemuta­
tóra szóló részvényből áll. ui vállalat alakult. Igaz­
gatósága: Dr. Delmár Tivadar és Hammersfahr Fri­
gyes. " •

A jég- és viszontbiztosító uj igazgatói. A Ma­
gyar Jég- és Viszontbiztosító R.-T. legutóbbi köz­
gyűlésén Kronberger Lipótot és Hegedűs Lórántot

keseríiviz as o.rontott gyomrot 
2-8 ara alatt tel. 
lesen rendbe hóm
Kia ÜV09T 40 fillér, 
nagy üveg CO fillér*
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beválasztotta az igazgatóságba. Leipziger Vilmos 
igazgatósági tag lemondott. E változásokat már a 
czégbiróságnál is bejegyezték.
® Az OMKE. igazgatósági ülése. Az Országos Ma­
gyar Kereskedelmi Egyesülés igazgatósága szerdán 
ülést tartott Sándor Pál országgyűlési képviselő el­
nöklésével, amelyen állást foglalt az OMKE. a Va­
cuum Oil Co. kereskedelmet rontó törekvései ellen, 
tárgyalták az ipartörvény revízióját, a vasúti üz­
letszabályzat reformját, a drágaság ügyét, a bor­
törvényt, maid a Magyar Oabonkereskedök Szövet­
ségének évi jelentését, a váltóóvás reformját, az adó­
reformot és számos folyó ügyet.

A Jelzálog-Hitelbank betéti üzlete. A" Magyar 
Jelzálog-Hitelbank a betéti üzlet vitelét megkezdette 
és takarékbetéteket betéti könyvecskékre vagy fo­
lyószámlára a legelőzékenyebb feltételek mellett el­
fogad úgy főpénztáránál Budapesten, mint kolozsvári 
képviselőségénél.
S, A rózsahegy—korltnyczai h. é. vasút megnyi­
tása. A' rózsahegy—korltnyczai helyi érdekli vasutat
_ mint Rózsahegyről jelentik — a Marzsó Károly
miniszteri főfelügyelő vezetése alat kiszállt bizott­
ság, a vasút üzletét kezelésbe vevő kassa-oderbergi 
vasút vezető férfiúinak, Liptó vármegye, Rózsahegy 
város notabilitásainak és az érdekeltségnek jelenlé­
tében e hó 4-én mütanrendőrileg megvizsgálta es 
miután ezen hegyi jellegű, nehéz terepviszonyok le­
küzdésével épült vasutat teljesen üzemképes állapot­
ban, kifogástalanul, szolidan megépítve találta, a 
közforgalomnak ünnepélyesen átadta. A rózsahegy 
koritnyezai h. é. vasút Felső-Magyarország legje­
lentékenyebb gyártelepeivel sűrűn megrakott helyi- 
ségein megy át s az ország két legjelentékenyebb 
papírgyárát, a földmivelésügyi kincstár igen jelenté­
keny fűrésztelepeit, Fehérpatakon a cellulose-gyárat 
és több nagyobb kincstári birtokot van hivatva a 
közvetlen vasúti összeköttetés előnyeiben és áldásos 
kihatásában részesíteni. A rendkívüli gyógyhatásá- 
ról országszerte előnyösen ismert Koritnycza-fürdő 
pedig soha nem remélt fellendüléshez fog altala jutni. 
Ezen közel 20 év óta vajúdó vasút első sorban Pal­
lós Armin budapesti építési vállalkozó ezég kitartó 
munkásságának és áldozatkészségének köszöni létre- 
jövetelét, aki ezen vasutat mint fővállalkozó finan­
szírozta és kiépítette.
V Bécsi társaságok budapesti fiókja. Az „Unió“ 
cs. kir. szab. vas- és bádoggyár társaság bécsi ezég 
— melynek 5,625.000 korona az alaptőkéje —Buda­
pesten fiókot létesített, s azt be is jegyeztette. —
IUgyancsak fiókot állított fel (V., Sas-utcza 6. szám 
alatt) a bécsi Westinghouse fémvonal izzólámpa-gyár 
társaság, amelynek egy millió korona az alaptőkéje.

i? A szeszkontingens. Hírül adtuk tegnap, hogy a 
mezőgazdasági szesztermelök érdekeik védelmére 
memorandumot nyújtottak át a kormánynak, termé­
szetesen az ipari szesztermelök a saját érdekeik sé­
relmét látják az agrár-mozgalomban s most fölszó­
lalnak ellene. A Magyar Gyáriparosok Országos Szö­
vetségének szeszipari szakosztályától ebben az ügy­
ben ma hosszabb nyilatkozatot kaptunk, amelyből 
kiviláglik, hogy az ipari szeszgyárosok körében azok 
a hírek, amelyek a szeszadó-rctorm tárgyában be­
nyújtott javaslatról kiszivárogtak, megdöbbenést kel­
tettek. Az ipari szeszgyárak a nagy agitáczió folytán 
el voltak ugyan készülve üzemeik korlátozására, de 
hogy e korlátozás oly mértékű legyen, mely immár 
egyenesen létezésüket veszélyezteti, ezt nem várhat­
ták. Mint hírlik, az ipariak kontingense, mely húsz 
év előtt 544 ezer hektoliter volt és jelenleg 276 ezer 
hektolitert teszen, öt év alatt 156 ezer hektoliterre 
fog csökkentetni, s így az ipariak kezén egykori 
kontingens-birtokuknak alig 20 százaléka marad. Ez 
az ipari szeszgyáraknak halálos Ítélete. Egy másik 
intézkedése a javaslatnak, melyet az ipari szesz­
gyárak legnagyobb méltatlanságnak éreznek: a kár­
térítés kérdése. Az ipari szeszgyárak nem adják fel 
a reményt, hogy még az utolsó pillanatban is, ha a 
megváltásra kerül a sor, a kormány engedni fog és 
olyan megváltási árat állapit meg, mely az ipariakat 
legalább részben kártalanítja az elvont kontingens 
mennyiségekért.
■t; A Nagybossányi Bőrgyár R.-T. junius hó 19-én 
tartja Ill-ik rendes közgyűlését, melyen Budi- 
sejhowsky Ernőt igazgatósági taggá választják meg. 
ß társaság múlt évi mérlege 7863.51 korona veszte­
séget tüntet föl. A társaság 1904-ben alakult a 
Schmidt Adolf és Társa czégből 1,000.000 korona 
alaptőkével s 1906-ban 84.839 korona nyereséget mu­
tatott ki.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologla! központi intézet távirati jelentése.

1908. Jnnlns 4-én reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának álnézeie:

Hazánkban tegnap délután az ország keleti 
felén, meg az északi részeken volt kisebb-nagyobb 
zivataros cső s itt-olt viharos szél is keletkezett 
A csapadék mennyisége számos helyen meghaladta 
a 10 mm.-t, sőt Nagyváradon 32— és Botfalun 
36 mm.-nyi eső esett Tátraftiredről, meg Székely­
udvarhelyről jégesőt jelentettek.

Prognózis a következő 24 órára •
Meleg idő várható elvétve zivataros esőkkel.

Állomás g +
p
3

||
<5

***Í3ülatlna_ _
Un írvár — —
Késmárk _ _ . 
ivosonca — I valla _ — — Itudapcst — _
Jcróny_ — —
Keszthely — — ^6cs_ M »
''A gr Ab w — —Eiumo M Szopod _ — — 
Vomosvár — Vaprvárnd— — 
Kolozsvár — — Narryszobcn — 
Szntmár «, I ”Kitör.______ -
Árva vám! fa — ”Solmoczhánya». i "■
Komárom___| •*'lagyno-Ovár — ! —
Sopron —---- —lAszék ____ ... *“
'.Jlrkronfca— — —Dobrcczon— ■» —Xocskomót— — —
Orosháza _— —Arad_—

IZfrombolya— — —Vorsco —. — 1 — 
Orsóvá — I —

67.3 6K.I
67.4 66.1
65.1 
65.0
65.2 
65 6 tö.2 01.8 
61.8 
64.9
64.5
64.4 
07.0
65.4

16.9
15.8
13.4 
18.0
22.4 
20.6 
19.0
22.4 
22.0 
19.0
23.8 
19.2
20.4
16.4
15.4 
16.6 
0.—21.0
13.4
16.8 !NB

-8
£<

NE
N
NENE
N\V

SE
E

NE
NE
E

SSE

NE
SS\V

22.8
20.4
ld.fi
23.8
17.9 21.6
18.9 
-.0 
20.4 
22.8 
20,2

E
S\\V
NE
NE
NE
N

NE

1

ny

fclömór-
sóklei

VIZALLÄS.
méter

jun. 4. jun 3.
Inn
Doua

vr

Kába

Hornklóra

Szamos

Krarzna
Latoréra
l-aborca
Ung

SVflrding
Passan
Linz
Pécs
Pozsonv
Komárom
Budapest
ihiks
Mohács
flombos
Pivddók
Pancsovn
Orsóvá
Morvnfalu
Zsolna
Tronc.rén
SzeredKzt-OoUhárd
Sárvár
(iyór
Vnrned
Zákány
Pares
Eszék
M. -Szordah.
Z A gr Ab

M'rovicza
l)óés
Hzatmár
N. -Mai^ny 
Munkács 
Homonna 
Porectcny

5.46 2.07 1 
8.41 8.09 
0.62 0.48 
0.41 0.35

R/2 Ít/0 
2.77 2.90 
2.43 2.53 
8.88 8.OS 
O.— 5.— 
4.16 4.50 
8.56 3.73 
3.66 8.76 
0.75 0.77 
0.50 0.58 j 
o 85 rvn 
0.70 0.78 ' 
0.28 0.28 0.01 0.02 
2.61 2 í 5 
2.- 1.92 
0.85 0.26 
1.- O.E5 
2.3) 2.44 
1.— O.Ob 
O.Ot O.-*- 
0.11 0.08 
2.46 ! .67 
U.2 ) 0.25 
0.40 0.51 
0.— 0.46 
0.1« 0.16 
O.IV 0.19
í'.— 0.—

■Jlsra

Ondarn
Tapoly
Bodrog
Sajó
llemftd
Rorettyó

Kérés

Régn"

jun
M. »Sziget 
Tokoház* 
V.-Namóny 
Tokai
TiszaHlred
Szolnok
Eflonprád
Szopod
T.-Bocse
Titol
Hoér
Hártfa
Ladméce
Zsoloza
H.-Németi
Margittá
n.-ölfaln

N. -Várad 
Pclényos 
Tonko
(iurahone
Horosjcné
Kékég
(lyomn
(iy.-Echérrár
Kranyicska
Soboreln

Makó
K,-Koetély
KiflZfté
Temesvár
Üecekcick

6 I er

0.97 0.29 
0.53 0.37 
0.05 0.14 
0.46 0.00 
0.68 0.80 
0.76 0.81 
0.67 0.78 
1.64 1.70 
2.38 2.5 4 
4/5 4.20 
0.93 1.08 
0.42 0.40 
0.55 0.61 
1.41 1.47 
0.24 0/4 
0.26 0.10 
0.10 0.14 
0.49 0.26 
0.14 0.21 
0.80 0.B0 
0.11 0.19 
0.2l 0.26 
0.86 0.80 
0.05 0.0S 
0.05 0.14 
0.14 0.12 
0.- O.CO 0.— 0.— 
0.76 070 
0.42 0.50 
0.76 0.78 
C/O 0.83 
0/M 0.22 
0 96 0.92

TŐZSDÉK.
BUDAPESTI ABU- ES EBTEKTÓZSDR

Gabonatőzsde.

Ma jelent meg a földmivelésügyi minisztérium 
számszerinti termésbecslése, melyet más helyen köz. 
lünk. A hivatalos jelentés nagy csalódást okozott a 
gabonatőzsdén, mert ily alacsony becslésre nem 
számítottak és a különben is jól informált tőzsde ha­
tározottan kedvezőbbnek tartja a gazdasági helyze­
tet, mint azt a hivatalos jelentésben feltárva találjuk,
A határidőpiaczon mindazonáltal az irány lényege­
sen megszilárdult, ami főleg a tartós szárazságnak’ 
tudható be. Októberi búza 18 fillérrel, októberi zab 
20 fillérrel, októberi rozs 12 fillérrel, júliusi tengeri 
5 fillérrel emelkedett. A készárupiaczon az árak nem 
változtak, ártartó irányzatban elkelt 9000 mázsa búza. 
Egyéb gabonanemiiekben kevés forgalom volt.

Eladatoli:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 77 kg. 23.50 korona, 

100 mm. 77 kg. 23.40 korona, 400 mm. 77 kg. 23.25 ko­
rona, 900 mm. 77 kg. 23.40 korona,700 n|n. 75.5 kg. 
23.25 korona. 500 mm. 76 kg. 23.35 korona. 1550 mm. 
75.2 kg. 23.20 korona, 1000 mm. 75 kg. 23.15 korona, 
350 mm. 72 kg. 22 korona.

Pestvidéki: 100 mm. 77 kg. 23.50 korona, 1000 
mm. 77 kg. 23.20 korona, 100 mm. 75 kg. 23 korona.

Kalocsai: 2070 mm. 77 kg. 23.35 korona.
Árpa: 250 mm. 14 korona, kpf. kocsira.
Zab: 100 mm. 15.20 korona, 100 mm. 15.15 ko­

rona, 200 mm. 15 korona kpf., 100 mm. 14.75 ko­
rona kpf.

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kinf):
Búza 1908. októberre 10.23,10.39, 10.32.
Rozs 1908. októberre 8.88,8.87, 8.91, 8.87, 8.95, 8.92. 
Zab 1908. októberre 7.26, 7.45, 7.38.
Tengeri 1908. júliusra 6.63, 6.67, 6.65, 6.62.

1 óra 3G petezkor zárulnak • 
októberi búza 10.32 — 10.33 
októberi rozs 8.91— 8.92
októberi zab 7.37— 7.38
júliusi tengeri 6.62— 6.63

Délutáni forgalom.
Délután a hivatalos jelentés kifüggesztése után 

az összes terminusok néhány fillérrel emelkedtek.
4 óra 30 perczkor zárulnak:

Búza októberre — — — — — — 10.38 — 10.39
Rozs ui októberi — — — — — — 8.94— 8.95
Zab októberre — — — — — — 7.38— 7.39
Tengeri júliusra — — — — — — 6.65— 6.66
Tengeri 1909 májusra— — — — — 6.38— 6,39

Budapesti gabonaforgalom.
1908. junius 2-től junius 3-ig.

Érkezett: Elszállittatott:

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen- 
Intézete. EleKtrorwAgnesea gydnyHda

Budapest, IV. Károly-körut24. sz. I. em. Litt
Telefon 102—39.

Felelős szerkesztő:

P URJE SZ LAJOS

Kiadótulajdonos
A M agyar Újságkiadó Részvény társas»;

jtargató i ERPŐB ARMAÄD

{jyógytényezö k i
Elektromágneses gyógyí­

tás.
ROntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés(Arson- 
valisatlo).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hflfürdők (Elek- 

trolherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib­

rálta).
Qolván, Farad is Franklin 

irammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Színsava» fürdők.

Főbb Javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.;

Ideggyengeség! állapotok
Álmatlanság.
HOdések (Paralysis).
Idegfájdalmak.ldegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias).
Gerinczvelőaorvadáe (Ta­

bes.)
Szívbetegségek
Véredényelmeszosedél.
Köszvény és osui (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, Izületi és csontba* 
jók.)

Székrekedés.
Anyagoserebajok. (Elhl|6 

czukoibaj, vérszegénység
Bőrbajok. Bőrvlszketeg
Hajbetegségek (HajhuUlb

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

Búza 13113 —
Rozs 38 —
Árpa 1095 —
Zab 4124 1484
Tengeri 8662 4082
Liszt 2444 15353

Oo — ■ 1 2219

FP. Rendelés d. a. 8-11-10, d. is* 2-8-1#. -s
Butiéi «40 um 4L KltíMlfa.BroeniktiiJ

Értéktőzsde.

A nemet bankkamatláb leszállításának a tőzs­
dére nem volt semmiféle hatása. A forgalom szűk 
határok közt mozgott, az irányzat tartott volt, úgy, 
hogy hitel cs államvasuti részvények körülbelül a 
tegnapi árfolyamon maradtak. Bankrészvények azon­
ban kissé emelkedtek. Az előtőzsde nyugodtan zárult.

A déli tőzsdén szintén kedvetlen volt a hangu­
lat, csak egészen jelentéktelen forgalom fejlődött ki. 
mi mellett az árfolyamok változatlanok maradtak. 
Az Osztrák hitel 631 koronán indult, egynegyed ko­
rona keretén belül ingadozott és déli zárlatkor 630.75 
koronát jegyzett. A Magyar hitel 748 koronán in­
dult, 747.50-re gyengült és njra 748-ig Javult. Az 
Allamvasut 690.50 koronás árfolyamon volt forga­
lomban. Köttetett továbbá: Jelzálog 435.50—13 ko­
ronán, Rimamurányi 558, Déli vasút 131.50, Magyar 
koronajáradék 93.45—93.47Jí koronán. Egyéb hebt 
crtékykbcn uejii yojt forgalom.



V -ff, . .

Péntek, junius 5. 15

Magyar
vasmű

Magyar

Elötözsde.
Elötözsde kedvtelcn.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 631.—630.75.

Magyar hitelrészvény 748.-----747.25. Osztrák-magyar
államvasut 690 50. Jelzálogbank 435.50-430.—,

Dőli tőzsde.
Déli tőzsde tartózkodó.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 631.—. 

hitelrészvény 747.50—748 50. Rimamurányi 
557.50—558 75. Jelzálogbank 435.50—436.25. 
koronáját adók 93.40—93.47Vä. Hazai bank 277.—. Első 
magyar iparbank 369.—

Utótőzsde.
Köttetett: Magyar hitelrészvény 747.50. Osztrák 

htte! 630.25. Rimamurányi vasmű 588.—. Államvasut
689.25. Déli vasul 132.-----131.50. Végül maradt: Déli
vasút 13' 50

lECSI GABONATŐZSDE
Bécs, junius 4. (Saját tudósítónk jelentése.)

Jegyeztetett búza : tiszavidéki 12.15 — 12.60 ko­
rona/ mosoni 11.70—12.10 korona, tótfelvidéki 
11.60—12.15 kor., délivasuti 11.60—12.— korona, 
marchfeldi 11.50 —11.85.

Uj-rozs: tótfelvidéki 10.60-10.85 korona, 
csepeli 10.55 -10.75 kor., pestmegyei 10.60—10.85, 
déli vasút 10.55-10.75 korona, különféle magyar 
10.50 -10.75 kor., osztrák 10.45-10.60 korona.

Árpa : morvaországi 7.-----7.50 kor., march­
feldi —---- kor., bécsvidéki 7.40—7.70 kor.,
tótfelvidéki 6.50-7.75 kor., csepeli —.--------- ,
győri 7.10—7.70 kor., déli vasúti —.----- .— kor.,
tiszavidéki —.-----.— korona.

Magyar tengeri: régi 7.-----7.20, uj
—.— korona, cinquantin 8.05 
korona.

Magyar zab : selejtes —.— 
7.60-7.90 korona, elsőrendű 
válogatott 8.15-8.50 korona.

8.60, uj

kor., közepes 
7.90—8.15 kor.,

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Biics, junius -1. A vasárak újabb hanyatlása a 

német vaspiaczon alpesi bányarészvényekben na­
gyobb eladásokat idézett elő. A forgalom szűk hatá-
rok közt mozg ott. de tekintette I a várt német kamat-
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lábleszállitásra és a magyar bankbizottságban el­
hangzott nyilatkozatokra, melyek szerint az önálló 
jegybankot nem lehet felállítani, az irányzat tartott 
volt és hitel és államvasuti részvények körülbelül a 
tegnapi árfolyamon maradtak. Bankrészvények emel­
kedtek. Az elötözsde nyugodtan zárult. A déli tőzsde 
nyugodtan, kevéssé változott árfolyamokkal indult. 
A német birodalmi bank időközben hekövetkezett 
kamatláb-leszállítása hatástalan maradt.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 630.75. Magyar hitelr. 747.—,

Länderbank 440.—, Allamvusut 690.-------- —,
Elbavölgyi vasút —, Déli vasút 132.75---- .—,
Alpesi bányatársulat 657.75. Wimamurányi 558.— 
Májusi járadék 97.40, Magyar koronajár. 93.35 
Orosz érték Török sorsjegy 188.-, Német
márka 117.60.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 630.75, Magyar hitel 747.- 

Länderbank 440.50, Unio-bank 540.-, Államvasut 
690—, Angio-hank —Bankverein —
Déli vasút 131.75, Gőzhajó-----Alpesi bánya­
részvény 658.50, Májusi járadék 97.40, Magyar 
koronajáradék 93.35, Török sorsjegy 188—, Német 
márka 117.60, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 558—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —.—. Skoda ——. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —.—.

Bécs, junius 4. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.40, 4 százaléKOs 
osztrák arany járadék 116.40, 1860-as sorsjegy
150— Osztrák hitelsorsjegy 462— Angol osztrák 
bankrészvény 296.50, Bécsi Bankverein 521.50 
Osztrák-magyar bank 1736.— Déli vasút 130.— 
Dunagőzhajózási társ. 1017— Dohány rész. 415.50 
Cs. k. arany (vert) 11.36 Német bankv. 117.60 Osztr. 
Lloyd 416.— 4.2 száz. ezüst, jár 97.30—99.15, Osztr. 
koronajáradék 97.40, 1864-es sorsjegy 260.25 Osz­
trák hitelintézeti részvény 630.50, Union-Bank 
540. -, Osztrák Länderbank 440.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut 689.25, Elbevölgyi vasút 443—, 
Alpesi részvény 657.75, 20 frankos 19.11, Lón- 
doni váltóár 239.72, Lipótkohó 437—, Töröksors­
jegy 187.50. Kedvtelcn.

Bécs, junius 4. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.55. Tiszai és szeg.

köles, sorsjegy 143.50, Magyar hitelbank részvény 
747.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 474—, 
Rimamurányi 556.60, Magyar ezukoripar 1800—, 
Adria hajózási részvénytársaság 407.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.60, 4 százalékos magyai töldteherm. 
kötv. 93.80. Magyar nyer.-k. sorsiegv 186.50, 
Kassa-Odcrbergi vasulrészvény 362.50, Magyar jel­
zálogbank 436,—, Magyar keresk. bank---------

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, junius 4. (Tőzsdejelentés.) A tegnapi 

newyorki tőzsde gyenge zárlatának hatása alatt, va­
lamint az amerikai és egyéb vaspiaczok árcsökke­
nésére a mai tőzsde alapirányzata gyenge volt, ugy- 
annyira, hogy az összes értékek lefelé irányuló tö­
rekvést mutattak. Az árfolyam csökkenése azonban 
igen vontatott üzlet mellett általánosságban lényeg­
telen volt. A német birodalmi bank kamatlábának 
leszállítása egyedül a járadékpiacz javára szolgáit, 
amely elég jól tartotta magát. Vasutak közül meri­
dional és osztrák-magyar államvasutak szintén ja­
vultak, ellenben déli vasut-részvényekben élénk kí­
nálat volt. Zárlat felé londoni jegyzések némi javu­
lást idéztek elő. A készpénzpiacz ipari értékeinek 
irányzata szilárdnak volt mondható. Magán leszámí­
tolási kamatláb 35/s%, napi pénz 4—3'A%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papirjára-
dék____,4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.99,
osztrák hitelrészvény ——, Déli vasút 25.80, 
orosz bankjegyek 214.05, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 78.30, Disconto Commandit 173.50, Dinamit- 
truszt 163.70, Harpeni 195.20, Unifikált török 
járadék 96.10, 4-2 százalékos ezüst-járadék —
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.60, 
Magyar koronajáradék 93.30, Osztrák-magyar 
államvasut 147.80, Bécsi váltóál 84.95, Olasz 
járadék — —, Alt. villamossági Edison 214.90, 
Gelsenkirchen! 186.40, Laurakohó 210. — . Gyenge.

Frankfort, (Zárlat.) junius 4. 4-2 százalékos 
papirjáradék 99.10, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 99—, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93 75 Osztrák hitelintézeti részvény 197.6,0 Osztrák­
magyar államvasut 147.70, Északnyugati vasút 

Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár

Egyéb gafconaneinüek

Rozi rlsfirnndM ni — — — — — — —
„ o'flAronrin ő — — — — — —
,, ni —
,, kfirÓMninöségü ó —------ — — —

Árpa fni-t-rmAnv. elsőrendű — —- —
fnknrmííny, mA°odrcn iü

„ sör'firdsrn, tiszavidéki---------------
Znb n?=őrondít   — — ■— — —- —■ —

„ lözAprriinöségll .— — — — —
jl Tengeri mntrvfir ____ — — — — — — —

Képező kAposttarr-pezo — — — — — —
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szilva készáru boszniai, 1007. évi usancc-min.

„ _ „ 1007
„ ____ „ 1007.
„ _ I szét blai, 1007.
„ Z I „ IÍK)7.
, I 1 „ 10'17. „ „ o' „ I

'ilfaiz készáru szlavóniai, l'.»07. — — — — — í 
„ _ szói Inai, 1007, — — — — — j

‘torén nt<____ I luczcrria magyar 1007. — — —
w ‘ vörös aprószemü 1007. — — —

— 1 . kfizépszomfl 1907. — — — I
ini'-yszemll 1Q<)7. —

100 
vTl „ — 

usaiicc-min. , — 
„ 1(K) os —tr

Államadósság közkölcsönök
Magyar aranyjáradók ... 4°,o 

koronajaiadok 8V30/o 
„ koronajáradék— 4°/o 

All.köl. Vaskapu célj.ar .6.8°/o 
1870. nycicmény kölCB. 1( 0 Irt 
Horv.-szlnv.rcg.-kárl. k. P/2°/o
M. töldlchormcnL kö'v. 4°/o 
Horv.-szláv. . • 4°'»
Tiszai szegedi nyer. köles. 4° o 
Morv.-S7lav.Jelz. földi.kölv4f’,o 
Konv.osz'r adóm.koronái. 4° u 
Egyes. osztr. jár. papír. 4’ V' u 

e . ezüst 41 2°/o 
Osztrák aranyiaradék ... 4(l,o 

koronuiáindók... 4°,'o 
áll.-sors. 1800. lOCOK 4<Vo 

_ 18C0-ból2O K 4° n 
_ 18(14-1 ól 200 K 
, 1801-ból 100K 

Bosz.-kerc. oisz. k. 1895. 4°,’o 
„ „ vasúti 1698. 4Vv)/o
" „ „ 1902. 4V,' 0

Epést. sz-kes-lőv. köles. 4no 
Bpcst szókes-fov. köles. 4" 0 
Orosz államkrksüntiiáj.v/yyo

Zálogleve'ek. Elsőbbségek.
Helvár. tkpt. r.-t.......... 41.'/
EgycBült. löv. takpt.— 4vín'o 

. koiona ért. ... 4° 0 
Kisbirl. orsz. földh. 34 év 6°ó 

„ ÖOV» 6vro ... — b°,o 
„ öO'/a Avrokor. ért. 4’Wo 

M. agrár-jár.-b. szólökötv 4° 0 
„ „ jAradíkjegy vt. 4’ V 0
. , záloglevél köles. 4I V' 0

M. áll. takpt. r.-t. 50 övre 4°o 
_ _ - - 65.ÓVIO 4° o
„ „ „ .05 évro 4»/2°;o

ftlngy. földhitclint. 41 évre 4°o 
_ öOóvto 4°/o 

9 „ 63 óv re 8l/a0,'o
szab. és talajjav 4° 0 

M. jelz. nitclb. írt.-ban 4Va°/o 
e ugyuDüz öO évre 4V*1'o 
s forint értékben 4°o
. 60 évre kor, ó. 4°/o
e kőzs. kötv. 50 évre 4I/a°/o 
_ ugyanaz 50 évre 4°/o
_ 50 év vt. 110 írt. 4n'o
_ 60 óv 100 frank 3Vj°/o
_ nyer. kötv. Irt. 6. 4°/o 
e osz'r. felülb. ... 4° 0
, nyer. kötv. koré. 8°/o

M. Jeszám, pzvltbk öOevro 4° 0 
. . . 65 „ 40/0

M. tkpL közp. jelzb. 4,/an.o 
„ k ö Z8. K ö t v. 60 é vre 4 Va0/o 
, közs.kötv. 70óvre41/a0/ó 

Orsz. közn. hilelsz. kötv. 4°/o 
Osztr.-m.bankOOév kor. 6.4°,o 

, . • , , 4«/oKhuzaic.tkp.kőzs. ktv. 41 v10 
.... Írté. 4,o 
„ , 1(X) K n. 0. nykötv.

JHcsli m. keiusk. bunk 41/u'Vo
B . . „ K. Ó. 4°,o
_ küz8.kőtv.vt.ll0frt4Va°/o 
e közs. kötv. vt. 105 k. 4°/o 

Adria tengerhajóz. r.-t. 41/a°/o 
Bpesti közúti vaspálya — — 
Déli vasul lOOtoárkti órL 4°/e

Kaasa-oderb.v. 1889. frt. é 4°/o 
1889arany márkáért 4°/o 

„ 1891 ezüst frt. ért. 4°/o 
,, 1891 arany márkáért 4% 

osztrák vonal frt ért. ... 
M. iolyam-tßh. r.-t. k, éri. 4°/o

Bankok részvényeL
Angol-osztrák bank -.........
Budapesti nankegycsülctr.-t 
Kiső magyar iparbank 5°/o 
Fiumei hitcibauk ... ... 6°/o 
Hjicsti giró és pénztár egylet 
Hazai bank juu. k. ... 6°/o

Mi rmcs’magy/áll. váltóüzlet 
Magy. a gr. cs jár b. r.-t. 5°'o 
M ált.hilelbank jun. k. ...ó>°(o
Ai’jéízáloghltelb. jun. k. 5°/o

Magy. kercskedelmV r.-t. 6% 
Magy. k. sz. osztálysorsj. 5°/o 

91.81 M. lesz.-és pónzv.-bank 5°/o 
96.9- „ „ „ „ jun. k.

M, pónzmt. k. p, h. b. r.-t. 
M. tkp. közp. jetzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő ós pare, bank 
Osztiúk hitelint. jun. v. ö°/o

90. RT 
111.801
96__
ttI.80
96.50
49.—

97.5( 112.S( 
97.112.87 
07.5< 100.-

4 6 ~ 4Si; :

571- 673 ■ ■i-,6').~ ; tttti;-
7V : 474!- 
70— I 99O.' 

1 o*)0 '
■'0—i R70.' 
SO.Ű1 I 631.-

l():i.—
94.60
99.60 
91.25

Ml.—

Osztrák-magyar bank ... 6^0 
Pesti m. keresk. bank... 5°,o 
Unionbank .................... 5

Takarékpénztárak.
Belvárosi tar arúkpén: tár 5°,’o 
Hiulapcst-Krzsébctváiosi tak. 
Budapest-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesti tak. sorsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült oposti lövárosi tkp. 
Magy, ált ‘ukarókpénzt. 5n/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első takarék pénzt

Biztositó társaságok.
F.lső magyar ált. biztosiló ... 
Koncioro pesti bizt. int. 5°/o 
Magy jég- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia viszontbizt. intézőt

fldzmalmak.
Concordia ... » M 
F.lső budapesti M
Erzsébet __

Pesti hongormalom .........
Pesti molnárok és sülök _ 
Pesti Viktoria................. .. —

Különféle vállalatok.
Hpest-szt-lőrincsd téglagyár _ 
Egyes, légi a és ezomentgy 5°/o 
Eszakm. egy. kösz.-bAnya 5°/o 
b elsőin. b<ánya és UohómU5°/o 
Kőbányai göztúglagyar 
Kőszénbánya és téglagyár 
Lechncr rákost téglagyár
Magyar aszfalt r.-t.______ \
Magyaréit, kószónb. r.-t. F/yo 
Magyar kerámia gyár ... 5°/o ! 
baJgólarjám kószául)ánya ö^e

602. -200. —
I 1W.-
I 421...
j 2104.-
I 600.-

1620 - 
,18400.'

9850, - 
20).- 
328..- 
225.-

•2200. —

ISO, 
1456. ■ 
835.

Újlaki tégla és mészégető — 
Első ni. gazdasági gépgyár5°/o
Danubius-hajógyai1.........5°/o
Fegyver- és gépgyár r.-U 5°/o
(ianz os társa vasönto.........
Magyar belga fémipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár részv lárs. 
Birnamur.vasmű jun. k, 6°/®. 
Schlick-félc vasöntöde ... 
Weitzcr J. gépgyár r.-t.
Franki in-társulat ... ..............
Brassói cellulose gyár r.-’.4°/o 
Rposti ált. villamusségirt. 5°/o 
Első magyar m-Söntöde 
l«Jsó magyar gyapjú mosó 
Első in. részv. soifőzödé — 
Első m. sertéshizlaló ... — 
Első magyar szálloda r.-t. ... 
Fiumei n/sliántoló kem.-gy. 
Gschvvind-félo szeszgyár ... 
„Hungária" műtrágyagyár ... 
Kőoanyai polgári scrlözö ...
Magyar ezukoripar.........4°/o
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvt. 6°/o 
Nemzetk. villamos társ. ... 
Szegedi kenderfonógyúr r.-t. 
Adna tengerhajózási r.-t 5°/o 
Bpesli közuh vasul jun, k ....

. „ élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasút 6°/o 

. . „ élvez jegy.
Epést ujpcst-rakosp, vili.vas.
Déli vasút jun. v...................
Dunagőzhajózasi társ. ... 5°/o 
Kassa-oderbergi vasút — 5°/o
Magyar h. é. vasutak .........
Magyar nyugoti vasút — — 
()szir.-ma„ y. allnmv.máj. v. 
Pécs-barcsi vasút ..............-

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ... w 

osztrák felülb. ... 
Bécs'v. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium sorsj.
Jósziv" sorsjegy.........—

. osztr. toltilb.......... ..
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, iolülb. ... 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hitelint. sorsjegy .« 
Pálfly-sorsjegy ..............

Pénznemek és válték.
Arany, magyar v. osztr. vert

,, ,, „ irt, —
20 frankos ..............
20 márkás .........—

Török aranyiira .............. ....
Német b1 bankjegy (100mk.) 
Franczia bj. (luO frank) 
Olasz bankj. (100 líra) ... ... 
Papirmhel Uarabonkint... — 
Komán bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 font eL) 

német bankp. ICO m. 
olasz bankp. 100 Ura

2oC — 
885.- 2*20.- 
288. _ 2920. 
28*,.

'•r.7.r0i
4°a— i pne,_ 
<fifi_'
o)0. _,
<irA_í
VSA - 1 IMO.-i 
jiO _ 1
4|d
lo()0.__

nr,o. J
I74O—i
P.R4.-;
277.-! 
580.-I

w~
RIO.—
067.50

1^.- 182,— 
1015.— ! 
356.-

401.— j 
r,90.50' 
415.-i

296.—I 
895.—j222.—j
293. -4 

2953.—!
294. - 
220.- 
r,5S.- 
415.- 
892. 5'6. 
395.- 
FV2.- 
360. 
820.

4600.—I <#40.— 
485.— 

280O.— 
1850.— 
353.- 
354 - 

1760.- 
866.— 280.— 
SOX- 

104-5.- 
4(9.- 
r.r,3.-

önti...
7*.- 

IS8.- 
1 -

102*5 - 
86°. •260. 
405. 
«91.- 
420.-

20.501 2-2.5«
500.— , 61.-‘210.-- I 220.-7.7;! 8.2'
10.- ! 12 -
10.- 12.-
•24.5f 20.61
28.- j 30.—
51.— 55.—

190.-

1.85

19.0 I 
19.07 
23.51

.M.lO-j

> .9.70—1-2 
117.55-11 
9") 4 7 V*

94/

Pária 100 frankéit — S 15.45—
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203.83, Bécsi Bankverein 131.30, Villamos részvény 
—.—, 3 százalékos magyar aranvkölcsön 77.40, 4*2 
százalékos ezüst járadék 99.15, Osztrák koronajára­
dék 97.25, Magvar koronajáradék 93.30, Osztrák­
magyar bank 125.20, Déli vasút részvény 25.75, 
Elbevölgyi vasút —Bécsi váltóár 849.83, Párisi 
válfóár 811.66, Union bankrészvény 135.50, Alpesi 
bányarészvény —.— Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) junius 4. 4*2 százalékos 
ezüstjáradék 98.80, 1860. sorsjegy 153. , Déli vasút 
25.70,' 4 százalékos aranyjáradék 98.70, Osztrák 
hitelrészvény 197.75, Osztrák-magyar államvasut 
147.75, Olasz járadék 104.15,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.—. Nyugodt.

London, junius 4. Angol consol—
Pária, junius 4. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 95.60, Osztr. aranyjáradék —, Magyar 
aranyjáradék 95.85, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 505.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 3Ó8.— 
5 százalékos marokkói járadék 519.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 96.25, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 91.—, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.70, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 510.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
450.—, 4 százalékos spanyol járadék 96.55, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.60, Török sorsjegy 
181.25, Török dohányrészvény 446.— , Osztrák föld­
hitelintézet 181.25, Osztr. LSnderbank 468. —, Ma­
gyar jelzálogbank 1115.—, Banque de Paris 1442, 
Banque Ottomane 725.—. Osztr. magyar állam- 
vasút 747.—, Déli vasút 137.—, Meridional vasút 698, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 532.—, Rio Tinto 16.16, Sucrerie d’Egypte 
—, Tula 234.—, Thomson Houston —, Urilrányl 
kőszén 156, Chartered 23.25, De Beers 293. —, East 
Rsnd 102.—, jagersfontein92. —.Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 57.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.56. Váltó német placzokra 
jrövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 104.62, Váltó 
Belgiumra (rövid) V«. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.)1 s, Csek Londonra 251.20. 
Magánkamatláb 2. Szilárd.

ÜZLETITUDÓSITÁSOK

Vágómarhavásár.
Budapest, junius 4. (Braun József és fia 

jelentése az „Egyetértés“ részére.) Felhajtatott: 
2760 darab Vágómarha és pedig 1751 darab ma­
gyar és tarka ökör, 610 darab magyar és tarka 
tehén, — darab bosnyák ökör, — darab bosnyák 
tehén, 59 darab magyar és tarka bika, — darab 
bosnyák bika, — darab magyar bivaly és — 
darab bosnyák bivaly.

Következő árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 68.—
76.— koronáig, kivételesen —.-----80.- koronáig,
középminőségü 60.---- 66.— koronáig, silány
minőségű 54.-----58.— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 74 - 84 koronáig, kivételesen 
88 K, középminőségü 66—72 koronáig, silány 
52.-----64.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű 60.---- 66.— kor.-ig, középminőségü
—.-------- .— kor.-ig, silány 52.----- 64.— koronáig.
Magyar tehén legjobb minőségű 46.-----64.— ko­
ronáig, kivételesen —.— koronáig, közép minő­
ségű —.-------- .— koronáig, silányabb minőségű
—.------- .— koronáig. Tarka tehén legjobb minő­
ségű 48.-72.— koronáig, kivételesen —.— ko­
ronáig, közép minőségű —.--------.— koronáig,
silányabb minőségű —.-------- .— koronáig. Bika
legjobb minőségű 60.-----70.— koronáig, kivéte­
lesén 76. — koronáig, közép minőségű —.-------- .—
koronáig, silányabb minőség 50.---- 58.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű 32.-----50. — koro­
náig, kivételesen 56.-------- .—---koronáig, közép
minőségű —.--------.— koronáig, silányabb minő­
ségű —.--------.— koronáig. Kicsontozni való
marha 40.--------46.— koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű —.---------.— koronáig, közép
minőségű —------ .— koronáig, silányabb minő­
ségű —.------- .— koronáig. Növendékmarha
48.-64-.— koronáig. Mind 100 kilónként
élősúlyban.

A felhajtás mintegy 900 darabbal nagyobb 
volt a múlt hetinél, habár több idegen vevő is 
jelent meg a vásáron, az irányzat mégis lanyha

volt s az áruk általánosságban 2 k-val, jobb 
minőségek árai 3 K-val nmi.-ként hanyatlottak. 
Néhány száz darab eladatlanul maradt.

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, junius 4. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak" 1952 darab élő borjút. Fizetlek: 
elsőrendű élő borjukért 80 - 86 fillért, kivételesen 
98-96 fill., középminőségü élő borjukért 681 78 
fillért, silány és rúgott borjukért 54 66 fiiért 
kilogrammonkint (levonás nélkül). A nagy fel­
hajtás folytán az irányzat lanyha volt, az árak d 
fillérrel kg.-ként csökkentek. Néhány száz darab 
eladatlan maradt.

Heti lóvásár.
Budapest, junius 5. (Hiv. tud.) A Tafter- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 291 
darab I., 301 darab II. oszt. Összesen 520 darab 
lovat. Elkelt 205 darab ló. A székesfőváros meg­
vett 43 darab vágólovat 105 —240 korona között 
váltakozó áron.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, junius 4-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak : Magvar elsőrendű: üreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban)-----------fillér. Fiatal nehéz
páronklnt 320 kilogrammon felüli súlyban) 130 - 
132 fillér. Fiatal közép (pá/onkint 25 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 132 134 fillér. Könnyű
(páronklnt 250 klgr-Ig) 136-140 fillér. Szerbiai
nehéz (páronklnt 260 kg fölüli súlyban) -----------
fillérig, közép (páronkint 240--------kilogramm
súlyban)----------- fillérig. .,

bertésléiszdm ■ 1908. évi junius 2. napján 
volt készlet 38476 drb., 1908. junius hó 3-án 
felhajtatott 75 darab, 1908. junius 3-án el­
száll irtatott 296 darab, 1908 junius 4. napjára 
maradt készletben 38255 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan nyugodt.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, junius 4. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 291 darab sertés, 55 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1734 darab ser­
tés, 58 darab süldő, 3 darab malacz, össze­
sen 2090 darab sertés, 113 darab süldő 3 darab 
malacz. Eladatott 1379 darab sertés, 92 darab 
süldő, 3 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
711 drb sertés, 21 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban 104---- 1C8 fillér, életsuly-
levonással----------- fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 96-102 fillér, életsulylevonással
----------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
108— fillérig, életsulylevonással 130 138 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig —;-----
fillér, életsulylevonással 130 — 140 fillérig, köny-
nvü 220 kg.-ig----------- fillér, életsulylevonással
134-140 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül----------- , könrytl 140 -300 klgr.-lg----- -
fillérig, életsulylevonással----------- fillérig. Belföld
süldő------------ fillérig, horvát süldő-------- fillér
Malacz-------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata közepes. Az árak változatlanok. ____

Kivonat a hivatalos lapból.

.- Junius 4. —
kin;.". czések. A kereskedelemügyi miniszter a 

vezetése alatt álló minisztérium személyzeti létszá­
múba dr. Kovarczi Schlick István ügyvédjelöltet és 
dr. Ladányi Dezső budapesti lakost fizetésnélküli mi­
niszteri segédfogalmazóvá: a vallás- és közoktatás 
ügyi miniszter Stander Anna okleveles kisdedóvó 
nőt a herincsei állami kisdedóvodához kisdedóvó 
nővé, Trecska Margit okleveles tanítónőt a verbócz, 
állami elemi népiskolához rendes tanítónővé: az igaz 
ságügyminiszter Nyiry Béla újvidéki törvényszéki 
joggyakornokot a bácsalmási járásbírósághoz, Qéczy 
János miskolezi törvényszéki joggvakornokot a mis-

fénteir, junius j.
kolezi. dr. Farkas Zoltán budapesti büntetőjárásbiró.
sági joggvakornokot az aradi törvényszékhez és dr. 
Fischer Andor lőcsei törvényszéki joggvakornokot 
a késmárki iárásbirósághoz jegyzőkké. Varga Árpád 
székelyudvarhelvi törvényszéki irodatisztet a hosszú, 
aszói járásbírósághoz telekkönyvvezetové, Ujliázy 
Gyula munkácsi iárásbirósági diinokot az alsó. 
vcreczkei iárásbirósághoz végrehajtóvá: a debre­
ceni Ítélőtábla elnöke Pichovszky József rabot iá­
rásbirósági díjtalan inggyakornokot segélydijas jog- 
gyakornokká. Járos Béla ügyvédjelölt, máramaros- 
szigeti lakost a debreczeni Ítélőtábla kerületébe se­
gélydijas ioggvakornokká; a marosvásárhelyi Ítélő­
tábla elnöke Lengyel István végzett joghallgatót a 
marosvásárhelyi Ítélőtábla kerületébe díjtalan log- 
gyakornokká: a temesvári ítélőtábla elnöke Lengyel 
István végzett joghallgatót a marosvásárhelyi Ítélő­
tábla kerületébe dlitalan ioggvakornokká: a temes­
vári Ítélőtábla elnöke Orbán Rezső fehértemplomi 
törvényszéki díjtalan Joggvakornokot a temesvári 
Ítélőtábla kerületébe díjas ioggvakornokká: a szol­
noki pénzügyigazgatóság Szily József nagvkállói díj­
talan adóhivatali gyakornokot a mezőtúri adóhiva­
talhoz segélydijas adóhivatali gyakornokká ne­
vezte ki. ,

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter dr. Bartha József budapesti Vili. kér. állami 
fögimnázaumi rendes tanárt a budapesti II. kér. kir. 
kath. főgimnáziumhoz, 1908. évi szeptemebr 1-től szá­
mítandó hatálvlval. Bartliáné Niepel Zelma verbóczi 
állami elemi iskolai tanítónőt a nagyveszverési ál­
lami elemi iskolához: az igazságügyminiszter Deb- 
reczy Géza aradi törvényszéki jegyzőt a nagyváradi 
törvényszékhez helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Hampamer Lajos bajai lakos „Bérczi“-re és Lusztig 
Miksa tornaijai lakos családi nevének „Lukácsira 
kért átváltoztatását megengedte.

Páli'ázatok. A lugosi járásbíróságnál jegyzői és 
a magyarosokéi járásbíróságnál végrehajtói állásra 
2 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

EGYETEHTEB
polititikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató: TAJOR KIÄTYÄS
Magyar királyi államvasutak.

106211/9)8 szám.

Hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága nyil­
vános versenyt hirdet a Lipótvár állomáson létesítendő 
uj felvé:éli éotllet munkáinak végrchaitására.

A tervek, a költségvetés, az egységártegyzák, a 
szerződési tervezet, az ajánlati minta, a pályázati felté­
telek, valamint a munkák végrehajtásához kötött felté­
telek Budapesten, a magyar királyi á'lomvasutak igaz­
gatóságának magas építményi ügyosztályában (VI , To- 
réz-körut 56. sz III. em. 14. ajtó) a hivatalos óiák 
alatt megtekint tetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1908. évi juliue 7-én déli 
12 óráig az építési és pályifentartási föosztá y titkárá­
nál nvuitand ik be alólirott igazgatóság építési és pi- 
lyafentartási főosztályéban (Budapesten, VI. kerület Te- 
réz-kőrut 66 szám II. emeleti Az ajánlatok egy korona, 
az ajánlat mellékletei ivenként dO filléres bélyeggel el­
látva és lepecsételve a következő felirattal nyuj andók 
be »Ajánlat a lipótvári állomáson létesítendő uj felvé­
teli ép let munkáira.-

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak 
figyelembe vétetni.

Az a ánlat benyújtását megelőző rapon vagyis 
1908. évi július 0-án déli 12 óráig az ajánlati végösz- 
szegnek 250.00) koronáig terjedő ró zo után 6° o azaz 
öt százalék, az ezen összeget meghaladó értés után pe­
dig 2% azaz kettő százalék bánatpénz gyanánt teendő 
le a magyar királyi államvasutak központi főpénztárá­
nál (Budapesten, VI. kér., Andrássy-ut 75. szám fö d- 
szint) a ár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban.

A bánatpénzről szóló letétjogy az ajánlathoz nem 
csatolandó.

Az értéi papírok a budapesti áru és értéktőzsdén 
legutóbb jegyzett mfolyam szerint -zámittatnak, do 
névertéken felül számításba nem vétetnek

I’o»ta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzck 
térti vevénynyel adandók fel.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága előtt 
ismeretlen ajánlattevők tartoznak 8/állit‘ikép< eségüket 
és megbízható-águk t azon kereskedelmi és iparkamara 
bizonylatával igazolni, melyhez vállalatuk telejie szerint 
tartoznak.

Olvan aján áttevők, kik a pályázat tár, yat ké­
pező munkák teljesítésére lötvényes képesítéssel nem 
bírnak, kötelesek ajánlataikban ily lép,-itt re. bitó 
megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

Budapesten, 1908. május hóban,
fij? irj v

HETI MŰSOR:
Junius Komxetl Színház S. kir. Oporatiazj Vígszínház J Kiraiy-Sztnita) flopamua* 

(Vis(»0 popi iüagyar izianaz Fov. nyárt sztntiazj imu színház

6 Szombat ....
Hamlet j — NaltaUn 100 cv múlva Három feleség j A Sasfiók A koidusgról j Nincs előadás

7 J jt,1. Náeztoduló
[ Taonháuser A tanítónő

1 Haftatm

A dollárkirálynő

1V0 év múlva .

A veszedelem. 
Fáris almája

titoi
Nincs clőauas j

Ácsászár katonái

Güi-DaPa I

A koldusáról A
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nemzeti Színház
Ä bíboros.

Ssinmti 4 feívmifteban. Írté : Lotris 
Napoleon Parkőr Fordította t 

Mihály József. 
Személyek $

Coeimo M. bíboros Sebestyén 
iQulilano öcecso öaramszocthy 
«Clarlcia édesanyja S. Fái 8z. 
Andrea itrozzi Pét bee 
«Babiloni, szenátor Gymos 
iliartholomep Chtgi Bzacsray 
JFllíberta, leánya Paiüay K. 
Maddmóna V. Molnár R.
tieppo, harangozó Hajdú 
Honoría Kcccerl 1.

Kezdete fél 8 órakor

fiepszmiiaz-l/lgopEPa
N á n i,

Eredeti népszínmű, dalok- 
kát 3 felvonásban. Irta 

Follinus.
Kreutzer Mlchol Andor fi
JNiánl ) . . Tor'Hányt
Szop! ) Kycrmokei pázmáQ 
Qzv. Molnár Jánosnó Izsóné 
Józsi ) , , Hzokely
Hódi ) fTonnokel Dobl
SzilOrd Péter Lublnezky
Róza leánya Maróit A.
Lupi bácsi Nagy
Sándor fia Virág

Kezdete 8 órakor

ÍR. KIr. Operahdz
Zárva

Király színház
100 év „múlva

Knokes. lánczos. látványos tréfa 
ö felvonásban, 9 képben, irta 
Martos Ferencz. Zenéjét össze 

állította Marthon Géza. 
Személyek:

N, Zajthay Islrán Németh 
Haczor (jászlon Papír 
Tóti l'hea Ötvös d
Pélor, hoteltulajdo­
nos állatkerti igazg. Uoroes 
Franco, Major, mi­
niszter, szerkesztő Szirmai 
Farllcsok, Pribiosek,
Samn, szeroosen Rátkal 
Sasa László R.
Peleekei polgármes­
ter, Dörögi Z, Molnár
Kekk, Huszárkapi­
tány R&skó

Kezdete 8 irq.lt or

Uránia színház
A LO

Kezdefc fél 8 órakor

fővárosi nyári színház
iiiűgyar színház 

A Sasfiók
L* Aigionl Dráma *> felvonásban 
Irta Rostand Edmond, iordi- 

totta Ábrányi Emii.
fr oren ez Törzs
Flamoeaa Csórt os
Metternich (iurae
Fercncz «Ászár Kóthey
Martnon! tábornagy Thurócev
A risabó Z. Molnár
GcnU Rátkai
Báró Ubenaus Lendvay
Maria Lujza Forrni ti.
CamoratH grófnő Polgár I.
Do Lorgot Tói óz T Halmi M.
Föherczognö Mészáros U

Kezdete fél 8 órakot

vígszínház
Tatárjárás.

Uporolt három leírónaeban. Irta 
ßakonyi K vroly, zonoiót Gábor 
Andor verseire irta Kálmán u 

Lohonyay tábornok Vendre» 
l'reszka a leánya Komlósy «. 
Hisa Keleti J.
Lórenthey Hegedűs
Imrédy Fenyvesi
Mogyorós sy Kornál ti,
Wallenstein darkadi
liliko uallos J,
luri Tihanyi

Kezdete Vs 1 ólakor

Stréberek
Hohósat

Kozietr ó ómkor

Városligeti Nyári Színház
Orpheus a pokolban.
Operett n gy felvonásban 

Kezdete e orakot

Apolló Projektograí
(Telelőn 68—39.1

Bölcsödül. Féltékenység a 
halál után, Féloem az 
apacheoktói. Bbkavadiaxai 
Fokozatos luríang, Lelki­
furdalás, mely öl. Amerikai 
mi iOmosos kutyái. Farba) 
egy hadihajon. Anyai szív. 
Egy oiasz hadihajó fedél­
zetén. Hnlda kedvese. Ka* 
esavadaszat a Velencael la­
von. Fönri prldjaiék. Oa- 
lamblovesset a Bargitix.- 

geten
Gyermokelöadás kezdete 

C órakor, rendes előadás 
kezdete 8 órakor.

Fővárosi Orfeum
WALDMAUS HBBU Igaaaaltt KI-. Sagymead-n-jV

Fnrisinnn Esteli
Eoflal Rlchárd ur vezetése alatt 

ja színre kerülnek*.

fürdökádbait
(In dor Badorannc). Irtat Jules Lavet&n.

Az erős darab
(Km starkes .Stück . Irta : Julius Horst.

«fl pénzes Ierélhordó»
(Der Geldbrieftrlger). Irta: Golz Emil ós Arnold

Österreicher Rudolf
felolvassa saját pikáns-salyrikus müveit

Főszereplők: Ellen leenla, Richard floday, Schmied), 
Österreicher, »tb. stb.

Az előadások kezdete esti 8 órakor.
Toiitett asiialok. — Rendes helyárak. ■— Uidog 

hülfet..
Jegyelővétel KM és 3-6 értig a nappalt pénxlárníl.

Bővebbet a falragaszok,
A ttUkeitboB remii 6 «»dl VSrSs Kl.Zhenitei senye*. _____ ___

BEKETOW CIRKUSZ
UJ rnOior I Ma eate */*8 érakor

Tslsfsn 107-4« 
UJ eűserl

Vinöent Lep leg osoport 
Les 4 Deko Melange Jelenet

ás a 12 oroszlán.

•amerikai-park11
rí", UJ ös-budavaras;“..
Végleg elkészült kocsi, omnibusz és villámot közlekedés minden­

felől egész éjjel 11

Azenzóoziós műsor!
Ha fel akarnék sorolni az egészet, a* egész oldalt 
venne igénybe. Legfeljebb csak kiemelhetjük:
Lillian Hoerleint, Johnsohn és Deant, fornartnat 
Alice Balanet, A 8 Pirmanlst, A 13 Booselt leányt, 
A 3 Andalnsiast. A 3 Alllsont, Hopnv loe Wll- 
liomsot, Veotha & Gradot, Az eroded Walzenvaünt 
Stb- mint világatrakeziókat. Igazi amerikai nagy 

művészeket csak ós-liudavárában látni.

Nézze meg mindenki Sylvlát I!
Kézzé meg mindenki Corpé 12 angol szépségét a: 

jelenet egy tengeri lürdőben.
pünkösdi ünnepek &!ntt szenzácziós rózsa-ünnepólyok.L Ji

Császárfiirdő Budapesten. K»V‘“_
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes héwizű gyógyfürdő;
modor I DeronJezesii gŐZftlrdé. kcnvci nes iszapfürdők,
uszodák-, török-, kö- es marványfttrdók; hólég-, szén­
savas- éS Villamos ViZlürdok. IVO-knra. 2<X> kényelmes 
lakószoba. Szolid kezelés, jutányos arak. Prospektus; 
Ingyen és bermratve küld

A er le>av.ivatéaA.a>.

1FJ. SCHILLER FERlNUZ
uagry vendéglője

VI. kerület, Andrássy ut 39. szám.
A szalmaözvegyek legkedveltebb étterme. 

Mérsékelt árak i * Kitűnő kiszolgálás
Teljesen újjá szervezett

szőnyeg osztályunkra
felhívjuk a n. é. közönség szives Ügyeimét,

Ivészi mlntájn, Ízléses Viaszkos vásznak es velezek
_összeállítása szalon

és intoszonyegei 
sipka es szőnyeg függönyök 
sztai, agy, divan es zon­

gora takarok.
'aplanox tlanell ea teve- 

ssor takarón
iócueiutok, lábtör* 
bk, japan gyéKé.iyek

LINÓLEUMOK
Óriási választék keleti sző- 
nyesy eKbe ti, torontáli ■*<>- 

nyegeie.
Magyar háellparoelkkok

ÁLLANDÓ KIÁLLÍTÁSA
moiynoK megtekintésért) a n. 6. 
közönségei usálelettol megtűrjükJ 0 U MII ujvrew>„|«re

, , Y , BUDAPEST,uiiczJozsel es Tarsa»;;;j,;f

DELI öfterem és frdvófidz
a Danaparti koraón, Werro-u. saráén

yg* és min donnap délután V»,v—%7*lj óe este V*9*től kezdve sí 
•oröpat hlrtt

OISKOVSKY
quartette benevereenjroz, lárrfez változató« mOeor.

Hide® és melee ételek. Bendes polgári árak.

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll t 1 háló, ebédló és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a lag- 
flnomabblg. Képes Árjegyzők ingyen. Album 60 1 Ulór 

helyesben.

ttass Imre “Sf,i
Budapest. Váczl körnt 9. (Szcrccsen-utcza ssro'-.

■olt Jelent meg-

fl tanítónő
Falust életkép 
S felvonásban.

Irta Bródy Sándor
l 8IS0ER *• WOLFNin kiadása
AT3 i OU ■ Budaoeil VI.. Andriaty-ul 10

■ott Jelent meg

í y

Ára 2.50

17

gyermkeknek
okvetetlenül „D1ANA-SÓS- 
BORSZESZ”-t használni ?

1. Mert gyermekeknél gyakori a man­
dula-daganat, torokbajok. Reggelen- 
kint a vízbe öntve, szájmosásnak 
és gargarizmának használva, soha­
se lesz duzzadt mandula, toroklob, 
nehéz nyelésből származó fájdalmak;

2. Mert bűzös szája soha nincs annak a
gyermeknek, aki sósborszeszes vízzel 
mossa száját, öblögeti torkát.

3. Mert rossz szájíze nem lehet annak,
aki egyszer kimossa száját, torkát 
„Diana-sósborszesz“-szel.

4. Mert fogfájása vagy lyukas foga, vagy
sárga sohase lesz, ha Diana-sósbor- 
szeszes vízzel mossa száját és fogait 
tisztítja.

5. Mert aki esténkint karját és lábszárát
lói bedörzsöli „Diana-sósborszesz“« 
szel, az jobban kibírja a testgyakor­
latokat, sőt az abból eredő fáradt 
és lankadt fájdalmat meg sem érzi.

6. Mert a gyenge gyermek erősítésére
és a puha, lusta test edzésére leg­
jobb egy jó bedörzsölés „Diana- 
sósborszesz“-szel.

7. Mert el van ismerve, hogy a ,,Diana- 
Jl sósborszesz“-bedörzsölés kellemesen

hat a szervezetre, erősen frisiti hű­
sítő és fájdalomcsillapító.

Mindenütt kapható.

Vigyázni kell a bevásárlás­
nál, hogy a külső sárga bur- 
kolatpapiron okvetlenül olvas­
ható legyen e két szó , ßiana 
sós borszesz“. Postán szétküldi 
az egyedüli készítő

Egy eredeti üveg ára 20 k.

DIANA-gyógyszertára

rényi Béla
Biiuapest Károly-körut 5. sz.



KOBRÁK CIPŐGYÁR, VÁC
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Péntek, junius 5.EOYETHRTFS

BUDAPESTEM s
vi. kerülőt iKrausz Zsigmondi

Podmaniczky-utca I. szám alatt.

VI. kerület. Epstein NlOP 
V Andrássy-ut 40. szám alatt.

v. kerület. Rémi József
v Dorottya-utca 6. szám alatt.

ív. kerületi Bencze és Társa
Váci-utca 2. szám alatt.

|g kerület i PrOÍSach JüZSüf 

Krisztina-tér 3. szám alatt.

A VIDÉKI NAGYOBB VÁROSOKBAN 
EGYEDÜLI LERAKATA VAN a

. ASZÓD: HERMANN JÓZSEF cégnek.
ARAD: LÁNYI MARCELL cégnek.
BAJA: SZABÓ SÁNDOR cégnek. 
BARCSTELEP: VYEISZ SÁNDOR cégnek. 
BELOVÁR: S. D. OPACIC cégnek. 
BEREGSZÁSZ: HAMBURG SALAMON cégnek. 
BESZTERCEBÁNYA: ENGEL SAMU cégnek. 
CSONGRÁD : FRANKL R. cégnek.

DARUVÁR : LADISLAUS ROCHLITZ cégnek. 
DEBRECEN: ELFENBEIN éa KLEIN cégnek. 
DÉVA: HIRSCH TESTVÉREK cégnek.
EGER: ROTH GYULA cégnek.
EPERJES: GOLDBERGER HENRIK cégnek. 
ESZÉK: SCHEIBER VILMOS cégnek. 
ESZTERGOM : PRESZLER JÁNOS cégnek. 
FEHÉRTEMPLOM; STEINER SÁNDOR cégnek. 
FIUME : KOHN SÁNDOR cégnek.
GALGÓC: BOGDI MÓR cégnek.
GÁLSZÉCS: MANDL DEZSŐ cégnek.
GYULA: SCHWIMMER ARNOLD cégnek. 
GYÖNGYÖS: WEISZ FÜLÖPNÉ cégnek.
GYŐR: KARDOS J. JENŐ cégnek.
HATVAN : STEINER VILMOS cégnek. 
HOMONNA: BRÜNN VILMOS cégnek. 
IPOLYSÁG: FRISCHER ADOLF cégnek. 
KAPOSVÁR: FARKAS BERCI cégnek. 
KAPUVÁR: DRACH GÁSPÁR cégnek.
KASSA: GUTTFREUND SAMU UTÓDA cégnek. 
KISVÁRDA: HOCHMANN MÓR cégnek. 
KECSKEMÉT: FEHÉR DÁVID cégnek. 
KOLOZSVÁR: DUKESZ SÁNDOR cégnek. 
KOMÁROM: SCHWARTZ BÉLA cégnek. 
MAKÓ: HEGYI JÓZSEF cégnek.
MARCALI: LICHTENSTEIN LIPÓT cégnek,
M.-SZIGET : SILBERSTEIN SIMON cégnek. 
MOHÁCS: HELLER KÁLMÁN cégnek. 
NAGYKANIZSA: MÓZES RÓZA cégnek. 
NAGYKIKINDA: TESITS KAROLY cégnek.

NAGYVÁRAD: ARANYI ALBERT cégnek. 
NYÍRBÁTOR: FREUND L cégnek.
PALÁNKA : SCHWARZ GYULÁNÉ cégnek. 
PANCSOVA: KONSTANTINOVICS ST. V. cég, 
PETROZSÉNY: WEISZ REZSŐ cégnek. 
POZSONY: VINCZE BENŐ cégnek.
POPRÁD: KRAKOVICS MÓR cégnek. 
POZSEGA: TEODOSIJEVIC M. cégnek. 
I’ÖSTYÉN: SCHULTZ REZSŐ cégnek. 
RESICA: MOSKOYTTS SIMON cégnek. 
RIMASZOMBAT : YVE1SZ MANÓ cégnek. 
ROZSNYÓ: KIRSCHNER ZSIGMOND cégnek. 
SÁRVÁR: BASS SÁMUELNÉ cégnek. 
SARAJEVO: E. FELEKI cégnek. 
S.-A.-UJIIELY: KEREKES PÁL cégnek. 
SIKLÓS: FÜRST H. ÁRMIN UTÓDA cégnek. 
SIÓFOK: SCHWARTZ BERNÁT FIA cégnek. 
SZABADKA: ROTH ARMIN cégnek. 
SZATMÁR: VUJA JÁNOS cégnek. 
SZT-GOTTHÁRD: GÜNSBERGER ZS. cégnek. 
SZ.-FEHÉIIVÁR: H^AZOVITZKY BÉLA cég, 
SZOLNOK: KALMÁR MIKSA cégnek. 
TAPOLCA: GAL M. MIKSA cégnek. 
TEMESVÁR: GERŐ IZSÓ cégnek.
ÚJPEST: BRICHTA KÁROLY eégnek. 
ÚJVIDÉK: KOVÁCS S. cégnek.
VUKOVÁR : T. WÄLDER cégnek.
ZÁGRÁB: EBENSPANGER ÉS TÁRSA cégnek. 
ZIMONY: IÍADOJEVICS N. cégnek.
ZOMBOIi: HOLLÄNDER JÓZSEF cégnek.

Rámás, varrott áru véd­
jegye:

IIEEI

Kapható azonkívül a gyártmány 
minden más, itt fel nem sorolt 
városban, valamint kisebb helyen 
is, minden jobbfajta cipöiizletben.

Minden egyes cipő, minőség sze­
rint, a két oldalt látható véd­
jegyek egyikét viseli a talpon.

IP**"

IIISIII

Szeges és keresztül var­
rott áru védjegye;

VALAoZTCKn__
INT
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Rendkívül olcsó és kényelmes hajójáratok 
Budapest, Vácz és Nagymaros között.

Az Első cs. kir. szab. Dunagőzhajózási - Társaság 
közli, hogy kedvező időjárás esetén f. é. junius hő 7-ón 
cs 8-án azaz Pünkösd vasárn-p és hétfőn rendkívül olcsó 
és kényelmes kirándulási hajójáratokat tart lenn Budapest 
—Vácz—Nagymaros között.
Indulás Bpest-Petőfi-térről 800 órakor de, és 200 órakor du. 

» „ Batthyány-térről S'05 » » » 205 » »
> Ó-Budáról 8-20 » » » 2.50 » »

Érkezés Váczra ÍO'OO » „ » 400 » »
» Nagymarosra 1V00 » » » ,V30 » >

Ind. vissza Nagymarosról 1ÍOO » » »8.00 » este
» „ Váczról 12‘15 » dél » S’45 » >

Érkezés Bpest-Óbudára 1T0 » du, - fi’40 » »
> » Batthyany-térrel‘25 » » » 0'55 » »
» » Petőfi-té:ro ÍOO » » »ÍO'OO * »

Ezen iáratok rendkívül mérsékelt menettdijai a következők 
liudapcslről-Váczra vagy megfoiditva

I, hely 40 fillér, II. hely 30 fillér. 
Budapestről Nagymarosra vagy megfordítva

j. holy 1 korona, 11. hely 70 fillér. 
Váczról Nagymarosra vagy megforditva

1. hely 60 filler, II. hely 40 filler. 
Négy és tiz cv közötti gyermekek féláron, katona, 

tisztek és katonai hivatalnokok az I. osztályon féláron, 
katonák (legénység) II. osztályon féláron, a m. kir. állami 
és udvari hivatalnokok a szabályszerű Igazolvány alapján 
az I. osztályon II. osztályú jegygyei utazhatnak. Azon­
kívül az utazó közönség kényelmére való tekintenél olcsó 
menet- és térti-jegyek adatnak ki cs pedig:
Budapestről Nagymarosra és vissza

I. hely 150 fillér, II. hely 120 fillér. 
Váczról Nagymarosra és vissza

l. hely 00 fillér, II. hely 75 fillér. 
Fenti járatok alkalmával egy nagy s minden kénye­

lemmel ellátott termes gőzös közlekedik, mo'yen a kö­
zönség cső elől is védve van, A hajón jó vendéglő van 
polgári árakkal s pontos kiszolgálással. Nagymaros és 
Visegrád között csavargőzös közlekedik, melynek állomása 
Nagymaroson közvetlenül a hajó kikötőhelye felett van. 
Ha o járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
erről a társulat ideje'-orán hirdetést log kozzó tenni.

Büfést, l3Vd A forgalmi igaigatóaáz.

Szabadalom-értékesítés.
De Temple Róbert gyárigazgató Düsseldorf-Obcrbllk-i 

lakos a 34318, számú és

„lásolólapok közbetevésével 
átírás által másológép“

és a 34655, számú és

„lásolólapok közbeíevésével 
készíthető másolatok számára 
való többrétegű űrlapok előállí­
tására szolgáló berendezés“

czimü magyar szabadalmak tulajdonosa magyar szabadal­
mának gyakorlatbavétcle czéljából magyar gyárosokkal ősz- 
szekóttctcst korcs. A szabadalom tulajdonosa hajlandó 
szabadalmát esetleg el is adni, gyártást engedélyeket 
adni, vagy más a szabadalom kivitelére vonatkozó meg­
felelő javaslatokat elfogadni. Bővebb felvilágosítással szolgál

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
Pásztor ezég, Bndaposten, VII., Erzséhet-kdrut 17. szám.

Peronospora, Usztharmat, sárgaság, egyéb gomba és 
rovar-károsltók ellen a szollő, kert és mező részére

SCHLOESING
^iláehirü franczlaországl, mezőgazdasági vegyész lel- 
gyelete alatt a marseill! Schloeslng-háx 6 franezla 

gyárában készített és a világ legelső elméleti és 
gyakorlati szaklérfiat ált,ti kitűnőnek elismert Bordói 
pora és Lecsapott kénporai biztos és olcsó védelmet 
nyújtanak. Leírás és árjegyzék mindenkinek díjmen­
tesen. Egyedüli vezerképvisolet a magyar birodalom 
terű- DDAAIÍ7I Mini TJ banküzleto, Buda- 
leiére tJKAimL RUUIaT pDSt, Eötvös-n. 19. 
(Eötvös-ndvar, saját Láz). — Telelőn szám 25 —40.
■e BCHI.OKRINO permetezője, háti- él káli kénporfujtitéjn 
(e világon a legjobb óa legtökéletesebb) ezlntén nálunk rendelhető

Magyar királyi államvasutak,
136827/008. számhoz.

Hirdetmény.
A megvár királyi államvasutak igazgatósága nyilvános 

versenyt hirdet a temesvári mühelytelepen létesítendő réz­
műves és tisztitódobbodé munkáinak végrehajtására.

A tervek, költségvetés, az egységárjegyzék, a szerző­
dési tervezet, uz ajánlati minin, a pályázati feltételek, 
valamint a munkák végrehajtásához kötött feltételek 
Budapesten, a magyar királyi államvasutak igazgatósá­
gának magas építményi ügyosztályában (VI. kerület Te- 
réz-körut 50. sz. Hl. emelet 14 ajtó) cs a szegedi üzlet- 
vezetőségénél a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

Az ajánlatok legkésőbb 1008. évi julius hó 3-án 
déli 12 óráig nyuitandók be alólirott igazgatóság épitcsi 
és pályafentartási főosztálynak titkáránál (Budapesten, 
VI, kerület Teréz-lcörnt 58. szám. II. emelet.) Az ajánlatok 
egv korona, az ajánlat mellékletei ivenkcntSO filléres bé­
lyeggel ellátva cs lepecsételve, a következő felirattal nyúj­
tandók be: «A'dnlat a temesvári mühelytelepen letcsitondő 
magasepitményi munkákra.»

Csnk az összes munkákra tett ajánlatok fognak fi* 
gye'.embe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 
1908. évi julius hó 2-án déli 12 óráig az alánlati vég­
összegnek 250.000 koronáig ler'edő része után 5'Vo azaz 
ötszázulék, az ezen összeget meghaladó érték utánzódig 
2°/o azaz kettő százalék bánatpénz gyanánt teendő le a 
magyar királyi államvasutak központi főpénztáránál (Bu­
dapesten, VI. kor, Andrassy-ut 75 szám, földszint), akar 
készpénzben, akar állami letétre ilkalmas értékpapírokban,

A bánatpénzről szóló lotétjegy az ajánlathoz nem 
csatolandó.

Az értékpapírok a budapesti áru és értéktőzsdén leg­
utóbb jegyzett árfolyam szerint számíttatnak, de nóvérte- 
kon lelül számításba nem vételnek.

Posta utján be.üldött ajánlatok és bánatpénzek térti 
vevénynyol adandók tol.

A magyar királyi államvasutak üzletvezetőség előtt 
istnercllen ajánlattevők kottolesok szállítóképességüket és 
megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamra bi­
zonylatával igazolni, melyhez vállalatuk telepe szerint 
tartoznak.

Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tárgyát képező 
munkái teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, 
kötelesek niánlatnikban ily képosité.-sel hlró megbizottat 
megnevezni cs annak képesítését Igazolni.

Budapesten, 1003. övi május hóbnn
Ai Uilelveíelőgőí,
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mindentttí kapható a Iefltlnomabb

jj Welder tejszín ésZsolna csokoládé X
’ Csokoládé dossert bonbonok. 5

Welder Ármin és Béla |
csokoládé és czukorkagyár ZSOLNA.

$3600/ad 1908, sz.

Árverési hirdetmény.
Kecskemét th. város közönsége a tulajdonát képező s Bu­

dapesten Veres Pálné-utca (ezelőtt: Zöldfa-utca) 6. sz. a levő három 
emeletes bérházat a f. évi junius hónap 28-ik napján d. előtt 
10 órakor tartandó nyilvános szabadkézi árverésen eladja.

Az árverés kecskeméten a mondott időben a városháza bi­
zottsági termében lesz, melyre a venni szándékozók azon hozáadás- 
sal hivatnak meg, hogy kikiáltási ár 455,000 koronát tesz ki. Bizto- 
sitékul 50,000 korona teendő le készpénzben vagy értékpapírokban. 
Szóbeli ajánlatokon túl az árverés megkezdéséig biztosítékkal ellá­
tott zárt ajánlatok ts elfogadtatnak.

Az árverési feltételek a város polgármesteri hivatalában meg­
tekinthetők ; kívánatra postán is elküldhető.

Kecskeméten, 1908. évi junius 1-én tartott tanácsülésből

Dr. Kiss György
jegyző.

Kada Elek
polgármester,

életbiztosító részvénytársaság
Algemsene Maatschappij van Levensverzexerung en Lijfrente

Magyarországi igazgatóság:
BUDAPEST, Vili., RÁKÓCZI-UT 1. SZ.

Az 8907-ik év végén;
a biztosítások összege a 300.000.000

koronát meghaladta.

a díjtartalékok összege 92.74843°’52
korona.

Liberális feltételek. Legolcsóbb dijak.
Prospektusokkal és íelvilágositásokkal szívesen szolgál az a tár!

saság hivatalnokai valamint képviselői az ország egész területen------- -

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert, 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi /

részletfizetésre
180

árfelemelós nélkül szállít

Ä&af recht és Gold&öhmied
A V / T

fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26» szám

Xfpts írjtntzfli tagyea fc

Pontos és legjobb

ÓRÁK
5 évi Jótállás 

mellett.
I Arany ee eettet ékeserek, evő« 

eeskOsök, aániajándékok

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 óven át szerzett 

kórházi tapasztalatai alapján

KiJDACSY
V. cs. és kir. ezredorvos és kórházi főorvos.

Bizloa sikerre’, rövid 106 alatt gyógyít hugYC861olyist. h01wV.lt, 
roü.kot, bujákért (eyphlliet), Uírcaiokat, eliyongUU lirller«, 
IdíicbboUnel is, 6nicrl6z(st és annak uMMlatt, ideg. és bit- 

ccrincbn.lt, valamint minilen n6i bajokat. _________
.............. EENTBI.: é-4-lg éa olts 7— 6-iaT-

Budapest, Vili., József-körut 2.
Lcvolcae válaszol, Cy ^yrzcrekröl gondoskodik.

1xiiján la Tolztos

Mérnöki műszerekéi
elad, cserél, lejtmé-vez, V.,»«,----------

rők, Planiméter, Teleskop
Qoerz—Zeiss—Triäderstb

HATSCHEK EMIL
AndrássV'Ut 13.

Fiókja: Erzsébct-körut 38

részletfizetésre is.
.Javításókra ée vidéki megrende­
lések™ ktllovő« gondot fordítok.

^Árjegyzék 2006 rajzzal Ingyen te bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
—— mtioráe ——

Bpeet, Erzsébet-körut 29. ee. I. em.
lilSiM

Titkos betegségek
biztos 6« lelkilemorotes mo^gyóOTitAsár* Ar,A*1 tapasztalata 

folytán legjobban ajánljuk

Dr. CZIMCZÄR

BIZTOS
gvőgvnldst keresőknek

leik bármily

nemi Betegségben szemiedneR,
mint hugycsö t* hólysgbajok, hUCTCs6aiUkUlotek. vizolósi tava- 
mk ílloll magömlések, acbck és bujakoroa bénlalmak (syplv[US, VjjVH __ . In||inl l.lo„l,., Iz nrnl fé.f

ogyetemt orvoatudor irpeozlálistAt.
rgen rövtdlidö Vlalt lelje.'aikwrel n"»rr«l» «■?»*•
hevenr v»n Mfi't hnniUít, 'vitelé«, iiah^égckat.fe"Ti.V"ckTn!Ä

1 ült betegségrket.

Budapest, Ili., Haroly-hfirnt 10.1. emeli.
Rendel d. e. 10-4 ée eete 6-8 áráig.

ÄÄ iß«.

r0l£ c Oil IIIOgUlliIvaun, dvia, — x ■ l ' I r
lia az önfertózés utóhalnlkéiit fellép» ldck’bajok, kormi lézi't- 
er» elKVeuRttléa, hínnlly bőrkiütések stb. nőknél fcbérfntyáa, 
méh bajok, alapos, gyors ■> R-yíkeres gyógyítására ezlgo- 
roan tudományos és lelkiismeretes gyégyméiMéaél 

(ogv. logobbar ajánljuk

dr. iiffl Antal
t. e*. is kirí owlály íóorvoa orezógos hlrft ée a logrégihb, 82 

évo lennalló tendoli inltzotot

Budapest, VI. kor., Andrássy-ul 24. se.
Uendslés naponta 10-4-ig ás T-Ság este. MiUt huaycsö ésbó- 

íjig bajok vizsgálata vtllamos hopycsSlUkör segélyével. 
Vidékiek levelekre kimeri » választ és mkszortl tanácsot «yen 

nak, gyógyszerről gondoskodva lesz- Titoktartás biztosítva.

Nőknek kOlfln váróteremé

Eűb,

Dr. MITZGER
hírneves szakintézete

Budapest, Andrássy-ut 51. I. emelet.

nemi
dr-. verbetegségek, bujakóros (siphilis) be­
tegségek, önfertózés ntobajai és férfiúi

MSE BBS»

gyengeségi állapotok, ímpotentia gyökeres 
gyogyilásra. Tapasztalt biztos és gyors ered­
mények folytán a tisztolettdíj teljes gyógyulás 

után fizethető.
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E hirdetési rovatban minden r/ö 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedveő fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden ve" 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompikt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

Fénzszekrények
használtak és ajak, rend» 
Bdvüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V_ 
Öálvánv-utczs 6;C- 288

Parketa
Gyöngyösön 
BányaitI

____  részben örök­
ségből sgárnmó egyenként 
ts potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewcr-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Előlfekvö 
lakalszerkezetü, modern 
? Hammeries 35 forint 
Greuer-záru, Bücksflinte 
- 40 forint. Schnelleres 
Mannlicher Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
forint. Winchester 35 irt. 
Néhány jobb revolver, mint 
Srauning Welodogghamer- 
les, ugyanitt egy Bőr* 
fényképezőgép, egy pensa- 
szőnyeg és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal elacó. 1V/E. Egyelem- 
tér 5. szám Kadón.Hl 49092

lagánjáró
gözcsóiiiökászlet 8 lóerejü, 
kifogástalan gvári javítás­
sal, magyar állami gyárt­
mány, igen előnyös árban 
és fizetési módozatokkal 
megvételre ajánltatik Sztlcs 
Ödön czég által Baján.

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle czukor 
kát 60 fillérért. 721 p

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 

Budapesti Ravatalgyár 
Részvénytársaság Nagy- 
mező-ulcza E. 46. 27913 C.

Cseresznyét,
nasyszemtieket postakosa­
ranként 4 kor. ngorkát, ka- 
iarabét, tököl zöld vajbabot, 
tököt, kelkáposztái, gom­
bát. csukorbörsót, spárgát, 
carfioU és uj burgonyát, 
vegyesen 3 kor. isméi el­
adóknak külön árajánlat, 
Szabó Csongrádról.

Ropogós
cseresznyét és egrest nagy- 
szemüeket élvezésre és 
befőzésre postakosaran­
ként 2.4U korért szállilja 
Szabó Géza Csongrádról.

Wagánkutató iroda
Bákóczi-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mini családi 
ügyekben Kossa-Magyary 
Géza. Telefon 67—47. 27750

m
tolja

ár
gyárt-
27733

Kolozsvári
jogtudományi és állam­

tudom »nyi »ztgorla 
tokra, államvingákre 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelktleme- 
retescn készítünk elő 
Blegrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló ós kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozlálle 

tanfolyam melyre kor­
látolt nzámban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazást al. Levél* 
boll érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolosi- 
vár, Magyar-e. 2.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolossvárra, Budapestre 
úgyszintén tllamszám- 
vitéltani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
IV. Hagyar-nteza 3. UI. 
em. 6. (ezelőtt Rózsa- 

utcza 44.)

Májusi
friss csemege juhturót szál- 
iit 5 kgos bödönökben, 6 
koronáért Hegyi téglasajt 
kilója 1.60 korona. Hegyi 
juhturógyár, Nagyszabos. 
(Oömör m.) Helyi kép­
viselők kerestetnek. 28508

Kiadó
Lellén, a Balaton partján 
egy kényelmes villa. Áll 
négy szobából, kél veran­
dából, konyhából, és mel­
lékhelyiségekből. Bővebbet 
a kiadóhivatalban,

Zálogczédulákat,
brllliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Brtliiánsokért többel fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILL EB KIDOB, Sip- 
utcza 8. 27133

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözébe és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, "Budapest, 
VII., üaray-utca 5.11. 12|a. 
X'álaSzbélyeget kérek.

27908

!' 80 forint.
Varrdflépek

tBSÄ»
gép »ániolcrtnr- arel S4ri lítilll*.

s»l »»áld»
SINGER A.

SilRípánuéi Budapest, fóü*.
t Akáela-etca 66. Minden, 

pemii varrógépek javitáiát 
leoltitinvosabb árban elvál-

árjegyzék Ingyen.[alom.

Viillamos
világítás

sajlt dynamóval, lakó- 
fiának, gazdaságok ré- 
széTC. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strlgl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI, Gyár-utcza 1. ez 

27855

Urasagl 
bútorokat, 

szőnyegeket, 
esillArokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat éa üzle­
teket üt) veszek és eladok.

Hagy Zsígmomt
VI., Lázár-utcza 3.

(a Vád-körut mellett). 
Gyönyörű választék e leg­
finomabb modem és 
stilszerű matt éa fényezett 
mahagóni pllsandei vagy 
másfajta bálé, ebédlé. nri 
szoba és szalonbntorokban 
Bézhálészobák, bérgarnitn- 
lik és kárpltosfelékhee 
Perzsa, stnyrna és más szó- 
oyegekben és függönyökben, 
modem bronzcsillárokban 
gáz, villamos ettk-bez.

3600}

Magánnyomozó
(Őrv. be egyiett cég el­
vállal bisalml, házasság 
örökség! é* egyéb kényes 
Ügyekben teendő kutatá.-. 
sokat, siemélyek. laka-, 
sok üzletek feltűnés nél 
kuli megfigyelését s el 
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki- 
nyomozását, bel és kül­
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóc-i- 
ut 6. L 15, Telefon 
108—62. 28587

Veresáíonyabeiött
BABTA-Iéle, 6 kilós 
postakosárflveg 6.— 

korona FELKAI KÖB- 
ZEBVGYAB Felka, Sie- 
peSHL 86972

BUTOR
egvszerii os fino n
modem stílusban szó-

szolid arak mellett kapható :

Sárkány J. Dutoriparosnái
Műhely ón da« raktár;

VII., Erisébe!-körút 26. sz.
Zionpalota

Polgári drahl
Pontos kiszolgálás f i 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rendelésnél sze­

mélyeséé elmegyek-

Zeliszka János
angel úri izabóterme-
BUDAPEST,

Andrássy-si 56.1, em.
Állandó válassték a les- 
divatosabb angol és bel* — földi ssövetekből. —

BÚTOROK
káló-, ebédlő-, nalonb» 
rendezések, továbbá url- 
Boba, iroda berendezései 
léi- éa mahagóni bútorok, 
BÖnyegek éa függönyök 
galédl angol bőrgarnitúrák 

eladása és vétele.

Cötebslcr Hárolyaé
(HL. Király-utcza 21 szám 

L emelet 261 
teztucrv-ntiae sarok.

Fenyöborovicska
(Junlporns) BABTA-Iéle, 
3 liter K 7.60, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
PELKA1 KOHZEBVOYAB 
Felka, Szopcsm 26973

„Stenográfia"

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket aranyat, ezüstöt és 
ékszereket lOO.OOQkor.
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám.

Izabella-utca sarkán

Saját gyártmányú
vas ás rézbutoroif
Rézágy _ _ — 45.--írt
Vaságy matraczczal 8.50 »
Gyermekágy_ 11.50 s
Sodronyágy-betét 8.50 » 
Vas- és rózbutotok ev4H 

árban. 28046
WEISZ LIPOT
KlrAly-ntoea 69. szám. 

TELEFON 67—OL

uiafági bútorok
alkalmi vitele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba ós Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8. sz. ezelőtt Gyár-atcza.

Telefon 14-09-

Országos 
gyorsíró ás gépirólshola
gáczl-liörut 33.

Díjtalan géplráaoktatáa. 
Havonta uj gyorairásl, gép- 
írási és kereskedelmi szak­
tanfolyam. Kedvezményes 
nyári kurzusok. Okleveles 

tanárok.
Beiratkozás naponta.

Uáczi-Mrut 33.

Szepességi
csemegék

BARTA-íéle vereaátonya 
befőttől, málna-, sza- 
mócza-, csipkebogyóiét, 
gomba- és huskonzer- 
viket, pástclomokat 

ajánl a FELKAI KÖB- 
ZEBVGYAR Felka. Sie- 
pesmegyc. Kérjen ár- 
___  jegyzékei

A legelőnyösebb részleitlzetesra

zongorái, 
pínnfnői, 

czím bűimet.
hegedűt

készpénzben! árakon a leg­
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizáróing csakis

Reményi
Prospektus és Ári egy Kék In* íryen
Budapest, Klrály-u, 

58. e»*m.

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagyságban, Ál­
landó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Llsxt Ferenos-tér 17. es.

BÚTOR
émrésrél, önöm és egy 
szerű bntor, hálószobák es 
garszon szobák Szalon bír» 
Fotellek, gyönyörű tükör 
díván, bőrszék, Íróasztal,

Sormszényeg é* egyes 
arabok] Fildes B, VII* 
Kertéaz-ulcza 43. Király 

gtcza earokházban.

Host jelent mcgl

fl tanítónő
Falust életkép 
a felvonásban.

irta; Bródy Sándor

Ara 2-30 kor.

SINOER <• W0LFNER kiad*,, 
Budapeit, VI., Aedréiey-irt 10

MEGH$DIT2TTUK1
AVILÁ62T!

Zugliget
legszebb tájékán uj ház­
ban egy nagyobb lakás 
kiadó. Kót oldalról villamos 
közlekedés. Egész éven 
át 350 frt. Nyáron át 230 
frl, Valtcr-villa Labancz- 
ut 1. szám. Szép Hona 
mellett. 28668

111 Olcsó kölcsönök Il>
Tisztviselokölcsönt 

6—6Va°A>-ra, 15 35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Élelbiztositótól 
való elutasítás nem aka.

dály. Előzetes költség 
nincsI Díjazás utólagos! 
leizálogkölcsönt 4-41/3°/o-ra, 
4'62—v05°/o annuitás mel­
lett. Másodhelyre 6Vi°/o-ra. 
Óvadékokra az érték 75%-ig. 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel. Tárcahltelt, Váltó- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok erdők, bányák adás­
vétele Osztálysorsjegyek 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállal uk !! Minden fel­
világosítás díjtalan !! Kép­
viselők alkalmaztatnak! 

Kán és Társá bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Eöt- 
vös-uteza 2. Király-ulcza 
sírok Telefon: 105—34.
Válaszbélveg. ‘'8420

Pénzkölcsönt
4. 4''s és 5% alapon föld­
birtokra, jövedelmező, fő­
városi, vidéki, városi ts 
Budapest környékén levő 
bérhazakra 1.. II., III, he­
lyen 5-70 évig törleszt- 
hetó- SzemClyhitel tisztvi­
selőknek gxorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

hankhizománvi iroda, Bu­
dapest, I eréz-körtit ha.

iíétnciü

filozófiáin.
BURJÁN1 KÁE0L2.

A modem termószetvizsgáló 
dis eredményei, — Szociális 
reformtörekvések. — Nicteche 
ősein «rendszere. — ÉletrajBa, 
Ssellcmi íejiódÓBÓuok ÍÁziufti. 
Az individuelisztikns tilozóflfi 
ftlspclvoi. — Nietzsche, mint 
korunk eazmekuzdolmeiuek 

hőse.

Ara I korona.
Kapható LAM PEL R. 
könyvkereeke<14ee (Wodia- 
ner If. U Fiji) r. k Ituda- 
l>esL AndrAaMy-ut 21. 
ós minden könyvkereeke- 

déeben.

Déli vasút.
A pünkösdi ünnepek al­

kalmából a személyforga­
lom lebonyolítása érdeké­
ben a rendes vonatokon 
kivül f. évi június hó 7. 
és 8-án Budapest d. v és 
Siófok között még külön 
gyors- és személyvonatok 
is fognak közlekedni.

E vonatok a kővetkező 
menetrend szerint közle­
kednek :

Junms hó 7-én a 202a. 
számú külön gyorsvonat 
indul Budapest d. v.-ról 
reggel 8 óra 15 perczkor, 
Székesfehérvárra 0 óra 34 
perczkor és Siófokra 10 óra 
28 perczkor érkezik.

Junius hó 8-án a 205a. 
számú külön személyvonat 
indul Siófokról délután 4 
óra 28 perczkor, Székes- 
fehérvárra este 6 óra 68 
perczkor és Budapest d v.- 
ra este 8 óra 64 perczkor 
érkezik.

Ugyancsak junius 8-án 
indul Siófokról a 203a. sz. 
külön gyorsvonat este 6 
óra 54 perczkor, mely Szé­
kesfehérvárra 7 óra 59 
perczkor és Budapestre 
este 9 óra 20 perczkor ér­
kéz' k.

Mindezek a vonatok kö­
zönséges gyors- és sze- 
melyvonatu menetjegyek 
váltása ellenében használ­
hatók^ 

Nevelönöket
némel, angol, francziákat, 
boncokat lelkiismeretesen 
ajánlok, magyar okleveles 
nevelönöket zene és nyelv­
ismerettel sürgősen kere­
sek. Szegheőné S. Lnlza, 
Budapest, VI. kér., De> 
scw fv-uleza 22, 29822.

Ajtói, Ablakok,
vasredőnyök, használtak 
és ajak, bármily méretben 
t* alakban, Icce olcsón 

kaphatók

Wiener Ä. utódánál
BUDAPEST, ÜLLOI-OT 123,

TELEFON 62—8a

twitiuaiitiev»,
A de*
Ülték 
gyeim.

VALÓ
41 fmnoia külői
gességek (óvszer^

csakis
P. BEBOUEBAHFILS 
legh I reaebb párisi 
gyárostól legolfinyő-
aobben kwsorwa^tek

Polgár Sándornál
Budapest, ti. kér., 
Erzsébet-kűrnt 60.
R4.El.tM képű é»
(Hr*** lorn* 4.b-------  -

s «GLOBUS» mümtézet éa hírlapkiadó réstvónytársaság kdríorgógepein Budapest, Aradi-utcsa 8. szám
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